

การประเมินผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดปัญหาหนี้สินของเกษตรกร ในเขตตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา

The Evaluation on the Result of Household Account Recording to

Reduce the Agriculturists' Debt Problem in Yupo Subdistrict, Muang

District, Yala Province

ศุภโชติก์ แก้วทอง Suppachote kaewthong

สารนิพนธ์นี้เป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาตามหลักสูตรปริญญาศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาการจัดการธุรกิจเกษตร มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์

A Minor Thesis Submitted in Partial Fulfillment of the Requirements

for the Degree of Master of Arts in Agribusiness Management

Prince of Songkla University

ชื่อสารนิพนธ์ การประเมินผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดปัญหาหนี้สินของ เกษตรกรในเขตตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา นายศุภโชติก์ แก้วทอง ผู้เขียน การจัดการธุรกิจเกษตร สาขาวิชา الم الم

อาจารย์ที่ปรักษา	คณะกรรมการการสอบ
(รองศาสตราจารย์ คร.สมบูรณ์ เจริญจิระตระกูล)	ประธานกรรมการ (รองศาสตราจารย์ คร.สมบูรณ์ เจริญจิระตระกูล
	กรรมการ (ดร.สิริรัตน์ เกียรติปฐมชัย)
	กรรมการ
	(ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ปรัตถ พรหมมี)
(50	งศาสตราจารย์ คร.สมบูรณ์ เจริญจิระตระกูล)
dayaayaaya	~~~!\``````````````````````````````````

ประชานคณะกรรมการบริหารหลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการธุรกิจเกษตร

ชื่อสารนิพนธ์ การประเมินผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดปัญหาหนี้สินของ

เกษตรกรในเขตตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา

ผู้เขียน นายศุภโชติก์ แก้วทองสาขาวิชา การจัดการธุรกิจเกษตร

ปีการศึกษา 2551

บทคัดย่อ

การศึกษาครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา (1) ลักษณะทางสังคมและเศรษฐกิจ (2) องค์ประกอบของปัจจัยที่มีผลต่อหนี้สินของเกษตรกร (3) การรับรู้และการปฏิบัติในการจด บันทึกบัญชีครัวเรือน และ (4) ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน ใช้ข้อมูลทุติยภูมิ และปฐมภูมิโดยเลือกตำบลศึกษาแบบเฉพาะเจาะจง คือ เลือกเฉพาะตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา การรวบรวมข้อมูลมี 2 ส่วน คือ การสัมภาษณ์เชิงลึก จำนวน 5 ราย และสัมภาษณ์ รายบุคคลจำนวน 30 ราย ด้วยแบบสอบถามเชิงโครงสร้าง และการวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติ เชิงพรรณนา

ผลการศึกษาพบว่า เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จบการศึกษาระดับประถมศึกษา ทำสวนยางพาราเป็นอาชีพหลักและที่มาของรายได้ส่วนใหญ่มา จากภาคเกษตร ค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นในครัวเรือนส่วนใหญ่ คือ ค่าอาหารและค่าเล่าเรียนของบุตร หลาน ใช้บริการเงินกู้จากกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ ร้อยละ 89.3 ซึ่งเป็นแหล่งเงินกู้ในระบบ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีเงินออมทุกรายโดยส่วนใหญ่มีวัตถุประสงค์เพื่อใช้ในยาม ฉุกเฉินหรือเจ็บไข้ไม่สบาย

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนแสดงความคิดเห็นว่า ปัจจัยด้านเศรษฐกิจซึ่ง ประกอบด้วย ราคาผลผลิต ราคาปัจจัยการผลิต และค่าใช้จ่ายอื่นๆ เช่น ค่าใช้จ่ายในยามฉุกเฉิน ส่งผลต่อการเพิ่มหรือลดหนี้สินในระดับมากที่สุดและระดับมาก สำหรับปัจจัยทางสังคมพบว่า เหตุความไม่สงบในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแดนใต้ ซึ่งมีผลในระดับมากต่อการเพิ่มหรือลดของ หนี้สิน และปัจจัยด้านการเมืองมีผลต่อหนี้สินเพิ่มหรือลดระดับปานกลาง

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนได้รับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดทำบัญชีครัวเรือนจาก พนักงาน ธ.ก.ส. โดยการรับรู้และเข้าใจจึงฝึกปฏิบัติ เพื่อรู้รายรับรายจ่ายในครัวเรือนและคาดหวัง ให้ใช้จ่ายอย่างประหยัด สำหรับผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนนั้น เมื่อ พิจารณาจากจำนวนเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนอาจจะไม่ประสบ ผลสำเร็จ โดยปัญหาและอุปสรรคเกิดจากเกษตรกรส่วนใหญ่เลิกจดบันทึกบัญชีครัวเรือนหรือจด

บันทึกบัญชีครัวเรือนไม่ต่อเนื่อง และพนักงาน ธ.ก.ส. ไม่สามารถขับเคลื่อนโครงการได้เต็มที่ แต่สำหรับเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน จำนวน 30 ราย นั้น หลังการจดบันทึกส่วนใหญ่มี รายได้เพิ่มขึ้น มีค่าใช้จ่ายลดลง มีหนี้สินลดลง และมีเงินออมเพิ่มขึ้น นำข้อมูลที่จดบันทึกมา บริหารจัดการในการควบคุมพฤติกรรมการใช้จ่ายและมีการถ่ายทอดการจัดทำบัญชีครัวเรือนให้ บุคคลอื่น แสดงว่าเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีผลสัมฤทธิ์ตามวัตถุประสงค์ของ ธ.ก.ส.

Minor Thesis Title The Evaluation on the Result of Household Account Recording to

Reduce the Agriculturists' Debt Problem in Yupo Subdistrict, Muang

District, Yala Province

Author Mr. Suppachote Kaewthong

Major Agribusiness Management

Academic Year 2008

Abstract

The research aims to study (1) the social and economic features (2) the component of factors affecting the agriculturists' debt (3) the perception and practice in household account recording and (4) the accomplishment of household account recording project. The secondary and primary data are applied. The area is purposively selected as Yupo Subdistrict, Muang District, Yala Province. The data compilation is implemented by 2 methods, which are the in-depth interview of 5 respondents, and the personal interview of 30 respondents via structured questionnaires. The data analysis is applied by the descriptive statistics.

The results reveal that the agriculturists, who record the household accounts, are mostly female and primary educated. They do rubber plantation as their main career, and the income source mostly derives from the agricultural sector. Most of the household expense is food expense and children's tuition fees. They are formally loan sponsored by the contractual saving group, 89.3%. Every agriculturist, who implement household account recording, reserves the saving money for the emergency case or sickness.

The agriculturists, who implement household account recording, express that the economic factors comprising of the price of the output price and production factors as well as other expenses such as the emergency expense result in the debt increment and decrement in the highest and high level. In view of the social factors, the disturbance in 3 southern border provinces result in the debt increment and decrement in the high level. The political factor affects the debt increment and decrement in the moderate level.

The agriculturists, who implement household account recording, perceive the household accounting information from the employees of Bank of Agriculture and Agricultural Cooperatives (BAAC) by the perception and understanding. Then, the practice is implemented

in order to know the household income and expense and how to spend the money economically. As for the accomplishment of the household account recording project, once considering the numbers of the agriculturists participating in the project, it would be considered unsuccessful. The problems and threats are originated by the cancellation or discontinuation of the activity. In addition, the BAAC officers are incapable to drive the project completely. However, as for 30 agriculturists, who implement the household account recording, the income increases, the expenses decrease, and the saving increases after recording. The recorded data are managed to control the spending behavior, and the knowledge of such activity is transferred to the others. This represents that the agriculturists, who implement the household account recording, achieve the objectives of BAAC.

กิตติกรรมประกาศ

ผลงานสารนิพนธ์เรื่อง การประเมินผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดปัญหา หนี้สินของเกษตรกรในเขตตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา สามารถสำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี เป็นเพราะการเสียสละเวลาอันมีค่าโดยกรุณาใส่ใจดูแลและให้คำแนะนำปรึกษาใน กระบวนการวิจัยอย่างสม่ำเสมอ ของ รองศาสตราจารย์ ดร. สมบูรณ์ เจริญจิระตระกูล อาจารย์ที่ ปรึกษาสารนิพนธ์ โดยเริ่มตั้งแต่การเขียนโครงร่างสารนิพนธ์ การวิเคราะห์ข้อมูล จนกระทั่งขั้น สุดท้าย คือ การเขียนสารนิพนธ์อย่างถูกต้อง ผู้วิจัยมีความซาบซึ้งใจเป็นอย่างยิ่ง และ ขอขอบพระกุณเป็นอย่างสูงมา ณ โอกาสนี้ด้วย ทั้งใคร่ขอขอบพระกุณ ดร.สิริรัตน์ เกียรติปฐมชัย และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ปรัตถ พรหมมี กรรมการสอบสารนิพนธ์ที่ได้กรุณาชี้แนะสิ่งที่เป็น ประโยชน์ต่อผู้เขียน ทำให้สารนิพนธ์ฉบับนี้มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น

นอกเหนือจากกณาจารย์ทั้ง 3 ท่านแล้ว การวิจัยกรั้งนี้จะประสบผลสำเร็จลุล่วงไม่ได้ หากไม่ได้รับความอนุเคราะห์ และเสียสละเวลาในการให้ข้อมูล รวมทั้งข้อคิดเห็นต่างๆ จาก เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนทุกท่าน และพนักงาน ธ.ก.ส. ที่รับผิดชอบโครงการ 3 ท่าน ประกอบด้วย กุณทวิชาติ จุลละพราหมณ์ คุณธวัชชัย ทัดแก้ว และคุณธันว์ ภู่อาภรณ์ และผู้นำ ชุมชนที่เป็นเครือข่ายช่วยงาน ธ.ก.ส. 2 ท่าน คือ คุณอารีย์ แสวงดี และคุณพินัย แก้วจันทร์ ผู้วิจัย ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ได้ให้ความอนุเคราะห์ด้วยดีมาโดยตลอด

ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณคุณพ่อ คุณแม่ และครอบครัว ที่คอยเป็นกำลังใจสำคัญโดย ตลอดระยะเวลาที่ทำการศึกษา จนกระทั่งงานวิจัยชิ้นนี้สำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี และที่ขาดมิได้ คือ เพื่อนร่วมชั้นเรียน MAB 9 ที่คอยเป็นกำลังใจและช่วยเหลือมาโดยตลอด หากสารนิพนธ์ฉบับนี้ มีส่วนที่ให้แนวคิดและมีประโยชน์ต่อการศึกษาค้นคว้า และนำไปใช้ประโยชน์ ผู้วิจัยขอมอบ ความดีทั้งหมดไว้เป็นเครื่องบูชาพระคุณบิดา มารดา พระอุปัชฌาย์ ครูบาอาจารย์ ที่ประสิทธิ ประสาทวิชาความรู้ตั้งแต่ต้นจนปัจจุบัน และองค์พ่อจตุกามรามเทพที่คลบันดาลให้งานวิจัย ราบรื่น สุดท้ายขอให้กำลังใจแค่เกษตรกรให้หลุดพ้นจากปัญหาหนี้สินสืบไป

ศุภโชติก์ แก้วทอง มีนาคม 2552

สารบัญ

	หน้า
บทกัดย่อ	(3)
Abstract	(5)
กิตติกรรมประกาศ	(7)
สารบัญ	(9)
สารบัญตาราง	(10)
บทที่ 1 บทนำ	
1.1 ความสำคัญของการวิจัย	1
1.2 วัตถุประสงค์ของการวิจัย	2
1.3 ขอบเขตของการวิจัย	3
1.4 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ	3
บทที่ 2 การตรวจสอบเอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง	
2.1 การจดบันทึกและรูปแบบบัญชีครัวเรือน	4
2.2 ทฤษฎีที่เกี่ยวข้อง	13
2.3 งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง	15
บทที่ 3 วิธีการวิจัย	
3.1 ข้อมูลและการรวบรวมข้อมูล	27
3.2 การวิเคราะห์ข้อมูล	29
บทที่ 4 ผลการวิจัย	
4.1 ลักษณะทางสังคมและเศรษฐกิจ	31
4.2 โครงสร้างการผลิตและการถือครองที่ดิน	36
4.3 โครงสร้างรายได้ ค่าใช้จ่าย หนี้สิ้น และการออม	38
4.4 ปัจจัยที่มีผลต่อหนี้สิ้นของเกษตรกร	45
4.5 การรับรู้และการปฏิบัติในการจัดทำบัญชีครัวเรือน	48
4.6 ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน	54
บทที่ 5 สรุปผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ	
5.1 สรุปผลการวิจัย	60
5.2 ข้อเสนอแนะ	63

สารบัญ (ต่อ)

	หน้า
5.3 ข้อจำกัดการวิจัย	65
5.4 ข้อเสนอแนะในการทำวิจัยครั้งต่อไป	66
บรรณานุกรม	67
ภาคผนวก แบบสอบถาม	70
ประวัติผู้เขียน	78

สารบัญตาราง

		หน้า
ตารางที่ 2.1	รายงานผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อการประเมินผล	
	ในจังหวัดยะลา	6
ตารางที่ 2.2	รายงานผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อการประเมินผล	
	ในอำเภอเมือง จังหวัดยะลา	7
ตารางที่ 2.3	แบบฟอร์มบันทึกรายรับ-รายจ่ายของครัวเรือน	9
ตารางที่ 2.4	ตัวอย่างการบันทึกรายรับรายจ่ายของครัวเรือนในเคือนกุมภาพันธ์ 2550	10
ตารางที่ 2.5	ตัวอย่างการบันทึกรายการหนี้สินและรายรับรายจ่ายของครัวเรือน	
	ในเดือน มีนาคม 2550	11
ตารางที่ 4.1	ข้อมูลทั่วไปทางสังคมของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	32
ตารางที่ 4.2	จำนวนสมาชิกในครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	34
ตารางที่ 4.3	อาชีพของครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	35
ตารางที่ 4.4	พื้นที่ถือครองของครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	
	จำแนกตามการใช้ที่ที่ดิน	36
ตารางที่ 4.5	ลักษณะการถือครองที่ดินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	37
ตารางที่ 4.6	การใช้ที่ดินบริเวณบ้านอยู่อาศัยของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	38
ตารางที่ 4.7	รายได้รวมของครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	
	(ปี พ.ศ. 2551)	39
ตารางที่ 4.8	ค่าใช้จ่ายในครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	
	(ปี พ.ศ. 2551)	40
ตารางที่ 4.9	โครงสร้างหนี้สิ้นของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	41
ตารางที่ 4.10	จำนวนหนี้สินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	42
ตารางที่ 4.11	การชำระคืนเงินกู้ของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน (รายปี)	44
ตารางที่ 4.12	การออมเงินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	45
ตารางที่ 4.13	ความคิดเห็นของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนในด้านปัจจัย	
	ที่ส่งผลกระทบต่อการมีหนี้สิน	46
ตารางที่ 4.14	แหล่งรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดทำบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร	
	ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	49

สารบัญตาราง (ต่อ)

	หน้า
ความเข้าใจหลังการรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดทำบัญชีครัวเรือน	
ของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	50
วัตถุประสงค์ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร	
ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	50
ความคาคหวังมากที่สุดในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร	
ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน	51
ความถี่ในการปฏิบัติจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร	
ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนใน 1 สัปดาห์	52
ระยะเวลาที่จดบันทึกบัญชีกรัวเรือนตั้งแต่ต้นจนถึงเดือน ธันวาคม 2551	53
ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร	
ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนด้านปริมาณ	55
ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร	
ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนด้านนำไปใช้	57
	กวามเข้าใจหลังการรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดทำบัญชีครัวเรือน ของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน วัตถุประสงค์ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน กวามกาดหวังมากที่สุดในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน กวามถี่ในการปฏิบัติจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนใน 1 สัปดาห์ ระยะเวลาที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนตั้งแต่ต้นจนถึงเดือน ธันวาคม 2551 ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนด้านปริมาณ ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร

บทที่ 1

บทน้ำ

1.1 ความสำคัญของการวิจัย

บนเส้นทางการพัฒนาที่มุ่งหน้าสู่ระบบทุนนิยม ซึ่งเริ่มต้นอย่างเป็นรูปธรรมตั้งแต่ปี พ.ศ.2504 ภายใต้แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตินั้น ได้ทำให้สังคมไทยกลายเป็นสังคม เงินตราที่ประชาชนถูกกระตุ้นให้มีการบริโภคตลอดเวลาจนกลายเป็นสังคมบริโภคนิยม ทั้งนี้เพื่อ คูคซับสินค้าและบริการที่มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว ภายใต้สถานการณ์ดังกล่าวนั้นทำให้ ประชาชนจำนวนมากตกอยู่ในภาวะรายได้ที่หามาได้ไม่พอกับค่าใช้จ่ายที่เพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว และนำไปสู่ภาวะหนี้สินในที่สุด

จากปัญหาหนี้สินของเกษตรกรที่มีสภาพเรื้อรังและสั่งสมมานาน รัฐบาลทุกรัฐบาลที่ เข้ามาบริหารประเทศได้ใช้นโยบายต่างๆ ขับเคลื่อนผ่านหน่วยงานราชการและรัฐวิสาหกิจเพื่อ แก้ไขปัญหาหนี้สินเกษตรกร โดยเฉพาะหลังจากวิกฤติเศรษฐกิจปี พ.ศ.2540 เป็นต้นมา เกษตรกร และประชาชนทั่วไปต้องเผชิญกับปัญหาเศรษฐกิจขาลงอย่างรุนแรง ส่วนพฤติกรรมการบริโภค และการใช้สินเชื่อหรือการกู้ยืมนั้น ปัจจุบันถูกครอบงำด้วยกระแสบริโภคนิยมซึ่งเห็นได้จากการ ที่รัฐบาลกระจายงบประมาณแผ่นดินผ่านโครงการต่างๆ (สมัยรัฐบาล พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร) เช่น โครงการพักชำระหนี้เกษตรกรรายย่อย 3 ปี โครงการกองทุนหมู่บ้าน โครงการแปลง สินทรัพย์เป็นทุน โครงการหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ โครงการเอื้ออาทร ฯลฯ ซึ่งโครงการต่างๆ ้ ดังกล่าวเอื้ออำนวยให้เกษตรกรกู้ยืมเงินได้สะดวกโดยมิได้คำนึงถึงผลกระทบที่จะเกิดขึ้นใน อนาคตว่าจะมีความสามารถในการชำระคืนเงินกู้ดังกล่าวได้หรือไม่ จากตัวเลขผลการดำเนินงาน เพื่อแก้ไขปัญหาประชาชนที่มาขึ้นทะเบียนคนจนของรัฐบาล ณ วันที่ 31 มีนาคม 2548 ที่ ธ.ก.ส. ใค้รายงานต่อรัฐบาล มีเกษตรกรมาของคทะเบียนคนจนทั้งสิ้นจำนวน 2.59 ล้านราย เมื่อ เปรียบเทียบกับจำนวนเกษตรกรผู้เข้าร่วมโครงการพักชำระหนี้เกษตรกรรายย่อย 3 ปี ในปี พ.ศ. 2544 จำนวน 2.37 ล้านราย ปรากฏว่า เกษตรกรที่มาขึ้นทะเบียนคนจนในปี พ.ศ.2548 ้มีจำนวนเพิ่มมากขึ้นกว่าปี พ.ศ.2544 อย่างมีนัยสำคัญ แสดงให้เห็นว่าหนี้สินของเกษตรกรตาม นโยบายของรัฐในปัจจุบันกลายเป็นปัญหาหนี้เสียหรือหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ที่มีแนวโน้มเพิ่ม สูงขึ้นกว่าในอดีต (กองแผนงานและงบประมาณ ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร, 2548)

จากปัญหาหนี้สินคังกล่าวเกษตรกรหวังพึ่งให้รัฐบาลช่วยเยี่ยวยาเพียงอย่างเคียว คงไม่ได้ เกษตรกรต้องช่วยเหลือตนเองโดยการยึดถือพระราชคำรัสของพระบาทสมเด็จ พระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลปัจจุบัน ว่าด้วย "เศรษฐกิจพอเพียง" และการรู้จักตัวเอง ด้วยการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของกระแสพระราชดำรัสดังกล่าว จากแนวคิด เศรษฐกิจพอเพียงอันเนื่องมาจากพระราชดำรัสดังกล่าวข้างต้นทำให้ธนาคารเพื่อการเกษตรและ สหกรณ์การเกษตร ได้จัดทำโครงการ "การจดบันทึกบัญชีครัวเรือน" ขึ้นในปี พ.ศ. 2548 จนถึง ปัจจุบัน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. รู้จักทำบัญชีเพื่อให้ทราบรายรับ รายจ่าย ทราบต้นทุน และหาวิธีการป้องกันจุดรั่วไหล เช่น การลดค่าใช้จ่ายที่ไม่จำเป็นและการ เพิ่มรายได้ ตลอดจนการรู้จักออมเงินและมีเงินออมเพิ่มขึ้น อันจะนำมาซึ่งการแก้ไขปัญหาหนี้สิน และเป็นภูมิคุ้มกันของเกษตรกร

ปัญหาที่พบสำหรับการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนคือ เกษตรกรบางรายจดบันทึกบัญชี ครัวเรือนเองและจัดทำอย่างสม่ำเสมอ บางรายอาจจะจดบันทึกบ้างไม่จดบันทึกบ้าง หรือ เกษตรกรบางรายอาจจะยังไม่เข้าใจวิธีการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน ทำให้ไม่สามารถใช้ประโยชน์ จากการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนได้อย่างเต็มที่หรือไม่ได้ใช้ประโยชน์เลย และในส่วนของ โครงการ "การจดบันทึกบัญชีครัวเรือน" นั้น ธ.ก.ส. ได้มีการคำเนินการส่งเสริมให้เกษตรกร จดบันทึกบัญชีครัวเรือนทั่วประเทศ โดยมีสำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัด ของแต่ละจังหวัดเป็นผู้ ขับเคลื่อนโครงการฯ โดยพบปัญหาและอุปสรรคแตกต่างกันในแต่ละจังหวัด

การศึกษาวิจัยในครั้งนี้จึงมีขึ้นเพื่อประเมินถึงภาวะหนี้สินของเกษตรกรที่มีอยู่ใน ปัจจุบัน ว่าจะสามารถลดลงหรือหมดไปด้วยการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนควบคู่กับการทำมา หากินของเกษตรกรภายใต้สถานการณ์ที่วิกฤติทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคมและการเมืองได้หรือไม่ เกษตรกรมีความรู้ ความเข้าใจเชิงปฏิบัติในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนมากน้อยเพียงใด เกษตรกรมีปัญหาและอุปสรรคในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนหรือไม่และอย่างไร โดยใช้ โครงการ "การจดบันทึกบัญชีครัวเรือน" ของสำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา เป็นกรณีศึกษา และองค์ความรู้ที่ได้จากการวิจัยน่าจะเป็นประโยชน์ต่อหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้อง เช่น ธ.ก.ส. กรมพัฒนาชุมชน กรมส่งเสริมการเกษตร กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ กรมประมง และกรมการ ปกครอง เป็นต้น เพื่อใช้เป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาหนี้สินของเกษตรกรต่อไป

1.2 วัตถุประสงค์ของการวิจัย

- 1) เพื่อศึกษาลักษณะทางเศรษฐกิจและสังคมของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน ในตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา
- 2) เพื่อศึกษาองค์ประกอบของปัจจัยที่มีผลต่อหนี้สินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนในตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา
- 3) เพื่อศึกษาการรับรู้และการปฏิบัติในการจัดทำบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือนในตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา

4) เพื่อประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนในตำบลยุโป อำเภอ เมือง จังหวัดยะลา

1.3 ขอบเขตของการวิจัย

ในการศึกษาการประเมินผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดปัญหาหนี้สินของ เกษตรกรในตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา ผู้วิจัยได้กำหนดขอบเขตพื้นที่ที่ทำการศึกษา ประชากร การประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดปัญหาหนี้สินของ เกษตรกรในเขตตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา และระยะเวลาการเก็บข้อมูล ดังนี้

- 1) พื้นที่ที่ทำการศึกษา คือ ตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา เนื่องจากเป็นพื้นที่ที่มี ความหลากหลายทางเศรษฐกิจ สังคม และกลุ่มอาชีพ อีกทั้งเป็นพื้นที่ที่ได้รับการส่งเสริมและ สนับสนุนให้เป็นชุมชนต้นแบบเศรษฐกิจพอเพียงที่อยู่ในความรับผิดชอบของสำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา
- 2) ประชากร คือ พนักงานผู้รับผิดชอบโครงการชุมชนต้นแบบเศรษฐกิจพอเพียงใน สังกัดของสำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา และผู้นำชุมชนที่เป็นเครือข่ายช่วยงานของสำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา จำนวน 5 ราย รวบรวมข้อมูล โดยใช้การสัมภาษณ์เชิงลึก (In-Depth Interview) และจากเกษตรกรผู้จดบันทึกบัญชีครัวเรือนตั้งแต่ต้นจนถึงเดือน ธันวาคม 2551 เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่า 12 เดือน จำนวน 30 ราย รวบรวมข้อมูล โดยใช้การสัมภาษณ์รายบุคคล (Personal Interview)
- 3) การประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดปัญหาหนี้สิน ของเกษตรกรในเขตตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา ผู้วิจัยเน้นประเมิน 2 ประเด็นหลัก คือ ผลสัมฤทธิ์ด้านปริมาณ และด้านการนำไปใช้
 - 4) ผู้วิจัยเก็บรวบรวมข้อมูล เคือน ธันวาคม พ.ศ.2551

1.4 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ

องค์ความรู้ที่ได้จากการวิจัยจะเป็นประโยชน์ต่อเกษตรกรและหน่วยงานภาครัฐดังนี้

- 1) ทำให้ทราบการรับรู้และปฏิบัติการจัดทำบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรในพื้นที่ที่ ได้รับการส่งเสริมและสนับสนุนให้เป็นชุมชนต้นแบบเศรษฐกิจพอเพียงของสำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา
- 2) เป็นแนวทางในการพัฒนาและส่งเสริมให้ ธ.ก.ส. และหน่วยงานราชการที่เกี่ยวข้อง เช่น กรมพัฒนาชุมชน กรมส่งเสริมการเกษตร กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ กรมประมงและกรมการ ปกครอง เป็นต้น นำไปประยุกต์ใช้ในการพัฒนาชนบทและแก้ไขปัญหาหนี้สินของเกษตรกร

บทที่ 2

การตรวจสอบแอกสาร

การศึกษาเรื่องการประเมินผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดปัญหาหนี้สิน เกษตรกรในตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา ผู้ศึกษาได้ทำการตรวจสอบเอกสารและงานวิจัย ที่เกี่ยวข้องด้านต่างๆ ตามลำดับดังนี้ (1) การจดบันทึกและรูปแบบบัญชีครัวเรือน (2) ข้อมูล ทฤษฎีที่เกี่ยวข้อง และ (3) ผลงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

2.1 การจดบันทึกและรูปแบบบัญชีครัวเรือน

2.1.1 โครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน

ในสถานการณ์ที่ครอบครัวเกษตรกรไทยโดยทั่วไป ยังคำรงชีวิตอยู่ด้วยความประมาท ทั้งค้านการผลิตและบริโภค นอกจากนั้นยังไม่ให้ความสำคัญต่อการบริหารการเงินของครอบครัว ทำให้ไม่ทราบว่า แต่ละวัน แต่ละเดือน มีรายได้เท่าใด มีค่าใช้จ่ายอะไรบ้าง และใช้จ่ายอย่างไม่ ประหยัด ไม่เก็บออมอย่างสม่ำเสมอ อันเป็นเหตุของการใช้จ่ายเกินตัว ไม่สมคุลกับรายได้ มีภาระ หนี้สิน และไม่สามารถที่จะวางแผนการเงินในอนาคตได้ ธนาการเพื่อการเกษตรและสหกรณ์ การเกษตร (ธ.ก.ส.)ได้จัดทำโครงการ "การจัดทำบัญชีครัวเรือน" ขึ้นในปี พ.ส. 2548 โดยมี วัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมให้เกษตรกร และบุตรหลานเกษตรกรเรียนรู้การบริหารการเงินของ ครอบครัวอย่างง่าย สามารถวิเคราะห์ตนเอง ซึ่งสามารถนำไปสู่การปรับพฤติกรรมการใช้จ่ายเงิน ได้อย่างมีประสิทธิภาพ คือ รู้รายได้ รู้รายจ่าย รู้กำไร รู้ขาดทุน และนำไปสู่การออมของครัวเรือนในที่สุด โดยธนาคารได้มีการส่งเสริมให้การจดบันทึกบัญชีครัวเรือนอย่างต่อเนื่อง มีการมอบ สมุดบัญชีครัวเรือนให้เกษตรกร และมีการสร้างแรงจูงใจหรือให้รางวัลกับเกษตรกรที่เข้าร่วม โครงการ เช่น บุคคลหรือครอบครัวต้นแบบผู้จัดทำบัญชีครัวเรือน ชุมชนต้นแบบที่มีการ เชื่อมโยงบัญชีครัวเรือนสู่บัญชีชุมชน ชุมชนต้นแบบที่มีผู้จัดทำบัญชีครัวเรือนเป็นจำนวนมาก และการประกวดเรียงความสะท้อนบทเรียนจากบัญชีครัวเรือนเป็นด้น

ธ.ก.ส. ได้เล็งเห็นความสำคัญของการสนับสนุนให้เกษตรกรลูกค้าจัดทำบัญชีครัวเรือน เพื่อที่จะช่วยให้เกษตรกรลูกค้าสามารถบริหารการเงินของครอบครัวได้เป็นอย่างดี จึงได้ สนับสนุนโครงการดังกล่าว มีการกำหนดพื้นที่เป้าหมายร่วมกับสำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัด และ สาขาทั่วประเทศ ในระยะแรกได้กำหนดเป้าหมายเกษตรกรลูกค้าผู้จัดทำบัญชีครัวเรือน จำนวน 900,000 ครัวเรือน กระจายเป้าหมายให้สาขา ๆ ละ 1,500 ครัวเรือน และให้สำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดทุกจังหวัดบูรณาการเนื้อหาบัญชีครัวเรือนกับโครงการต่างๆ ของธนาการ เช่น โรงเรียน

เกษตรอินทรีย์ โครงการชุมชนต้นแบบแก้ไขปัญหาหนี้ค้าง โครงการแก้ไขปัญหาหนี้สินภาค ประชาชน และ โครงการถ่ายทอดความรู้สู่กองทุนหมู่บ้าน

สำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา ได้เริ่มขับเคลื่อนโครงการ "การจดบันทึกบัญชี ครัวเรือน" ตั้งแต่วันที่ 1 สิงหาคม 2548 โดยได้เลือกดำเนินการร่วมกับโครงการแก้ไขปัญหา หนี้สินภาคประชาชน ซึ่งมีงบประมาณจากรัฐบาลสนับสนุน และได้ส่งเสริมและดำเนินการอย่าง ต่อเนื่องเพื่อใช้บัญชีครัวเรือนเป็นเครื่องมือสำคัญในการแก้ไขปัญหาหนี้สินและความยากจนของ เกษตรกรให้บังเกิดผลสำเร็จ จึงกระจายพื้นที่ดำเนินงานให้ครอบคลุมทุกอำเภอในจังหวัดยะลา และให้สาขาร่วมกันดำเนินการแล้วรายงานผลในภาพรวมของสำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา

ในปีบัญชี 2549 ของธนาคาร (1 เม.ย. 2549 - 31 มี.ค.2550) สำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัด ยะลา ได้ดำเนินโครงการการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนต่อเนื่อง ได้มีการกระจายพื้นที่และ เป้าหมายให้สาขาดำเนินการชัดเจนมากยิ่งขึ้น อีกทั้งมีการติดตามและรายงานผลการจดบันทึก บัญชีครัวเรือนให้ธนาคารทราบ สรุปได้คังนี้

สำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา มีสาขาในสังกัด จำนวน 4 สาขา คือ สาขายะลา สาขา ยะหา สาขาบันนังสตา และสาขาเบตง มีพื้นที่ดำเนินงานครอบคลุมทุกอำเภอในจังหวัดยะลา มี เกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. ในจังหวัดยะลาทั้งหมด จำนวน 26,738 ราย โดยมีเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. เข้าร่วมโครงการจัดทำบัญชีครัวเรือน จำนวน 16,509 ราย หรือร้อยละ 61.7 (ตารางที่ 2.1) ซึ่ง ผ่านการตรวจสอบจากพนักงาน ธ.ก.ส. และเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. ที่เป็นเครือข่ายช่วยงาน ธนาคาร สำหรับข้อมูลผลการตรวจสอบการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อการประเมินผลนั้น สำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา ใช้ฐานข้อมูลจากการรายงานของ ธ.ก.ส. สาขาในสังกัด และ ฐานข้อมูลของเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. ที่เป็นเครือข่ายช่วยงานธนาคาร ที่ได้ดำเนินกิจกรรมจัด อบรมให้ความรู้ในเรื่องบัญชีครัวเรือนพร้อมทั้งแจกสมุดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้แก่เกษตรกรลูกค้า หรือบุคคลในครัวเรือนของเกษตรกรลูกค้า ซึ่งข้อมูลรายงานผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้แก่เกษตรกร จุกค้าหรือบุคคลในครัวเรือนของเกษตรกรลูกค้า ซึ่งข้อมูลรายงานผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อประเมินผลดังกล่าวข้างต้น เป็นการประเมินผลเชิงปริมาณ คือเน้นเพียงตัวเลขผู้จด บันทึกบัญชีครัวเรือน จากจำนวนเกษตรกรที่เข้าอบรมกับ ธ.ก.ส. เท่านั้น และไม่ได้ติดตาม ต่อเนื่องว่าหลังจากได้รับแจกสมุดบันทึกหลังการอบรมแล้ว เกษตรกรจะจดบันทึกจริงหรือไม่ และที่สำคัญคือได้บันทึกอย่างต่อเนื่องหรือไม่

ตารางที่ 2.1 รายงานผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อการประเมินผลในจังหวัดยะลา

หน่วย : ราย

สาขา	อำเภอ	ลูกค้าคงเหลือทั้งหมด	ผลการตรวจสอบการบันทึกบัญชี ครัวเรือน ณ มีนาคม 2550
ยะลา	เมือง	4,570	3,441
	กรงปีนัง	1,335	1,073
	รามัน	4,994	3,658
ยะหา	ยะหา	4,453	1,783
	กาบัง	1,566	735
บันนังสตา	บันนังสตา	4,127	2,597
	ธารโต	1,568	994
เบตง	เบตง	4,125	2,228
รวม		26,738	16,509

ที่มา: คัดแปลงจากกองสารสนเทศ ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร, 2550

ในเขตอำเภอเมืองนั้น มี 14 ตำบล มีเกษตรกรลูกค้ำ ธ.ก.ส. จำนวน 4,570 ราย เข้าร่วม โครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน จำนวน 3,441 ราย คิดเป็นร้อยละ 75.3 ซึ่งผ่านการตรวจสอบ จากพนักงาน ธ.ก.ส. สาขายะลา และเกษตรกรลูกค้ำ ธ.ก.ส. ที่เป็นเครือข่ายช่วยงานของ ธ.ก.ส. สาขายะลา สำหรับข้อมูลผลการตรวจสอบการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อการประเมินผลนั้น ธ.ก.ส. สาขายะลา ใช้ฐานข้อมูลจากการรายงานจากการจัดกิจกรรมจัดอบรมให้ความรู้ในเรื่อง บัญชีครัวเรือนพร้อมทั้งแจกสมุดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้แก่เกษตรกรลูกค้ำหรือบุคคลใน ครัวเรือนของเกษตรกรลูกค้ำ ซึ่งเป็นข้อมูลในเชิงปริมาณเพื่อดำเนินการตามเป้าหมายที่ได้รับจาก สำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา และในปีบัญชี 2549 ของธนาการ (1 เม.ย. 2549 - 31 มี.ค.2550) สำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา ได้เริ่มคำเนินโครงการชุมชนด้นแบบเสรษฐกิจพอเพียง โดยใช้ การจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเป็นกิจกรรมหลัก สำหรับพื้นที่เป้าหมายมี 2 ตำบล คือ ตำบลลำพะยา และตำบลยุโป สำหรับตำบลยุโปนั้นเป็นพื้นที่ที่มีผู้นำชุมชนและมีเครือข่ายเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. ให้การสนับสนุนกิจกรรมของธนาการ ส่งผลให้มีเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. เข้าร่วมโครงการ จดบันทึกบัญชีครัวเรือน จำนวน 343 ราย เป็นสัดส่วนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85.8 และในส่วน ตำบลลำพะยา มีเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. เข้าร่วมโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน จำนวน 392 ราย คิดเป็นร้อยละ 76.6 (ตารางที่ 2.2)

ระยะเวลาต่อมา ในปีบัญชี 2550 ของธนาคาร (1 เม.ย. 2550 - 31 มี.ค.2551) สำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา ได้ปรับเปลี่ยนพื้นที่เป้าหมายดำเนิน โครงการชุมชนต้นแบบเศรษฐกิจ พอเพียงในเขตอำเภอเมือง เหลือเพียงตำบลยุโป ตำบลเดียว แต่ดำเนินการ จำนวน 2 หมู่บ้าน เพื่อ หวังผลด้านคุณภาพในการส่งเสริมและสนับสนุนการแก้ไขปัญหาจากสถานการณ์เหตุความไม่ สงบในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแดนใต้ ดังนั้น สำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา เลือกดำเนินโครงการจัดทำบัญชีครัวเรือนในเขตตำบลยุโป ขยายผลสู่โครงการชุมชนต้นแบบเศรษฐกิจพอเพียง โดย เลือกพื้นที่ดำเนินการแบบเฉพาะเจาะจง

ตารางที่ 2.2 รายงานผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อการประเมินผลในอำเภอเมือง จังหวัดยะลา

.9	ลูกค้าคงเหลือ	ผลการตรวจสอบการบันทึกบัญชี	% ที่จด
ตำบล	ทั้งหมด (ราย)	ครัวเรือน ณ เดือน มีนาคม 2550 (ราย)	บันทึก
ท่าสาป	127	99	78.0
เปาะเส้ง	263	185	70.3
ถ์ฏฦ	400	343	85.8
สะเตง	761	522	68.6
บันนังสาเรง	279	186	66.7
พร่อน	265	132	49.8
บุดี	328	276	84.1
ยะลา	129	94	72.9
สะเตงนอก	444	371	83.6
หน้าถ้ำ	111	79	71.2
ลิคล	214	174	81.3
ลำใหม่	373	305	81.8
ลำพะยา	512	392	76.6
ตาเซะ	364	283	77.7
อำเภอเมือง	4,570	3,441	75.3

ที่มา: คัดแปลงจากกองสารสนเทศ ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร, 2550

เกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. ที่เข้าร่วมโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนในพื้นที่ตำบลยุโป (ข้อมูล ณ เดือน มีนาคม 2550) มีจำนวน 343 ราย ซึ่งเป็นข้อมูลจากการรายงานในด้านปริมาณ มากกว่าด้านคุณภาพ ซึ่งเป็นข้อมูลที่ไม่สามารถนำมาประเมินผลเพื่อการศึกษาได้ แต่อย่างไรก็ ตามในช่วงกลางปี พ.ศ. 2550 สำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา ได้เริ่มจัดให้มีเวทีแลกเปลี่ยนความรู้ และประสบการณ์ ระหว่างผู้นำชุมชน เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน และพนักงาน ธ.ก.ส. ที่รับผิดชอบโครงการชุมชนต้นแบบเศรษฐกิจพอเพียง โดยมีความถี่ในการจัดเวทีเดือนละ 1 ครั้ง และจัดทุกเดือน นอกจากนั้นจะมีกิจกรรมต่อเนื่องมาโดยตลอด ส่งผลให้มีเกษตรกรกลุ่ม ออมทรัพย์ในพื้นที่ตำบลยุโปที่สนใจการจัดทำบัญชีครัวเรือนได้เข้าร่วมสมทบในช่วงเวลา ดังกล่าว กล่าวคือ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนตั้งแต่ต้นโครงการมีจำนวนลดลงและ กงเหลือน้อยราย แต่มีเกษตรกรรายใหม่เข้ามาสมทบเพิ่มอีกแต่ไม่มาก ฉะนั้น ในช่วงเวลากลางปี พ.ศ. 2550 ถือว่าเป็นจุดเริ่มต้นโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรที่แท้จริง

ในช่วงปลายปี พ.ศ. 2550 มีข้อมูลเกี่ยวกับผู้จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีความชัดเจนขึ้น ซึ่งเป็นเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. และเกษตรกรกลุ่มออมทรัพย์ในพื้นที่ตำบลยุโปที่สนใจการจัดทำ บัญชีครัวเรือนอย่างจริงจัง และจดบันทึกบัญชีครัวเรือนอย่างต่อเนื่อง จำนวน 33 ราย และ จาก การสำรวจช่วงต้นปี พ.ศ. 2551 ถึงกลางปี พ.ศ. 2551 ของพนักงาน ธ.ก.ส. ที่รับผิดชอบโครงการ ชุมชนต้นแบบเศรษฐกิจพอเพียงร่วมกับผู้นำชุมชนและเครือข่ายเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. ได้ข้อมูล จำนวนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่แน่นอนและเป็นตัวอย่างในการศึกษาสำหรับ งานวิจัยในครั้งนี้ จำนวน 30 ราย

ปัจจุบันธนาคารยังคงให้การสนับสนุนการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน มีการใช้สมุดบัญชี ครัวเรือนเป็นเครื่องมือในการวิเคราะห์เกษตรกรลูกค้าในการติดต่อเพื่อขอสินเชื่อ ใช้สมุดบัญชี ครัวเรือนกระตุ้นการออมเงินให้แก่เกษตรกรลูกค้า และเป็นแนวทางในการจัดทำแผนชุมชน พึ่งตนเองแก้ไขปัญหาหนี้สินและความยากจนของชุมชนค้นแบบเสรษฐกิจพอเพียง

การทำบัญชีครัวเรือน ถือว่ามีความสำคัญอย่างยิ่งสู่แนวทางเศรษฐกิจพอเพียง ผู้ปฏิบัติ จะต้องรู้จักประมาณตนเอง มีการวางแผนใช้จ่ายอย่างรอบคอบ มีสติในการคำรงชีวิต ซึ่งการ วางแผนที่ดีนั้นจำเป็นจะต้องมีการเก็บข้อมูลเกี่ยวกับรายรับและรายจ่ายของครัวเรือน เพื่อจัดทำ เป็นบัญชีครัวเรือนและนำข้อมูลที่ได้มาพิจารณาหาวิธีการเพิ่มรายรับและลดรายจ่ายที่ไม่จำเป็น เพื่อให้เกิดความพอดี หากมีส่วนเหลือจะได้เก็บออมไว้ใช้ในอนาคต

2.1.2 ความสำคัญของการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน

การทำบัญชีครัวเรือนเป็นการจดบันทึกบัญชีรายรับ และรายจ่ายประจำวัน ดังนั้นบัญชี ครัวเรือนจึงมีความสำคัญดังนี้ (กองพัฒนาลูกค้าบุคคล ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์ การเกษตร, 2549) 1) ทำให้ทราบรายรับ รายจ่ายและหนี้สินของครัวเรือน

รายรับ เป็นเงินที่ได้รับจากกิจกรรมต่างๆ เช่น การประกอบอาชีพ การขายสินค้า จากการมีผู้ให้ จากดอกเบี้ย จากเงินปันผล จากการกู้ยืม เป็นต้น

รายจ่าย เป็นเงินที่ต้องจ่ายในรายการต่างๆ เช่น รายจ่ายสำหรับเป็นทุนการประกอบ อาชีพ รายจ่ายในชีวิตประจำวัน รายจ่ายค่ารักษาพยาบาล และรายจ่ายเพื่อการชำระหนี้ เป็นต้น

หนี้สิน เป็นเงินหรือของมีค่าที่ครัวเรือนได้รับจากแหล่งภายนอกโดยมีภาระที่ต้อง ชดใช้คืนในอนาคต เช่น การกู้ยืมเงินจากธนาคาร การกู้ยืมเงินจากเพื่อนบ้าน การซื้อเงินผ่อน การ เช่าซื้อและการซื้อสินทรัพย์เป็นเงินเชื่อ เป็นต้น

- 2) ทำให้ทราบว่าครัวเรือนมีเงินคงเหลือเท่าใด ในแต่ละวัน สัปดาห์ เดือน และปี
- 3) นำข้อมูลมาใช้ในการบริหารจัดการเงิน จัดลำดับความสำคัญของรายจ่าย และ วางแผนการใช้จ่าย ว่ารายจ่ายรายการใดมีความจำเป็น รายจ่ายรายการใดไม่มีความจำเป็นสามารถ ตัดออกได้

2.1.3 รูปแบบบัญชีครัวเรือน

บัญชีครัวเรือนสามารถจัดทำได้หลายรูปแบบ แต่อย่างน้อยต้องมีการบันทึกข้อมูล รายรับและรายจ่ายปกติเป็นตาราง 5 ช่อง ประกอบด้วย ช่องแรกเป็นวัน/เดือน/ปี เพื่อที่จะบันทึก วันที่มีรายการนั้น ช่องที่สองเป็นรายการกิจกรรมที่เกิดขึ้น ช่องที่สามเป็นรายรับ เพื่อบันทึก จำนวนเงินที่ได้รับ ช่องที่สี่เป็นรายจ่าย เพื่อบันทึกจำนวนเงินที่จ่ายออกไป และช่องที่ห้าเป็นยอด คงเหลือ เพื่อสรุปยอดเงินคงเหลือในแต่ละวัน ดังตารางที่ 2.3

ตารางที่ 2.3 แบบฟอร์มบันทึกรายรับ-รายจ่ายของครัวเรือน

วัน เดือน ปี	รายการ	รายรับ	รายจ่าย	ยอดคงเหลือ*
ปี เดือน วัน	ที่มาหรือเหตุของรายการนั้น			

^{*}ยอคคงเหลือ = ช่องยอคคงเหลือวันก่อนหน้า + ช่องรายรับ – ช่องรายจ่าย

ที่มา: นภาพร ลิขิตวงศ์ขจร, 2550

การจดบันทึกบัญชีครัวเรือนจะต้องมีความรู้เบื้องต้นในการแบ่งประเภทของที่มาหรือ เหตุของรายการนั้น เพื่อที่จะบันทึกจำนวนเงินได้ถูกต้องทั้งด้านรายรับและรายจ่าย ถ้าบันทึกผิด จะส่งผลให้ยอดคงเหลือผิดด้วย และข้อมูลที่ได้จากการจดบันทึกอาจส่งผลให้วิเคราะห์ได้ไม่ ถูกต้องหรือนำประโยชน์ไปใช้ได้ไม่มากเท่าที่ควร ฉะนั้นการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนจำเป็น จะต้องบันทึกให้ถูกต้องและแม่นยำตามตัวอย่าง ดังตารางที่ 2.4

ตารางที่ 2.4 ตัวอย่างการบันทึกรายรับรายจ่ายของครัวเรือนในเดือนกุมภาพันธ์ 2550

วัน เดือน ปี		รายการ	รายรับ		รายจ่าย		ยอด	
							คงเหลือ*	
2550								
ก.พ.	1	ยอดยกมาจากเดือนก่อน					500	-
	2	รับเงินเคือนเคือนมกราคม	4,000	-			4,500	-
	3	ซื้อข้าวสารและอาหารแห้ง			1,600	-	2,900	-
	4	ซื้อกับข้าว			150	-	2,750	-
	5	จ่ายค่าโทรศัพท์			175	-	2,575	-
	6	ค่าน้ำประปา			100	-	2,475	-
	10	ขายหนังสือพิมพ์เก่าใค้เงิน 50 บาท	50	-			2,525	-
	12	ซื้อของใช้ในครัวและห้องน้ำ 350 บาท			350	-	2,175	-
	13	ซื้อกับข้าว 200 บาท			200	-	1,975	-
	20	จ่ายค่าไฟฟ้า 155 บาท			155	-	1,820	-
	22	จ่ายค่าเสริมสวย 200 บาท			200	-	1,620	-
	25	จ่ายเงินซื้อกับข้าว 250 บาท			250	-	1,370	-
	31	ซื้อพัคลมตั้งโต๊ะ 1 ตัว ราคา 450 บาท			450	-	920	-
		รวม	4,050	-	3,630	-	920	-
มี.ค.	1	ยอคยกมาจากเดือนก่อน					920	_

^{*}ยอคองเหลือ = ช่องยอดองเหลือวันก่อนหน้า + ช่องรายรับ – ช่องรายจ่าย

ที่มา: นภาพร ถิงิตวงศ์ขจร, 2550

กรณีครัวเรือนมีการกู้ยืม หรือก่อหนี้สินจากแหล่งกู้ยืมภายนอก การจัดทำบัญชี ครัวเรือนแบบ 5 ช่องข้างต้น อาจจะแสดงข้อมูลไม่ชัดเจน ดังนั้นเพื่อให้ได้ข้อมูลที่ครบถ้วนและมี ประโยชน์ในการตัดสินใจ อาจเพิ่มข้อมูลอีกช่อง เพื่อบันทึกรายการเกี่ยวกับหนี้สินที่เกิดขึ้นไม่ว่า จะเป็นการก่อหนี้หรือชำระหนี้ ดังตารางที่ 2.5

ตารางที่ 2.5 ตัวอย่างการบันทึกรายการหนี้สินและรายรับรายจ่ายของครัวเรือนในเดือน มีนาคม 2550

วันเดือน ปี		รายการ	รายรัก	รายรับ		รายจ่าย		หนี้สิน		
									คงเหลือ	*
2550										
มี.ค.	1	เงินออมคงเหลือยกมา					0	-	920	-
	1	กู้เงินจากธนาคารออมสิน					5,000	-	5,920	-
	1	จ่ายค่าธรรมเนียมการศึกษาบุตร			4,500	-			1,420	-
	1	ซื้ออุปกรณ์การเรียนบุตร			500	-			920	-
	5	รับเงินเคือน	4,000	-					4,920	-
	10	จ่ายค่าสาธารณูปโภค			500	-			4,420	-
	15	จ่ายค่าอาหาร			1,000	-			3,420	-
	28	จ่ายค่าอาหาร			1,500	-			1,920	-
	30	จ่ายคอกเบี้ยเงินกู้			50	-			1,870	-
	30	จ่ายคืนเงินกู้					-500	-	1,370	-
		รวม	4,000	-	8,050	-	4,500	-	1,370	-
ເນ.ຍ.	1	ยอดยกมาจากเดือนก่อน					4,500	-	1,370	-

*ยอดคงเหลือ = ช่องยอดคงเหลือวันก่อนหน้า + ช่องรายรับ – ช่องรายจ่าย + หนี้สิน ที่มา: นภาพร ลิขิตวงศ์ขจร, 2550

เมื่อวันที่ 1 มีนาคม 2550 ครัวเรือนได้กู้เงินจากธนาคารออมสิน จำนวน 5,000 บาท โดย มีเงื่อนไขการชำระคืนเงินต้นทุกสิ้นเคือน เป็นเวลา 10 เคือน ธนาคารคิดอัตราคอกเบี้ย 12% ต่อปี หรือเท่ากับ 1% ต่อเคือน สิ้นเคือนมีนาคมครัวเรือนจ่ายคืนเงินต้น 500 บาท คังนั้นยอดหนี้ คงเหลือเท่ากับ 4,500 บาท และครัวเรือนมีภาระต้องจ่ายชำระเงินต้นเคือนละ 500 บาท เป็นเวลา อีก 9 เคือน นอกจากนี้ครัวเรือนยังมีภาระที่ต้องจ่ายดอกเบี้ยอัตราร้อยละ 1 ต่อเคือน คำนวณโดย การนำเงินต้นคงเหลือกูณด้วยอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ เคือนแรกต้องจ่ายดอกเบี้ย 50 บาท คำนวณจาก

5,000 x 1% เดือนที่สองคอกเบี้ยลคลงเหลือ 45 บาท คำนวณจาก 4,500 x 1% เนื่องจากเงินต้น ลคลงเหลือ 4,500 บาท เดือนที่สองนี้ครัวเรือนมีภาระต้องชำระคืนเงินต้นพร้อมคอกเบี้ยทั้งหมด 545 บาท (500+45) ดังนั้นครัวเรือนต้องวางแผนการหาเงินหรือต้องกันเงินไว้จำนวน 545 บาท เพื่อจ่ายชำระหนี้ดังกล่าว

ข้อผิดพลาดในการจัดทำบัญชีครัวเรือนอาจเกิดจากการเข้าใจผิดในรายการบัญชี เช่น เข้าใจรายการหนี้สินว่าเป็นรายรับ ทำให้ไม่มีการกันเงินไว้จ่ายชำระ ดังนั้นการที่ครัวเรือนยืมเงิน จากแหล่งอื่นเพื่อมาจับจ่ายใช้สอยในครัวเรือน ถึงแม้ว่าเป็นการรับเงินเข้ามาในครัวเรือนแต่ รายการดังกล่าวไม่จัดว่าเป็นรายรับ เนื่องจากครัวเรือนมีภาระต้องใช้คืนเงินต้นพร้อมด้วยดอกเบี้ย อีกจำนวนหนึ่ง หากครัวเรือนเข้าใจและบันทึกเป็นรายรับ อาจทำให้บริหารเงินผิดพลาด ดังนั้น เมื่อรับเงินประเภทใดก็ตามที่มีเงื่อนไขต้องคืนเงินภายในระยะเวลาที่กำหนด ไม่ว่าจะมีหรือไม่มี ดอกเบี้ยก็ตาม ต้องแสดงจำนวนเงินนั้นเป็นหนี้สินที่ต้องชำระ เช่น การรับเงินจากโครงการแปลง สินทรัพย์ให้เป็นทุน เงินรับดังกล่าวเป็นรายรับหรือเป็นหนี้สิน บางคนอาจบอกว่าเป็นทุนแสดง ว่าเป็นรายรับ แต่ความจริงรายการดังกล่าวเป็นการก่อหนี้ เนื่องจากเงินรับดังกล่าวไม่ใช่เงินให้ เปล่าหรือเงินบริจาค แต่เป็นเงินที่ต้องชำระคืนภายในระยะเวลาที่กำหนด ดังนั้นเป็นการก่อหนี้ โดยการนำสินทรัพย์ที่ไม่มีตัวตนมาเป็นหลักทรัพย์ในการค้ำประกันเงินกู้

ส่วนข้อผิดพลาดอื่นอาจเกิดจากการเขียน การบวกหรือการลบจำนวนเงินผิด อาจเกิด จากการลืมบันทึกรายการบัญชี ปัญหาดังกล่าวแก้ไขโดยการตรวจสอบระหว่างยอดเงินคงเหลือ ในบัญชีครัวเรือนกับเงินสดและเงินฝากธนาคารที่ครัวเรือนเมื่ออยู่จริง กรณียอดเงินคงเหลือ เท่ากับยอดเงินสดรวมกับเงินฝากของครัวเรือน แสดงว่าการจัดทำบัญชีถูกต้อง แต่ในกรณีที่ทั้ง สองยอดไม่เท่ากัน อาจเกิดความผิดพลาดในการบันทึกบัญชี หรือเงินสดของครัวเรือนเกิดการ สูญหาย

การบริหารจัดการเงินเป็นการจัดการให้เกิดความสมคุลระหว่างรายรับและรายจ่าย ครัวเรือนควรมีรายรับมากกว่ารายจ่าย หากรายรับน้อยกว่ารายจ่าย ครัวเรือนต้องทำการกู้ยืมเงิน มาใช้จ่าย การกู้ยืมช่วยแก้ปัญหาได้เพียงช่วงระยะสั้น ๆ แต่อาจเป็นการสร้างปัญหาในอนาคต ถ้ารายรับน้อยกว่ารายจ่ายเป็นประจำ ครัวเรือนก็จะมีหนี้สินพอกพูนขึ้น ภาระหนี้สินที่ต้องชำระ คืนทั้งเงินต้นและดอกเบี้ยก็จะเพิ่มขึ้นตามระยะเวลาการกู้ยืม ทำให้เป็นปัญหาทับถมที่แก้ไขยาก การแก้ปัญหาที่มั่นคงและถูกต้องสามารถทำได้ 3 วิธี คือ

- 1) การหาทางเพิ่มรายรับ เช่น การใช้เวลาว่างในการผลิตหรือแปรรูปสินค้าเพื่อ นำไปจำหน่าย การปลูกผักสวนครัวเพื่อนำไปจำหน่าย เป็นต้น
- 2) การตัดรายจ่ายที่ไม่จำเป็นออกจากการใช้จ่ายของครัวเรือน รายจ่ายที่ไม่จำเป็น เช่น รายจ่ายเกี่ยวกับการพนัน สุรา รายจ่ายฟุ่มเฟือย รายจ่ายการสังสรรค์ที่มากเกินควร เป็นต้น

3) การลดรายจ่ายที่จำเป็นลง เช่น การเดินทางโดยใช้การเดินเท้าหรือการ ปั่นจักรยานแทนการใช้รถยนต์ช่วยลดค่าใช้จ่ายในการเดินทางและทำให้สุขภาพแข็งแรง การ ปลูกผักสวนครัวไว้รับประทานเองช่วยลดรายจ่ายค่าอาหารของครัวเรือน นอกจากนั้นผัก สวนครัวที่ปลูกเองยังมีคุณภาพดีและปลอดภัยจากสารเคมี เป็นต้น

2.2 ทฤษฎีที่เกี่ยวข้อง

การศึกษาเรื่องการประเมินผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดปัญหาหนี้สิน เกษตรกรในตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา มีทฤษฎีที่เกี่ยวข้องดังนี้

2.2.1 ทฤษฎีการรับรู้

- 1) การรับรู้ หมายถึงขบวนการประมวลและตีความข้อมูลต่างๆ ที่อยู่รอบๆ ตัวเราที่ ได้จากความรู้สึก ส่วนความรู้สึกเกิดจากการกระตุ้นอวัยวะรับความรู้สึกซึ่งมีอยู่ 5 ชนิด คือ ตา หู จมูก ลิ้น และผิวหนัง การรู้สึกจึงมีลักษณะง่ายตรงไปตรงมาไม่ตกอยู่ใต้อิทธิพลของการเรียนรู้ ประสบการณ์ แรงจูงใจ อารมณ์ ฯลฯ ส่วนการรับรู้จะเป็นขบวนการต่อไปคือ ตีความจากสิ่งที่ ได้รับจากการรู้สึกออกมาให้มีความหมายว่า สิ่งที่เห็นคืออะไร เสียงที่ได้ยินคือเสียงอะไร การ รับรู้จึงมีเรื่องของจิตวิทยา คือการเรียนรู้ ประสบการณ์ แรงจูงใจ อารมณ์ ฯลฯ เข้ามามีบทบาท ร่วมอยู่ด้วย (รัจนี นพเกตุ, 2540)
- 2) ความสำคัญของการรับรู้ การรู้ทำให้เกิดการเรียนรู้ ถ้าไม่มีการรับรู้การเรียนรู้ก็ จะเกิดขึ้นไม่ได้ การเรียนรู้ก็มีผลต่อการรับรู้ครั้งใหม่ เนื่องจากความรู้ความจำเดิมจะช่วยแปล ความหมายให้ทราบว่าคืออะไร มีความสำคัญต่อเจตกติ อารมณ์ และแนวโน้มของพฤติกรรม เมื่อรับรู้แล้วย่อมเกิดความรู้สึกและมีอารมณ์ พัฒนาเป็นเจตกติ แล้วพฤติกรรมก็ตามมาในที่สุด

2.2.2 ทฤษฎีการปฏิบัติ

การปฏิบัติ หมายถึงผลสัมฤทธิ์ทุกอย่างที่ได้จากการเรียนรู้ที่มีความหมาย โดยปฏิบัติ เหมือนชีวิตจริงทุกอย่างเพื่อการพัฒนาด้านสมอง สติปัญญา ความรู้ ความคิด จิตใจ ความรู้สึก ทักษะต่างๆ

2.2.3 ทฤษฎีการประเมินผลโครงการ

โครงการ (Project) หมายถึง หน่วยกิจกรรมหนึ่งที่มุ่งคำเนินงานการให้บรรลุเป้าหมาย ของการพัฒนาตามที่กำหนดไว้ ทั้งด้านเวลา งบประมาณ และการดำเนินงาน ตามทรรศนะนี้ โครงการจึงเป็นกิจกรรมที่มุ่งเน้นทำให้วัตถุประสงค์ของการพัฒนาบรรลุผล

การประเมินผล (Evaluation) หมายถึง กระบวนการ หรือวิธีการในการวิเคราะห์ การศึกษาถึงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงาน ผลกระทบต่างๆ ของโครงการ เพื่อให้รู้ว่า บรรลุวัตถุประสงค์และจุดมุ่งหมายหรือนโยบายหรือไม่ ซึ่งการประเมินผลจะมีลักษณะเป็น กระบวนการขององค์กรที่มุ่งพัฒนาปรับปรุงกิจกรรมหรือวิธีการต่างๆ ที่กำลังคำเนินการอยู่ หรือ เป็นเรื่องที่มุ่งให้เกิดการวางแผนที่ดีในอนาคต

การวิจัยประเมินผลโครงการ หมายถึง "การวิจัย" คือ กระบวนการศึกษาแสวงหา ความรู้ ความเข้าใจในสิ่งที่เป็นเป้าหมายของการศึกษา "กระบวนการ" คือ กิจกรรมต่างๆ ที่มี ความสัมพันธ์กันและมีการคำเนินการเป็นลูกโซ่ และเป็นขั้นตอนในการแสวงหาความรู้ความ เข้าใจ อาจทำการวิจัยในเชิงปริมาณหรือคุณภาพ หรือรวมกันทั้งสองแบบร่วมกันก็ได้ โดยจะต้อง คูข้อมูลเชิงประจักษ์ (Empirical) หมายถึง ข้อมูลที่เป็นจริงที่ได้จากการสังเกต หรือการใช้ แบบสอบถาม หรือการสัมภาษณ์ หรือจากการรวบรวมข้อมูลที่มีอยู่

การประเมินผลโครงการ (Project Evaluation) หมายถึง กระบวนการศึกษา และ แสวงหาความรู้ ความเข้าใจ เกี่ยวกับการดำเนินโครงการว่าเป็นไปตามหลักเกณฑ์และขั้นตอน ต่างๆ ที่ได้กำหนดไว้หรือไม่ มีปัญหาอุปสรรคอย่างไร และบรรลุเป้าหมายหรือไม่ มีผลกระทบ ในแง่มุมต่างๆ อย่างไรที่เกิดขึ้นเกี่ยวกับโครงการ

นอกจากนั้นยังมีผู้ให้ความหมายเกี่ยวกับการประเมินผลโครงการไว้ดังนี้

- 1) กระบวนการรวบรวมสิ่งใดสิ่งหนึ่ง นอกจากนี้ยังมีความหมายที่เกี่ยวข้องกับคำ อื่นๆ เช่น การวิจัย (Research) การวัดผล (Measurement) การตรวจสอบรายงานผล (Appraisal) การควบคุม (Monitoring) การประมาณการ (Assessment) การพิจารณาตัดสินใจ (Judgment) (ประชุม รอดประเสริฐ, 2533)
- 2) กระบวนการหรือวิธีการในการวิเคราะห์ การศึกษาถึงประสิทธิภาพและ ประสิทธิผลของงาน ผลกระทบต่างๆ ของโครงการ เพื่อให้รู้ว่าบรรลุวัตถุประสงค์และ จุดมุ่งหมายหรือนโยบายหรือไม่ ซึ่งการประเมินผลจะมีลักษณะเป็นกระบวนการขององค์กรที่ มุ่งเน้นพัฒนาปรับปรุงกิจกรรมหรือวิธีการต่างๆ ที่ดำเนินการอยู่ หรือเป็นเรื่องที่มุ่งให้เกิดการ วางแผนที่ดีในอนาคต (พีรสิทธิ์ คำนวณศิลป์, 2535)
- 3) การทำโครงการเพื่อสรุปปัญหา การปรับแผน นโยบาย หรือการทำโครงการอย่าง ต่อเนื่อง การประเมินผลโดยทั่วไปจะรวมถึงการตรวจสอบหลังจากทำโครงการไปแล้ว ว่า สามารถบรรลุวัตถุประสงค์ของจุดมุ่งหมายที่วางไว้เพียงใด ปัญหาที่เกิดขึ้นมีอะไรบ้าง ทั้งนี้เพื่อ สรุปบทเรียนเสนอผู้เกี่ยวข้องเพื่อปรับปรุงการทำโครงการต่อไป พิจารณาความจำเป็นของการทำโครงการอย่างต่อเนื่องหรือปรับปรุงแผนหรือนโยบายที่เกี่ยวข้องเพื่อทำให้การพัฒนามี ประสิทธิภาพสูงขึ้นกว่าเดิม (สิริจิต ทุ่งหว้า, 2539)
- 4) การประเมินผลโครงการเป็นขั้นตอนสุดท้ายของวงจรการวางแผนโครงการจะ เกิดขึ้นหลังจากที่ได้ดำเนินงานตามโครงการแล้ว ขั้นตอนนี้จะเกี่ยวข้องกับการประเมินผลทั้งใน ระหว่างการปฏิบัติงานและภายหลังโครงการสิ้นสุดลงแล้ว (ex-post evaluation) ซึ่งมุ่งเพื่อ

ตัดสินใจความสำเร็จหรือล้มเหลวของโครงการและเหตุผลต่างๆ ที่อยู่เบื้องหลังผลที่เกิดขึ้น การ ทบทวนเช่นนี้จะเป็นประโยชน์ต่อการวางแผนและจัดทำโครงการในอนาคตที่เป็นการเรียนรู้ บทเรียนจากประสบการณ์จริง (ประสิทธิ์ ตงยิ่งศิริ, 2544)

2.3 งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

การศึกษาเรื่องการประเมินผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดปัญหาหนี้สิน เกษตรกรในตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา ได้มีงานวิจัยในเรื่องการประเมินผลการ ดำเนินงานโครงการของภาครัฐและเอกชน เรื่องปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อการพักชำระหนี้ของ เกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. เรื่องหนี้สินของเกษตรกรในชนบทไทย และเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง โดย ได้เรียบเรียงไว้ดังบี้

วิทยา หมันเทสมัน (2542) ได้ทำการศึกษาเรื่องการประเมินผลโครงการปลดเปลื้อง หนี้สินของเกษตรกรและผู้ยากจน : ศึกษาเฉพาะอำเภอปราสาท จังหวัดสุรินทร์ โดยมี วัตถุประสงค์เพื่อ (1) ศึกษาคุณลักษณะของผู้กู้และคุณลักษณะของสินเชื่อทั้งก่อนและหลังการ เข้าร่วมโครงการปลดเปลื้องหนี้สินเดิมของเกษตรกรและผู้ยากจน และ(2) ประเมินความเข้าใจ เกี่ยวกับการกู้เงิน การใช้ประโยชน์ในที่ดิน การชำระคืนต้นเงินและดอกเบี้ยตามโครงการปลด เปลื้องหนี้สินเดิมของเกษตรกรและผู้ยากจน โดยกลุ่มตัวอย่างที่ทำการศึกษา คือ เกษตรกร ผู้เข้าร่วมโครงการปลดเปลื้องหนี้สินเดิมของเกษตรกรและผู้ยากจน ระหว่างปี พ.ศ.2537 ถึงปี พ.ศ.2541 ในเขตพื้นที่อำเภอปราสาท จังหวัดสุรินทร์ จำนวน 87 ราย คิดเป็นร้อยละ 91.5 ของ จำนวนเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการ เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา คือ แบบสอบถาม ทำการรวบรวม ข้อมูลโดยใช้วิธีการสัมภาษณ์ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ ได้แก่ ค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และ ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน

ผลการวิจัยพบว่าคุณลักษณะของเกษตรกรผู้ร่วมโครงการเป็นเพศชาย อายุเฉลี่ย 55.8 ปี พื้นที่ทำการเกษตรเฉลี่ย 23.9ไร่ รายรับในรอบปีที่ผ่านมาเฉลี่ย 36,195.40 บาท แยกเป็นรายได้ จากการเกษตรเฉลี่ย 24,197.36 บาท รายได้นอกภาคการเกษตรเฉลี่ย 17,787.23 บาท และรายได้ จากเงินโอน (บุตรให้) เฉลี่ย 12,128.20 บาท คิดเป็นสัดส่วนรายได้คือ ร้อยละ 58.5 ร้อยละ 26.5 และร้อยละ 15.0 ตามลำดับ สำหรับรายจ่ายในรอบปีที่ผ่านมานั้นเฉลี่ย 36,648.20 บาท เมื่อแยก เป็นค่าใช้จ่ายการเกษตร ค่าใช้จ่ายในครัวเรือนและค่าใช้จ่ายอื่นๆ มีค่าเฉลี่ยคือ 13,422.30 บาท 14,252.90 บาท และ8,966.20 บาท ตามลำดับ มีข้อมูลเกี่ยวกับลักษณะสินเชื่อก่อนเข้าร่วมโครงการ ประเภทเจ้าหนี้ส่วนใหญ่ร้อยละ 60.9 เป็นนายทุนนอกหมู่บ้าน วัตถุประสงค์ในการใช้ เงินกู้ส่วนใหญ่ร้อยละ 42.5 เพื่อเป็นค่าลงทุนการเกษตร ปีที่ขอกู้กับเจ้าหนี้ส่วนใหญ่ร้อยละ 39.0 เป็นหนี้ระหว่างปี พ.ศ.2513 ถึง พ.ศ.2532 จำนวนเงินกู้จากเจ้าหนี้เฉลี่ย 77,925.20 บาท

โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 34.5 กู้เงินมากกว่า 90,000 บาท อัตราดอกเบี้ยเฉลี่ยร้อยละ 4.2 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่ร้อยละ 49.4 เสียดอกเบี้ยร้อยละ 5 บาทต่อเดือน เจ้าหนี้ไม่มีกำหนดระยะเวลาการ ชำระคืน หลักประกันที่เจ้าหนี้ยึดถือไว้ส่วนใหญ่ร้อยละ 61.0 คือ นส.3ก สำหรับลักษณะสินเชื่อ หลังจากเข้าร่วมโครงการ พบว่าประเภทแหล่งทุนส่วนใหญ่ร้อยละ 92.0 ใช้แหล่งทุนจาก ธ.ก.ส. วัตถุประสงค์ของสินเชื่อส่วนใหญ่ร้อยละ 60.9 เพื่อชำระหนี้ตามสัญญากู้ ปีที่เกษตรกรขอกู้ส่วนใหญ่คือปี พ.ส.2537 จำนวนสินเชื่อเฉลี่ย 87,919.54 บาท หลักประกันส่วนใหญ่ร้อยละ 61.0 คือ นส.3ก ระยะเวลาการชำระคืนเฉลี่ย 9.8 ปี ส่วนใหญ่ร้อยละ 88.5 ชำระคืน 10 ปี จำนวนเงินต้นที่ ต้องชำระคืนต่อปี 9,273.50 บาท ส่วนใหญ่ร้อยละ 67.9 ต้องชำระคืนเงินต้นต่ำกว่า 6,000 บาทต่อ ปี สำหรับความเข้าใจเกี่ยวกับการกู้เงินผู้เข้าร่วมโครงการร้อยละ 69.0 ไม่เข้าใจการคิดดอกเบี้ย ร้อยละ 52.9 ไม่ทราบอัตราดอกเบี้ยที่ ธ.ก.ส. กำหนด ความเข้าใจในการกำหนดเงินต้นที่ต้องชำระ คืนต่อปีในจำนวนที่เท่ากัน ส่วนใหญ่ร้อยละ 98.9 เห็นว่าเหมาะสมในการกำหนดเงินต้นที่ต้อง ชำระคืน และความเข้าใจเกี่ยวกับการชำระคืน ร้อยละ 98.9 มีความเข้าใจว่าต้องชำระคืน

ส่วนผลการศึกษาเรื่องการใช้ประโยชน์ในที่ดินปรากฏว่าผู้เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่ ร้อยละ 67.8 ใช้ประโยชน์ในที่ดินเต็มพื้นที่ ร้อยละ 18.4 ใช้ประโยชน์ในที่ดินบางส่วน และร้อย ละ 13.8 ไม่ได้ใช้ประโยชน์ในที่ดิน สำหรับการชำระคืนเงินต้นและดอกเบี้ย เกษตรกรผู้เข้าร่วมโครงการร้อยละ 55.2 สามารถชำระคืนได้ตรงเวลา ร้อยละ 50.6 ชำระหนี้ได้ครบตามที่ธนาคารกำหนด ร้อยละ 49.4 ชำระได้ไม่ครบตามที่ธนาคารกำหนด ซึ่งร้อยละ 58.1 ของผู้ชำระได้ไม่ครบตามที่ธนาคารกำหนด ซึ่งร้อยละ 58.1 ของผู้ชำระได้ไม่ครบตามที่ธนาคารกำหนด (43 ราย) ชำระไม่ได้เลย เหตุผลที่ผู้เข้าร่วมโครงการชำระไม่ได้ ร้อยละ 41.9 คือผลผลิตได้รับความเสียหายจากภัยธรรมชาติ

ศรี โพร ชูวงศ์ (2545) ได้ทำการศึกษาเรื่องปัจจัยที่มีผลกระทบต่อการตัดสินใจ พักชำระหนี้เงินกู้ของเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. สาขาพร้าว จังหวัดเชียงใหม่ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ ศึกษา (1) สภาพทั่วไปของลูกค้า ธ.ก.ส. สาขาพร้าว ที่เข้าร่วมโครงการพักชำระหนี้ (2) ปัจจัยที่ ส่งผลให้ลูกค้า ธ.ก.ส. สาขาพร้าว ตัดสินใจเข้าร่วมโครงการ และ (3) ประเมินความพึงพอใจของ ลูกค้า ธ.ก.ส. สาขาพร้าว ที่เข้าร่วมโครงการ ซึ่งเป็นงานวิจัยเชิงคุณภาพใช้กลุ่มตัวอย่างเกษตรกร ลูกค้า ธ.ก.ส. สาขาพร้าว จังหวัดเชียงใหม่ ที่ตัดสินใจพักชำระหนี้จำนวน 252 ราย

จากการศึกษาพบว่า เกษตรกรถูกค้า ธ.ก.ส. สาขาพร้าว จังหวัดเชียงใหม่ ที่ตัดสินใจพัก ชำระหนี้ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย อายุ 51 ปี ขึ้นไป มีการศึกษาในระดับประถมศึกษา ผลกระทบ ของปัจจัยที่มีผลต่อการพักชำระหนี้ได้แก่ ปัจจัยทางเศรษฐกิจซึ่งมีรายได้จากการเกษตรโดยรวม เฉลี่ย 57,555.40 บาทต่อปี รายได้ส่วนใหญ่มาจากการขายข้าว พืชผัก พืชไร่ และมีรายได้นอกภาค การเกษตรเฉลี่ย 13,312.70 บาทต่อปี ซึ่งเป็นรายได้จากการค้าขายและรับจ้างแรงงาน ส่วน

ค่าใช้จ่ายที่สำคัญและเป็นค่าใช้จ่ายที่ค่อนข้างสูงคือ ค่าใช้จ่ายในครัวเรือนโดยเฉพาะค่าอาหาร และค่าศึกษาเล่าเรียนของบุตร เกษตรกรส่วนใหญ่มีที่ดินทำกินเป็นของตนเองหรือคู่สมรส มีที่ดิน อยู่ในเขตป่าสงวนและเขตนิคม โดยเฉลี่ยแล้วมีคนละ 3.7 ไร่ และ 4.1 ไร่ ตามลำดับ เกษตรกร มีหนี้เงินกู้ ธ.ก.ส. เฉลี่ย 62,183 บาทต่อราย ปัจจัยที่กระทบต่อผลผลิตทางการเกษตร ได้แก่ ปัจจัย ด้านการผลิตที่กระทบต่อผลผลิตเป็นเรื่องของปุ๋ยที่มีราคาแพงและคุณภาพไม่ดี มีผลกระทบปาน กลาง เกษตรกรยังขาดความรู้ความเข้าใจในการใช้ปุ๋ยทำให้ผลผลิตที่ได้ไม่สอดคล้องกับความ ต้องการของตลาด ส่วนปัญหาจากภัยธรรมชาติพบว่ามีผลกระทบน้อยต่อผลผลิตทางการเกษตร

ส่วนปัจจัยด้านความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับนโยบายพักชำระหนี้ และการชำระหนี้ ธ.ก.ส. นั้น เกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. สาขาพร้าว จังหวัดเชียงใหม่ ที่ตัดสินใจพักชำระหนี้ส่วนใหญ่ ได้รับผลกระทบจากสภาวะเศรษฐกิจตกต่ำก่อให้เกิดค่าใช้จ่ายสูงกว่ารายได้และมีเงินไม่พอที่จะ ชำระหนี้ พร้อมทั้งยังไม่มั่นใจว่าจะมีเงินพอชำระหนี้ภายใน 3 ปี เมื่อมีนโยบายพักชำระหนี้ของ รัฐบาลเข้ามาช่วยเหลือโดยไม่ต้องจ่ายเงินต้นช่วงระยะเวลา 3 ปี เพื่อจะได้นำเงินไปใช้ในด้านอื่น จึงตัดสินใจพักชำระหนี้ เกษตรกรส่วนใหญ่มีความเข้าใจในหลักเกณฑ์การชำระหนี้กับ ธ.ก.ส. และเข้าใจว่าถ้าไม่สามารถชำระหนี้ตามกำหนดได้จะถูกปรับดอกเบี้ยเพิ่มขึ้นจากเดิมอีกร้อยละ 3 มีเกษตรกรบางรายรอรับใบแจ้งเตือนก่อนจึงจะชำระหนี้ ส่วนในด้านการให้บริการของพนักงาน ธ.ก.ส. สาขาพร้าว จังหวัดเชียงใหม่ ทั้งด้านเงินกู้และเงินฝาก เกษตรกรได้รับความพึงพอใจและมี ความประทับใจในการบริการเป็นอย่างดี

สริทรัพย์ สุขพฤกษ์ (2545) ได้ทำการศึกษาเรื่องการประเมินผลสินเชื่อเพื่อพัฒนา ชนบทของธนาคารออมสินในพื้นที่อำเภอจะนะ จังหวัดสงขลา โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา (1) เพื่อศึกษาถึงลักษณะทั่วไปของการดำเนินงานสินเชื่อเพื่อพัฒนาชนบท (2) ประเมินผลกลุ่ม ออมทรัพย์ที่ร่วมเป็นสมาชิกสินเชื่อพัฒนาชนบท (3) ประเมินความคิดเห็นของผู้นำกลุ่มและ สมาชิก และ(4) ประเมินปัญหาและอุปสรรคการดำเนินงานสินเชื่อพัฒนาชนบท กลุ่มตัวอย่างที่ ใช้ในการศึกษามาจากการคัดเลือกกลุ่มออมทรัพย์ในพื้นที่ทำการศึกษาโดยนำเกณฑ์การกู้เงิน สินเชื่อพัฒนาชนบทมาแบ่งกลุ่มตัวอย่างเป็น 3 ระดับ คือ กลุ่มที่กู้เงินระดับต่ำ ปานกลาง และสูง ระดับละ 2 กลุ่ม รวม 6 กลุ่ม สัมภาษณ์ผู้นำทั้ง 6 กลุ่ม โดยใช้แบบสอบถามกึ่งโครงสร้าง และ สัมภาษณ์สมาชิกกลุ่มจำนวน 90 ราย จากกลุ่มทั้ง 6 กลุ่ม กลุ่มละ 15 คน ใช้วิธีสุ่มตัวอย่างแบบ บังเอิญ โดยใช้แบบสอบถามเชิงโครงสร้างเป็นเครื่องมือในการศึกษา สำหรับสถิติที่ใช้ในการ วิเคราะห์ คือ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ยและมัชฌิมเลขคณิต

ผลการศึกษาพบว่า สมาชิกส่วนใหญ่มีอายุในช่วง 31-50 ปี ทำสวนยางพาราเป็นอาชีพ หลัก และทำนาเป็นอาชีพรอง จบการศึกษาระดับประถมศึกษา มีรายได้เฉลี่ย 9,129.11 บาท/ครัวเรือน/เดือน มีรายจ่ายเฉลี่ย 7,421.11 บาท/ครัวเรือน/เดือน เงินทุนส่วนใหญ่มาจากเงิน ออมสมาชิก ซึ่งมีสมาชิกฝากเงินสัจจะออมทรัพย์เฉลี่ย 463.89 บาท/เดือน สมาชิกมีทัศนคติต่อ โครงการในระดับปานกลาง ขณะที่ทัศนคติของผู้นำกลุ่มอยู่ในระดับดี ทั้งผู้นำและสมาชิกกลุ่ม ส่วนใหญ่มีความเห็นว่าโครงการควรจะดำเนินต่อไป

ส่วนการดำเนินงานของกลุ่มสมาชิกนั้นมีรูปแบบการดำเนินงานที่ชัดเจนและเป็นกลุ่ม ที่มีความเข้มแข็ง โครงการสินเชื่อเพื่อพัฒนาชนบทไม่สามารถเข้าไปเปลี่ยนแปลงการบริหาร จัดการของกลุ่มได้ ทำได้แต่เพียงการสนับสนุนด้านการเงินเท่านั้น ผลการดำเนินของกลุ่มที่กู้เงิน แต่ละระดับมีผลการดำเนินงานต่างกัน กลุ่มที่กู้เงินระดับต่ำเป็นกลุ่มขนาดเล็ก ก่อตั้งมาไม่เกิน 7 ปี กู้เงินไปเพื่อให้สมาชิกกู้ยืมเป็นทุนหมุนเวียนและเพื่อประกอบอาชีพ ฐานะทางการเงินเติบโต อย่างรวดเร็วและมีความมั่นคงยิ่งขึ้น สำหรับกลุ่มที่กู้เงินระดับปานกลางเป็นกลุ่มที่มีขนาดกลางก่อตั้งมา 7-15 ปี กู้เงินเพื่อไปจัดตั้งกองทุนสวัสดิการของกลุ่ม มีฐานะทางการเงินมั่นคงและ เติบโตอย่างคงที่ และกลุ่มที่กู้เงินระดับสูงเป็นกลุ่มที่มีขนาดใหญ่ ก่อตั้งมากว่า 15 ปี กู้เงินไปให้ สมาชิกกู้เพื่อก่อสร้าง ต่อเติม และซ่อมแซมที่อยู่อาสัย มีฐานะมั่นคงมากในระดับคงที่ และผล การศึกษายังพบว่า ปัญหาและอุปสรรดในการดำเนินงานของกลุ่มสมาชิก ได้แก่ ปัญหาด้านการ ให้เงินกู้ ด้านบริหารจัดการ ด้านบัญชีและการเงิน ตามลำดับ ในส่วนของปัญหาและอุปสรรดใน การดำเนินงานสินเชื่อเพื่อพัฒนาชนบทของธนาการออมสินได้แก่ ปัญหาด้านกลุ่มและชุมชน ปัญหาด้านทนักงาน ตามลำดับ

อัญชลี เริ่มพยับ (2546) ได้ทำการศึกษาเรื่องการประเมินผลโครงการ ไม้ดอกเมืองหนาว ในอำเภอเบตง จังหวัดยะลา โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา (1) การดำเนินการโครงการ (2) ศึกษาสภาพเศรษฐกิจ สังคมของเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการ และ(3) การประเมินผลการ ดำเนินงานของโครงการ มีขอบเขตการศึกษาคือ การดำเนินงานโครงการในอำเภอเบตงซึ่งเป็น พื้นที่โครงการ และเกษตรกรในหมู่บ้านปิยมิตร 2 โดยมีกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาวิจัย ได้แก่ เกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการ จำนวน 12 ราย เจ้าหน้าที่ส่งเสริมการเกษตรอำเภอเบตงและ เจ้าหน้าที่ส่งเสริมการเกษตรจังหวัดยะลา จำนวน 2 ราย ใช้วิธีวิจัยแบบสัมภาษณ์เชิงลึก

ผลการศึกษาพบว่า เกษตรกรส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 43-53 ปี ประกอบอาชีพหลักที่มี ความหลากหลาย เช่น ทำสวนยางพารา รับจ้างกรีคยาง และปลูกผัก เมื่อโครงการไม้คอกเมือง หนาวจัดตั้งขึ้น ทำให้เกษตรกรสามารถมีทางเลือกในการประกอยอาชีพ โดยยึดการปลูกไม้คอก เป็นอาชีพเสริม มีรายได้หลักประมาณ 185,500 บาท/ครัวเรือน/ปี รายได้รองประมาณ 31,250 บาท/ครัวเรือน/ปี ซึ่งทำให้เกษตรกรมีความเป็นอยู่ดีขึ้น เกิดความมั่นคงทางด้านอาชีพมากขึ้น ส่วนการประเมินผลการดำเนินงานโครงการในช่วงปี พ.ศ. 2534-2544 พบว่า การบริหารงาน โครงการมีการแบ่งสายงานออกอย่างชัดเจน 3 ฝ่ายคือ ฝ่ายบริหารและจัดการ ฝ่ายการตลาด และ ฝ่ายบัญชี มีส่วนทำให้ผลการดำเนินงานเป็นไปตามเป้าหมายและแผนที่ได้กำหนดไว้ สามารถ สรุปได้ว่าโครงการดำเนินงานอย่างมีประสิทธิผล ส่วนปัญหาและอุปสรรคในการดำเนินงานตาม โครงการ ได้แก่ ปัญหาด้านการผลิต ปัญหาด้านปัจจัยการผลิต ปัญหาด้านสินเชื่อ และปัญหาด้าน ความรู้ในการผลิตไม้ดอก

กิตติศักดิ์ บุญทัศโร (2546) ได้ทำการศึกษาเรื่องการประเมินผลการดำเนินงานของศูนย์ บ่มเพาะธุรกิจ SMEs สงขลา โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา (1) เพื่อศึกษาลักษณะการดำเนินงาน (2) เพื่อศึกษาคุณลักษณะและความพึงพอใจของผู้เข้ารับการบ่มเพาะธุรกิจ และ (3) เพื่อศึกษา ปัญหาและอุปสรรค โดยศึกษาจากผู้เข้ารับการบ่มเพาะทั้งหมดของศูนย์บ่มเพาะธุรกิจ SMEs สงขลา จำนวน 2 แห่ง คือ ศูนย์ส่งเสริมอุตสาหกรรมภาคที่ 11 จังหวัดสงขลา และคณะ วิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ใช้แบบสอบถามเชิงโครงสร้างเป็นเครื่องมือใน การศึกษา โดยใช้สถิติการทดสอบค่า ที่ วิเคราะห์ข้อมูลได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ยของระดับความ พึงพอใจ

ผลการศึกษาพบว่า ลักษณะการดำเนินงานของศูนย์บ่มเพาะธุรกิจ SMEs สงขลา ทั้ง นี้ห่ง มีลักษณะการดำเนินงานที่อ้างอิงอยู่กับระบบราชการ ขาดความเป็นเอกภาพและความ คล่องตัวในการบริหารงาน มีการใช้บุคลากรประจำที่มีอยู่แล้วมาช่วยดำเนินงาน ทำให้มีข้อจำกัด ในเรื่องเวลา และปริมาณงานที่เพิ่มขึ้น ส่วนคุณลักษณะของผู้เข้ารับการบ่มเพาะนั้นส่วนมากเป็น ผู้ชาย มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี โดยก่อนเข้าสูนย์บ่มเพาะธุรกิจ SMEs สงขลา มีอาชีพเป็น เจ้าของกิจการมาก่อนและมีประสบการณ์ มีความรู้เรื่องแผนธุรกิจในระดับที่น้อยถึงน้อยมาก มี ปัญหาด้านการเงินเป็นปัญหาหลัก รองลงมาคือปัญหาด้านการตลาด มีลักษณะการจัดตั้งธุรกิจ เป็นแบบบุคกลธรรมดา และเงินทุนส่วนใหญ่มาจากทุนส่วนตัว

ผลการศึกษายังพบอีกว่า ผลการใช้บริการศูนย์บ่มเพาะธุรกิจ SMEs สงขลา ทำให้ธุรกิจ มีการเปลี่ยนแปลงทางค้านแรงงาน มีรายได้เพิ่มขึ้น มีกำไรเพิ่มขึ้น และมีระบบการบริหารจัดการ ดีขึ้น ส่วนในด้านความพึงพอใจนั้นอยู่ในระดับที่ดีมาก แต่มีปัญหาอุปสรรคที่สำคัญ ได้แก่ ผู้เข้า รับการอบรมขาดความรู้ความเข้าใจในเรื่องแผนธุรกิจ บุคลากรขาดความรู้ความสามารถในการ ให้คำปรึกษาแนะนำเชิงลึกไม่เพียงพอ ขาดห้องให้คำปรึกษาแนะนำที่เป็นเอกเทศและมีสัดส่วน โดยเฉพาะ และติดขัดในกฎระเบียบราชการทำให้ล่าช้าไม่ทันเหตุการณ์ นอกจากนี้ผู้เข้ารับการ บ่มเพาะเห็นว่าสูนย์บ่มเพาะธุรกิจ SMEs สงขลา สามารถช่วยเหลือผู้เข้ารับการบ่มเพาะในการ

เริ่มต้นธุรกิจ และการดำเนินธุรกิจได้อย่างประสบความสำเร็จ ดังนั้นควรที่จะสนับสนุนการ คำเนินงานทั้งในด้านขยายพื้นที่เพิ่มขึ้นทั้งสถานที่และจำนวนยูนิต ห้องที่ปรึกษา บุคลากร ตลอดจนเครื่องมือเครื่องใช้ส่วนกลางที่ทันสมัยและเพิ่มขึ้นอย่างเพียงพอ ก็จะเป็นการส่งเสริม สนับสนุนธุรกิจ SMEs ให้เกิดขึ้นได้เป็นจำนวนมากและเป็นผลสำเร็จ สามารถคำรงธุรกิจได้ อย่างมั่นคงต่อไป

นิภารัตน์ กุลฑล (2547) ได้ทำการศึกษาเรื่องการประเมินผลโครงการหนึ่งตำบลหนึ่ง ผลิตภัณฑ์ในจังหวัดยะลา โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา (1) สภาพทั่วไปของการดำเนินงานตาม โครงการ (2) คุณลักษณะของสมาชิกที่เข้าร่วมโครงการ (3) ประเมินผลการดำเนินงานของ โครงการ และ (4) ปัญหาและอุปสรรคของการดำเนินโครงการ มีขอบเขตของการศึกษาคือ ศึกษา เฉพาะกลุ่มในโครงการหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ที่มีสมาชิกกลุ่มมากกว่า 10 คน ในอำเภอเมือง และอำเภอรามัน จังหวัดยะลา

ผลการศึกษาพบว่า ลักษณะทั่วไปของกลุ่มได้มีการจัดตั้งก่อนมีโครงการหนึ่งตำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ มีวัตถุประสงค์เพื่อเพิ่มรายได้ให้สมาชิก โดยมีผู้นำกลุ่มเป็นผู้ประสานงานร่วมกับ คณะกรรมการ มีการกระจายงานให้แก่สมาชิกตามความถนัด สมาชิกส่วนใหญ่เป็นผู้หญิงและนับ ถือศาสนาอิสลาม ร้อยละ 62 ของจำนวนสมาชิกมีเป้าประสงค์เพื่อทำเป็นอาชีพเสริม ร้อยละ 36 ของสมาชิกจะทำเป็นอาชีพหลัก และผลการศึกษาการผลการดำเนินงานของโครงการในการการ สร้างงานสร้างรายได้แก่ชุมชนพบว่าร้อยละ 80 ของจำนวนสมาชิกมีรายได้เพิ่มขึ้น และร้อยละ 20 ของจำนวนสมาชิกมีรายได้เท่าเดิม นอกจากนี้ในด้านการสร้างความเข้มแข็งให้กับชุมชนโดยใช้ กระบวนการกลุ่มนั้น ส่วนใหญ่ใช้หลักประชาธิปไตยในการทำงานร่วมกันในการกำหนดชนิด และรูปแบบของผลิตภัณฑ์ซึ่งเป็นการระดมความคิดในการพัฒนาคิดค้นผลิตภัณฑ์ให้มีเอกลักษณ์ เฉพาะตัวของกลุ่ม ท้องถิ่นและชุมชน

ในส่วนผลของการเข้าร่วมโครงการที่มีต่อชุมชนพบว่า ช่วยในการสร้างความเข้มแข็ง ของชุมชน ลดปัญหาการเคลื่อนย้ายแรงงานและช่วยเพิ่มรายได้ให้กับครอบครัวและชุมชน มี ปัญหาและอุปสรรคในการคำเนินงานตามโครงการหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ที่สำคัญคือ ราคา ขายผลผลิตต่ำเกินไป รองลงมาคือการทำบัญชีรายงานผลของกลุ่ม ปัญหาช่องทางการจัดจำหน่าย มีน้อย ปัญหาการวางแผนการผลิตของกลุ่ม ปัญหาการพัฒนารูปแบบผลิตภัณฑ์ ปัญหาเกี่ยวกับ แหล่งทุนเพื่อการกู้ยืม ปัญหาผลิตภัณฑ์ไม่มีคุณภาพ ปัญหาเครื่องมือเครื่องใช้ในการผลิตมีน้อย และปัญหาระยะเวลาที่ใช้ในการผลิต ตามลำดับ ชเนศ บุญชัย (2547) ได้ทำการศึกษาเรื่องการประเมินผลการคำเนินงานโครงการฟื้นฟู อาชีพเกษตรกรหลังการพักชำระหนี้ ปี 2545 จังหวัดยะลา มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา (1)ลักษณะ การคำเนินงานโครงการ สภาพทั่วไปของเกษตรกรผู้เข้าร่วมโครงการ (2) ผลการถ่ายทอด เทคโนโลยีการเกษตร ผลการอุดหนุนปัจจัยการผลิต (3)รายได้ รายจ่าย รายได้สุทธิ เงินออม การ ขยายการผลิต ความสามารถในการชำระหนี้ และ(4)ปัญหา อุปสรรค ข้อคิดเห็น และ ข้อเสนอแนะของเกษตรกรผู้เข้าร่วมโครงการ โดยมีขอบเขตของการศึกษาคือเกษตรกรที่ได้รับ การสนับสนุนงบประมาณ 2545 ในพื้นที่จังหวัดยะลา ทำการสุ่มตัวอย่างแบบเฉพาะเจาะจง มา ศึกษาเพียง 3 อำเภอ โดยเลือกอำเภอที่มีประชากรเกษตรกรด้านพืช สัตว์ และประมงมากที่สุด ใช้ แบบสอบถามเชิงโครงสร้างในการรวบรวมข้อมูล และใช้สถิติวิเคราะห์ข้อมูลได้แก่ ค่าเฉลี่ย ค่า ร้อยละ การแจกแจงความถี่ และการทดสอบค่าที

ผลการศึกษาพบว่า ลักษณะการดำเนินงานโครงการฟื้นฟูอาชีพเกษตรกรหลังพักชำระ หนี้ปี 2545 จังหวัดยะลา เป็นการช่วยเหลือเกษตรกรผู้พักชำระหนี้กับ ธ.ก.ส. ตามแผนความ ต้องการของเกษตรกรเองที่ได้เสนอไว้กับทางราชการ โดยทางราชการจะสนับสนุนการถ่ายทอด เทคโนโลยีการเกษตรให้แก่เกษตรกรใช้งบประมาณรายละ 2,000 บาท และสนับสนุนปัจจัยการ ผลิตรายละ 3,000 บาท โดยเกษตรกรเป็นผู้จัดหาปัจจัยการผลิตด้วยตัวเอง ซึ่งเกษตรกรส่วนใหญ่ เป็นเพศชาย อายุเฉลี่ย 49 ปี และจบประถมศึกษา สมาชิกในครัวเรือน 5 คน แต่เป็นแรงงาน 2 คน มีอาชีพหลักทำสวนยางพารา ถือครองเนื้อที่เฉลี่ย 9.63 ไร่ต่อครัวเรือน ขนาดหนี้สินกับ ธ.ก.ส. เฉลี่ย 48,176.60 บาทต่อครัวเรือน หนี้สินในระบบสถาบันอื่นๆเฉลี่ย 11,368.42 บาทต่อครัวเรือน และหนี้สินนอกระบบเฉลี่ย 1,937.50 บาทต่อครัวเรือน

จากการศึกษายังพบอีกว่า ผลการถ่ายทอดเทคโนโลยีการเกษตรให้แก่เกษตรกรตาม หลักสูตรกิจกรรมที่เกษตรกรเลือกเอง หลักสูตรพัฒนาที่ดิน และการทัศนะศึกษาดูงาน เกษตรกร ส่วนใหญ่สามารถรับการถ่ายทอดความรู้ได้ดี แต่หลักสูตรบัญชีฟาร์มเกษตรกรให้ความสำคัญ น้อย และส่วนใหญ่ไม่ได้นำมาใช้ประโยชน์ และผลการศึกษายังพบอีกว่า เกษตรกรมีรายได้สุทธิ หลังร่วมโครงการมากกว่าก่อนเข้าร่วมโครงการ มีเงินออมหลังร่วมโครงการมากกว่าก่อนเข้าร่วมโครงการ มีความคิดเห็นของเกษตรกรต่อการชำระหนี้ก็น ธ.ก.ส. หลังครบ 3 ปี มีเกษตรกรเกิน ครึ่งสามารถชำระหนี้ได้ ในส่วนของปัญหาอุปสรรคในการคำเนินตามโครงการ ได้แก่ มีเกษตรกรบางส่วนมีขีดจำกัดในการรับการถ่ายทอดเทคโนโลยีการเกษตร เกษตรกรไม่มีเงินซื้อ ปัจจัยการผลิตมาดำเนินการก่อน ปัญหาเกิดโรคระบาดในสัตว์ปีก และปัญหามีเจ้าหน้าที่ดูแลไม่ ทั่วถึง ในส่วนของทัศนคติและข้อคิดเห็นปรากฏว่า เกษตรส่วนใหญ่พอใจกับการถ่ายทอดเทคโนโลยีการเกษตร วิธีการอุดหนุนปัจจัยการผลิต ปัจจัยการผลิตที่รับจากโครงการ และส่วนใหญ่เห็นว่าได้รับประโยชน์ในภาพรวมจากโครงการ

ประโยชน์ หมู่หมื่นศรี (2548) ได้ทำการศึกษาเรื่องการประเมินผลโครงการพักชำระ หนี้เกษตรกรรายย่อย กรณีศึกษาอำเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ (1) เพื่อ ประเมินความสำเร็จของโครงการพักชำระหนี้เกษตรกรรายย่อย (2) เพื่อศึกษาปัญหาและอุปสรรค ในการดำเนินโครงการ และ(3) เพื่อนำผลที่ได้จากการศึกษาไปปรับปรุงการดำเนินงาน มีขอบเขต การศึกษาเฉพาะเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการในพื้นที่อำเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม ใช้วิธีสุ่ม แบบบังเอิญจากเกษตรกรกลุ่มผู้เข้าร่วมโครงการพักชำระหนี้ จำนวน 363 ราย ในจำนวนตัวอย่าง ลูกค้าที่เข้าร่วมโครงการทั้งหมด 3,964 ราย เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลคือ การ สัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่าง สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ ได้แก่ ความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และ t-test ในการ ทดสอบสมมติฐาน

ผลการศึกษาพบว่า เกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีอายุระหว่าง 51 – 60 ปี มีสมาชิกในครัวเรือน 3 – 9 คน เป็นลูกค้า ธ.ก.ส. มาแถ้ว 11 – 20 ปี มีหนี้เงินกู้ที่เข้าพัก ชำระหนี้อยู่ระหว่าง 30,001 – 60,000 บาท อาชีพส่วนใหญ่คือ ทำนา โดยเข้าร่วมโครงการฟื้นฟู อาชีพหลังพักชำระหนี้ และเข้าร่วมโครงการสัจธรรมชีวิต สามารถชำระหนี้ ธ.ก.ส. ได้ตาม กำหนดถึงร้อยละ 71.1 ในส่วนการคำเนินงานโครงการประสบความสำเร็จในระดับปานกลาง เนื่องจาก (1) การเพิ่มรายได้ครัวเรือนของเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการส่วนใหญ่ร้อยละ 53.4 มี รายได้เพิ่มขึ้น และเกษตรกรที่เข้าใจวัตถุประสงค์ของโครงการ เข้าร่วมโครงการฟื้นฟูอาชีพหลัง พักชำระหนี้ และเข้าร่วมโครงการสัจธรรมชีวิต จะมีรายได้เพิ่มขึ้นมากกว่าเกษตรกรที่ไม่เข้าใจ วัตถุประสงค์โครงการและเข้าร่วมโครงการฟื้นฟูอาชีพและสัจธรรมชีวิต (2) การลดค่าใช้จ่ายใน ครัวเรือน เกษตรกรร้อยละ 5.7 มีค่าใช้จ่ายในครัวเรือนลคลง ถือว่าประสบความสำเร็จน้อย เนื่องจากเงื่อนไขของโครงการพักชำระหนี้จะไม่ให้เงินกู้ใหม่แก่ผู้เข้าร่วมโครงการ ทำให้ ผู้เข้าร่วมโครงการที่มีความจำเป็น ต้องไปกู้เงินจากแหล่งอื่นเป็นผลให้มีค่าใช้จ่ายในส่วนที่เป็น คอกเบี้ยและอื่นๆ เพิ่มขึ้น และ (3) การออมเงินในครัวเรือน เกษตรกรถึงร้อยละ 82.4 มีเงินออม ในช่วงพักชำระหนี้ ถือว่าประสบความสำเร็จมาก และเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการฟื้นฟอาชีพ หลังพักชำระหนี้ หรือ โครงการสัจธรรมชีวิต มีผลต่อการออมเงินในครัวเรือนเพิ่มขึ้นมากกว่า เกษตรกรที่ไม่ได้เข้าร่วมโครงการฟื้นฟูอาชีพหลังพักชำระหนี้และสัจธรรมชีวิต

โดยมีข้อเสนอแนะและแนวทางการปรับปรุงโครงการดังนี้ (1) ธ.ก.ส. ควรเตรียมความ พร้อมในการประชุมชี้แจงทำความเข้าใจถึงวัตถุประสงค์ของโครงการให้แก่ผู้เข้าร่วมโครงการ รวมถึงการให้เข้าร่วมโครงการฟื้นฟูอาชีพหลังพักหนี้ และโครงการสัจธรรมชีวิตโดยครบถ้วน (2) รัฐบาลควรมีงบประมาณสำหรับผู้เข้าร่วมโครงการได้กู้ยืมเงินจาก ธ.ก.ส. เพื่อเป็นค่าใช้จ่าย ในครัวเรือนที่จำเป็นและลงทุนการเกษตร โดยมีอัตราคอกเบี้ยต่ำ (ไม่เกินร้อยละ 3 ต่อปี) และ (3) ธ.ก.ส. ควรติตามดูแลเกษตรกรในโครงการอย่างต่อเนื่อง แม้สิ้นสุดโครงการแล้ว

ไพบูลย์ อัสวรัตน์ (2548) ได้ทำการศึกษาเรื่องการประเมินผลการบริหารจัดการ โครงการแก้ไขปัญหาหนี้สินนอกระบบของเกษตรกร ตามมาตรการแก้ไขปัญหาหนี้สินภาค ประชาชนในจังหวัดพะเยา โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ (1) วิเคราะห์ประเมินผลการบริหารจัดการ และ(2) ศึกษาปัญหาหรืออุปสรรคในการคำเนินงาน ของโครงการแก้ไขปัญหาหนี้สินนอกระบบ ของเกษตรกรตามมาตรการการแก้ไขปัญหาหนี้สินภาคประชาชนของรัฐบาลต่อเกษตรกรใน จังหวัดพะเยา ได้กำหนดกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้จำนวน 200 ราย ได้แก่ เกษตรกรที่เข้า ร่วมโครงการแก้ไขปัญหาหนี้สินนอกระบบของเกษตรกรของแต่ละอำเภอในจังหวัดพะเยา ใช้วิธี สุ่มตัวอย่างแบบเจาะจงโดยใช้เครื่องมือเครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมเป็นแบบสอบถามที่ ผู้วิจัยสร้างขึ้นเพื่อใช้ในการประเมิน รวมทั้งแบบสัมภาษณ์และแบบสอบถามเจ้าหน้าที่เป็น รายบุคคลด้านต่างๆ รวม 3 ค้าน คือ คือ ด้านระบบและกฎเกณฑ์การแก้ไขปัญหา ค้านขั้นตอน และวิธีปฏิบัติงานของ ธ.ก.ส. และค้านผลลัพธ์ของโครงการแก้ไขปัญหา

จากการศึกษาพบว่า เกษตรกรที่เข้าโครงการของกลุ่มตัวอย่างที่ผู้วิจัยศึกษาด้านต่างๆ ทั้ง 3 ด้านนั้น เกษตรกรมีความพึงพอใจมากอยู่ในค่าเฉลี่ย 3.16 ขึ้นทุกข้อ จึงนับได้ว่าระเบียบ ปฏิบัติของ ธ.ก.ส. จังหวัดพะเยา ใช้ในโครงการแก้ไขปัญหาหนี้สินนอกระบบตามมาตรการการ แก้ไขปัญหาหนี้สินภาคประชาชนที่ใช้กับเกษตรกรในจังหวัดพะเยา สัมฤทธิผลโดยวัดจากความ พึงพอใจ ไม่ว่าจะเป็นด้านระบบและกฎเกณฑ์การแก้ไขปัญหาหนี้สินนอกระบบของเกษตรกรที่ ทาง ธ.ก.ส. จังหวัดพะเยา ได้ปฏิบัติงานคลุกคลีอยู่กับเกษตรกรมาโดยตลอด จึงมีวิธีดำเนินงาน ตามโครงการได้ดีกว่าหน่วยงานอื่นที่ไม่ได้ลงพื้นที่โดยตรง ปัญหาและอุปสรรคของโครงการ ไม่ได้ขึ้นอยู่กับเกษตรกร แต่อยู่ที่องค์กรต่างๆ ที่รัฐบาลสั่งการให้ลงมือปฏิบัติประสานงานกันไม่ ทั่วถึง ไม่เข้าใจขั้นตอนของโครงการอย่างถ่องแท้ อำนาจการตัดสินใจไม่เด็ดขาดอยู่ที่จุดๆ เดียว ไม่มีแม่งานที่รับผิดชอบโดยตรง รวมทั้งไม่มีหน่วยงานที่ตั้งที่ชัดเจนด้วย และที่สำคัญที่สุดคือ เงื่อนไขของเวลาในการบริหารจัดการมีระยะเวลาจำกัด แต่งานที่รับผิดชอบเป็นงานใหญ่ มี จำนวนประชากรที่ต้องให้ความช่วยเหลือถึง 34,607 ราย แต่อย่างไรก็ตามเกษตรกรให้ความพึง พอใจมากที่สุดในขั้นตอนและวิธีปฏิบัติงานของ ธ.ก.ส. จังหวัดพะเยา ในด้านการประชุมชี้แจง และทำความเข้าใจเกี่ยวกับโครงการโดยทำการประชาสัมพันธ์ให้เกษตรกรได้รับทราบโดยเฉพาะ อย่างยิ่งด้านความเป็นธรรมที่เกษตรกรได้รับจากเจ้าหน้าที่คือ ธ.ก.ส. จังหวัดพะเยา

นับได้ว่าโครงการสัมฤทธิผลมากในด้านขั้นตอนและวิธีปฏิบัติงานของ ธ.ก.ส. เพราะ เป็นความพึงพอใจของเกษตรกรที่ได้รับบริการ จึงส่งผลต่อผลลัพธ์ของโครงการคือ สภาพความ เป็นอยู่ของเกษตรกรและจำนวนผลผลิตที่เพิ่มขึ้นที่ดี แม้ว่าในเรื่องการอบรมเกี่ยวกับการประกอบ อาชีพยังมีปัญหาและอุปสรรคอยู่บ้างเพราะเกษตรกรยังใช้ความรู้ความสามารถที่ได้รับจากการ

อบรมไม่ครบถ้วน เนื่องจากระยะเวลาที่ประเมินโครงการนั้นเร็วเกินไป แต่ก็เชื่อมั่นว่าโครงการ จะสัมฤทธิผลมากกว่านี้แน่นอนถ้าเว้นช่วงระยะเวลาของโครงการให้นานขึ้น

มานวิภา อินทรทัต (2550) ได้ศึกษาวิจัยเรื่องปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงกับความ คุ้มค่า โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ (1) ศึกษาแนวคิดพื้นฐาน แนวคิด หลักการ เงื่อนไข และเป้าหมาย ในการปฏิบัติของปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง (2) กรอบแนวคิด หลักการ และเป้าหมายในการ ปฏิบัติตามหลักความคุ้มค่า และ (3) เปรียบเทียบความเหมือนและความแตกต่างระหว่างปรัชญา ของเศรษฐกิจพอเพียงกับหลักความคุ้มค่า วิธีการศึกษาใช้วิธีวิจัยเชิงคุณภาพ โดยการทบทวน วรรณกรรมและสังเคราะห์ ให้ทราบถึงแนวคิดพื้นฐาน แนวคิด หลักการ แนวปฏิบัติ และ เป้าหมาย ของปรัชญานี้ และของหลักความคุ้มค่า และใช้การเปรียบเทียบ เพื่อแสดงให้เห็นว่าการ ปฏิบัติตามปรัชญานี้จะทำให้เกิดประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และศักยภาพในการแข่งขันตามหลัก ความคุ้มค่า

ผลของการศึกษาพบว่าปรัชญานี้มีพื้นฐานแนวคิดมาจากหลักพุทธศาสนา หลัก เศรษฐศาสตร์ หลักการบริหารเชิงระบบเปิด การบริหารการพัฒนา แนวคิดการพัฒนาที่ยั่งยืน กุณค่าตามหลักสหกรณ์ และวิถีการดำรงชีวิตของไทยโดยมีแนวคิดหลักในทางสายกลาง และ ความพอเพียง หลักปฏิบัติ คือ ความพอประมาณ ความมีเหตุผล และการมีภูมิกุ้มกัน โดยความ รอบรู้และคุณธรรมเป็นเงื่อนไขที่จำเป็นทำให้ภาคส่วนต่างๆ เกิดความสมคุล มั่นคง ยั่งยืน พร้อม รับการเปลี่ยนแปลง กรอบแนวคิดของความคุ้มค่าคือการมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล เกิด ประโยชน์สูงสุด และการมีความสามารถในการแข่งขัน

ปรัชญานี้มีความแตกต่างจากหลักความคุ้มค่า คือ ผลิตในระดับพอประมาณตาม ศักยภาพและพึ่งตนเองเป็นหลัก การตัดสินใจยึดหลักคุณธรรม การปฏิบัติโดยนำแนวคิดของหลัก สหกรณ์มาใช้ มีเป้าหมายเรื่องความสมคุล ความสุข ความยั่งยืนภายใต้สภาวะการเปลี่ยนแปลง เน้นภาพกว้างและระยะยาวเป็นหลักปฏิบัติไม่ใช่เป้าหมายและข้อจำกัดคือ ความต้องการ พิจารณาสิ่งที่ควรจะเป็น หลักความคุ้มค่าพิจารณาสิ่ง ที่เป็น มีความเหมือนกันคือ ทำในสิ่งที่ดี ที่สุดภายใต้ศักยภาพ ภูมิปัญญาและทรัพยากรที่มี คำนึงถึงความจำกัดของทรัพยากร ต้องไม่ทำให้ เกิดผลทางลบต่อสังคมและผู้อื่น มีขบวนการเรียนรู้และพัฒนาตลอดชีวิต พิจารณาผลประโยชน์ และต้นทุนทางตรงและทางอ้อมที่เป็นตัวเงินและไม่เป็นตัวเงินอยู่ภายใต้การเปลี่ยนแปลงของ สภาวะแวดล้อม ต้องลดความเสี่ยง คำนึงถึงศักยภาพ องค์ความรู้ความสามารถเฉพาะขององค์กรผู้ มีส่วนได้ส่วนเสียทั้งหมด มีการประเมินผลเพื่อทราบศักยภาพ มองระยะยาว และไม่มีการขัดแย้ง ในผลประโยชน์

ข้อเสนอแนะค้านความรอบรู้ ต้องเป็นองค์ความรู้ ข้อมูล ข่าวสาร ที่เป็นจริง ถูกต้อง และทันสมัย กระทรวงศึกษาธิการควรสร้างระบบการศึกษาการเรียนรู้ตลอดชีวิต ให้ใช้ความรู้ ถูกต้อง รอบคอบ คิดเป็น วิเคราะห์เป็น คาดคะเนและพยากรณ์ได้ สำหรับด้านหลักพอประมาณ ต้องคำนึงถึงความพอเพียงในอนาคต โดยดำเนินกิจกรรมในรูปสหกรณ์

วรรณดี สุทธินรกร และคณะ (2550) ได้ศึกษาเรื่องการแก้ไขปัญหาเกษตรกรยากจน ด้วยปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ (1) ศึกษาวิถีการผลิตและเศรษฐกิจของ เกษตรกร ต.หลักค่าน อ.น้ำหนาว จ.เพชรบูรณ์ และ (2) แสวงหาแนวทางในการปรับเปลี่ยนวิถี การผลิตด้วยปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง เพื่อนำมาซึ่งคุณภาพชีวิตที่ดีกว่า โดยศึกษาจาก เกษตรกรตัวอย่าง 192 ครัวเรือน จาก 851 ครัวเรือน ใช้แบบสอบถามและเวทีชุมชนเป็นเครื่องมือ ในการวิจัย กลุ่มตัวอย่างได้มาโดยวิธีการสุ่มแบบแบ่งชั้นและพวกจำแนกตามแต่ละหมู่บ้านใน ตำบล วิเคราะห์ข้อมูลด้วยสถิติร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการวิเคราะห์เนื้อหา

ผลการวิจัยพบว่า เกษตรกรกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ปลูกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์เป็นพืชหลัก รองลงมาคือพืชไร่อื่นๆ ใช้พื้นที่ในการผลิตเฉลี่ย 32.58 ไร่ต่อครัวเรือน วิถีการผลิตของเกษตรยัง ต้องพึ่งพาปัจจัยการผลิตจากตลาด ทั้งพันธุ์พืชและปุ๋ยเคมี ต้นทุนการผลิตเฉลี่ย 63,143.30 บาทต่อ ครัวเรือน เกษตรกรร้อยละ 93.2 จำหน่ายผลผลิตผ่านพ่อค้าคนกลาง มีรายได้จากการผลิตเฉลี่ย 67,219.85 บาทต่อครัวเรือน รายได้นอกภาคเกษตรกรรมเฉลี่ย 6,846.88 บาทต่อครัวเรือน ขณะที่ เกษตรกรกลุ่มตัวอย่างมีรายจ่ายอื่นนอกภาคเกษตรกรรม เช่น ค่าอุปโภค บริโภค การศึกษา สุขภาพ และค่าใช้จ่ายส่วนตัวจำนวน 38,648.77 บาทต่อครัวเรือน ส่งผลให้เกษตรกลุ่มตัวอย่างมี หนี้สิน โดยกู้จากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) และกองทุนหมู่บ้านมาก ที่สุด เฉลี่ย 60,624.01 บาทต่อครัวเรือน รวมทั้งเงินกู้นอกระบบที่กู้มาในอัตราร้อยละ 10 - 20 บาทต่อเดือน

ด้วยวิถีการผลิตดังกล่าว เกษตรกรกลุ่มตัวอย่างจึงมีคุณภาพชีวิตที่ต่ำ ซึ่งเป็นสาเหตุหนึ่ง ของการบุกรุกที่ป่าเพิ่มเพื่อเพิ่มพื้นที่ทำกิน โดยเชื่อว่าจะนำมาซึ่งการเพิ่มรายได้ที่มากขึ้น แต่ผล จากการสะท้อนข้อมูลสู่เวทีชุมชน ทำให้เกษตรกรกลุ่มตัวอย่างตระหนักชัดถึงความยากในการ ประสบความสำเร็จด้วยวิถีการผลิตแบบเดิม ซึ่งเกษตรกรกลุ่มตัวอย่างได้ระดมความคิดร่วมกัน เพื่อแสวงหาทางเลือกใหม่ในการผลิตในพื้นที่ที่ลดลงแต่ให้ผลตอบแทนที่ดี จะดำเนินกิจกรรม กลุ่มเพื่อสร้างพลังในการสร้างอำนาจในการต่อรองทางการตลาด รวมทั้งการแปรรูปผลิตผลทางการเกษตรเพื่อสร้างมูลค่าเพิ่ม

วิทยา เจียรพันธุ์ (2550) ได้ทำการวิจัยเรื่องหนี้สินของเกษตรกรในชนบทไทย มี วัตถุประสงค์เพื่อ (1) สำรวจสภาพการณ์ทั่วไปเกี่ยวกับปัจจัยส่วนบุคคล ปัจจัยทางสังคม ปัจจัย ทางเสรษฐกิจ และปัจจัยทางการเมืองของเกษตรกร และ(2) เพื่อศึกษาเปรียบเทียบว่าปัจจัยเหล่านี้ มีความแตกต่างกันอย่างไร ระหว่างเกษตรกรผู้เข้าร่วมและไม่เข้าร่วมโครงการการแก้ไขปัญหา หนี้สินภาคประชาชน รวมทั้งพยายามหาความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรอิสระที่มีผลต่อตัวแปรตาม 4 ตัวแปร ได้แก่ หนี้สินของเกษตรกร ความสามารถในการชำระหนี้ของเกษตรกร การชำระหนี้ จริงของเกษตรกรและการเข้าร่วมโครงการแก้ไขปัญหาหนี้สินภาคประชาชนของเกษตรกร พร้อมทั้งนำเสนอนโยบายที่เหมาะสมต่อการแก้ไขปัญหาหนี้สินครัวเรือนของเกษตรกรอย่าง ยั่งยืน

ผลการวิจัยพบว่าปัจจัยที่ส่งผลต่อเกษตรกรให้มีหนี้สินเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยสำคัญจะเป็น โครงการส่งเสริมของภาครัฐ เช่น โครงการกองทุนหมู่บ้าน โครงการแปลงสินทรัพย์เป็นทุน และ โครงการพัฒนาศักยภาพของหมู่บ้านและชุมชนเมือง (SML) ส่วนปัจจัยที่ช่วยลดภาระหนี้สินของ เกษตรกร เช่น โครงการพักชำระหนี้และการทำหลักประกันถ้วนหน้า สำหรับปัจจัยที่บั่นทอน ความสามารถในการชำระหนี้ของเกษตรกร ได้แก่ ค่าใช้จ่ายนอกภาคการเกษตร การเข้าร่วม โครงการสินเชื่อสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ตลอดจนการเข้าร่วมโครงการ แปลงสินทรัพย์เป็นทุน

ผลการวิจัยยังให้ทราบอีกว่าปัจจัยที่เอื้อต่อการชำระหนี้จริงของเกษตรกร ได้แก่ รายได้ การเกษตร ทัศนคติของเกษตรกรต่อการเป็นหนี้ ทัศนคติของเกษตรกรต่อการชำระหนี้และการ เข้าร่วม โครงการการจัดทำบัญชีครัวเรือน ส่วนปัจจัยที่ส่งผลลบต่อการชำระหนี้จริง ได้แก่ จำนวนหนี้สิน และค่าใช้จ่ายการเกษตร สำหรับปัจจัยที่ส่งผลให้เกษตรกรเข้าร่วมโครงการแก้ไข ปัญหาหนี้สินภาคประชาชน ได้แก่ จำนวนหนี้สิน ปราชญ์และผู้รู้ในท้องถิ่น ส่วนปัจจัยที่มี ความสัมพันธ์ตรงกันข้าม ได้แก่ จำนวนเงินออมและรายได้การเกษตร เป็นต้น

บทที่ 3

วิธีการวิจัย

เพื่อให้ บรรลุวัตถุ ประสงค์ของวิจัยผู้ วิจัยมี วิธี การคำ**ประน**์ต้า**รภิจ**ั่ยสินา**ช**ัญ คือข้อมูลและการเก็บรวบรวมข้อมูล และการวิเคราะห์ข้อมูเ**ล็ก ซัคงก**ราชสิปนี้

3.1 ข้อมูลและการรวบรวมข้อมูล

การศึกษาเรื่องการประเมินผลการจดบันทึกบัญชีเ**พื**่**วอรีกอ**ับนญหาหนี้สิน เกษตรกรในเขตตำบลยุโปอำเภอเมืองจังหวัดยัะ**ชรา**มูบัรวิเภชัอมูลทุติยภูมิและข้อมูล ปฐมภูมิเพื่อนำมาวิเคราะห์ข้อมูลดังนี้

3.1.1 ข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary Data)

ข้อมูลทุติยภูมิเป็นการศึกษาจากข้อมูลที่ เกี่ยวกับทฤษฎีการรับรู้การประมัญนั้นผิดโครงการ รวมถึง
ความหมายและแนวคิดที่เกี่ยวกับทฤษฎีการรับรู้การประมัญนั้นผิดโครงการ รวมถึง
ความเป็นมาของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน เถือะพี่านวิกี่ยวข้อง ซึ่งเป็นเอกสาร ประเภทรายงานวิจัย บทความวิจัย ภาคนิพนธ์สารนิพนธ์รสารเอกสารวิชาการต่างๆ โดยได้ ค้นคว้าจากห้องอ่านหนังสือคณะเศรษฐศาสตร์มหลวิพาเขาณัศธินทร์กองพัฒนาลูกค้า บุคคลธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ตลอดจนจรสำบค้นข้อมูลจากเครือข่าย อินเตอร์เน็ตต่างๆ ซึ่งข้อมูลทุติยภูมิที่ให้จัลส์ได้เราชับนกรอบแนวคิดในการศึกษาต่อไป

3.1.2 ข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data)

ข้อมูลปฐมภูมิ เป็นข้อมูลที่ผู้วิจัยเก็บรว**บรภมิดอ**ุธีภ**รดชณะ**เอียด ประชากรรวมทั้งวิธีการรวบรวมดังนี้

1) ประชากร

อำเภอเมื่องยะลา ประกอบด้วย 14 ตำบล มี 2 ต่ด้าซัลที่การใส่ งเสริมและ
สนับสนุนให้ เป็นชุมชนต์ นแบบเศรษฐกิจพอเพียงของสำ.กาลั.กัง งหวัดยะลา ประจำปี
พ.ศ. 2550 คือ ตำบลลำพะยา และตำบลยุโป ซี่ดั่งผู้" อาิกัตัยใบลศึกษาแบบเฉพาะเจาะจง
(Purposive Selection) คือเลือกเฉพาะตำบลยุโป ฌี่ าอจอจังหวัดยะลา ทั้งนี้เพราะเป็นตำบลที่มีผู้นำ าชุมชนและเกษตรกรมีส่วนร่วมในการขับเลเสีนต์ คือนเป็บขางศรษฐกิจพอเพียงร่วมกับสำนักงาน ธ.ก.ส.จังหวัดยะลา ซึ่งมีจุดเริ่มตั้งนอออาทารักสุงย์แมละกลุ่มอาชีพ มีกิจกรรมภายในกลุ่ม ตลอดลึงมีส่วนร่วมกับชุมเชาขอย่เสารสมู่"ระหว่างขยายผลไปสู่

ระดับหมู่ บ้าน มี เกษตรกรเข้าร่วมโครงการและท์ ทึก**ฑบัดญ**ชีนครัวเรือนตั้งแต่ ต้นจนถึง เดือน ธันวาคม 2551 จำนวน 30 ราย โดยผู้ วิจัยเลือกศึร**าชษ(Ot**ensus)

2) การรวบรวมข้อมูล

การรวบรวมข้อมูลมี 2 ส่วนคือ

- 2.1) การสัมภาษณ์เชิงลึก (In-Depth Interview) นี่ มีการสัมภาษณ์พนักงาน ธ.ก.ส. ผู้รับผิดชอบโครงการชุมชนด้นแบบเศรษฐกิจพี่อเฟิสัยมกัดสำนักงานธ.ก.ส.จังหวัด ยะลาจำนวน 3 ราย และผู้นำชุมชนที่เป็นเครื่นของวชิช่านับยางาน ธ.ก.ส.จังหวัดยะลาจำนวน 2 ราย รวมทั้งสิ้น 5 ราย โดยใช้ แบบสอบถามกี่ สรีครง (Semi-Structured Questionnaire) ซึ่งมีแนวคำถามดังนี้
- บทบาทของ ธ.ก.ส. และหน่ วยงานราชการ ในการส่ งิเ**สย**ละสนั บสนุ น การจดบันทึกบัญชี ครัวเรื่อนให้ แก่ เกษตรกร
- การรับรู้ และปฏิบัติการจดบันทึกบัญชี ค**ง**แก**บต**ร**อนขอ**กการ ประเมินของสำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา และผู้ น้ำ**หุนเคริ**น**ซึ่ง**่ **เป**่ง วยงานของสำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา
- ปัญหาและอุปสรรคที่ส่งผลต่อการจดบันที**่เว็บอญชื่อดเร้าย**ตรกร อย่างต่อเนื่องในมุมมองของพนักงานสำนักงา**งมหร**ักค**ฮะล**ักและผู้นำชุมชนที่เป็น เครือข่ายช่วยงานของสำนักงานธ.ก.ส. จังหวัดยะลา
- การประเมินประสิทธิภาพ และประสิทธิผลตามวัตถุ ปร**มส์**ของโครงการ ที่ให้ เกษตรกรลู กค้ำ ธ.ก.ส. รู้ จักทำบัญัชีบเพื่ยจ่อให้รู รู้ "ตัร**นะ**ทุน และหาวิธี การป้องกัน จุดรั่วไหล
- 2.2) สัมภาษณ์รายบุ คคล (Personal Interview) เป็าเรณัมภาษณ์เกษตรกร จำนวน 30 ราย ที่ อยู่ ในพื้นที่ ที่ ได้ รับการสนุ่ งแส้ สัมแก็ะเสนุ้ มหนด้ นแบบเศรษฐกิจ พอเพียงของ สำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา โดยใช้ บนบามสนิจโครงสร้าง (Structured Questionnaire) เป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวม ซึค่ งถืามนน่ งเป็น 4 ส่วนดังนี้ (ภาคผนวก)

ส่วนที่ 1 ลักษณะทางสังคมและเศรษฐกิจของเกษต**ต**ณัรพี่เท็ชาบัญชี ครัวเรือน ได้ แก่ เพศ อายุ ศาสนา ระดับการศึกษในสมาชิเรือน อาชี พหลัก รายได้ ใน ครัวเรือน พื้นที่ ถือครองที่ คินของครัวเร**็นชน**ัค่วเร**็ใช้อนก่โดยใ**เสร้างหนี้สิน จำนวน หนี้สิน และเงินออม เป็นตัน

ส่วนที่ 2 องค์ประกอบของปัจจัยที่ มี ผลต่อห**นี**ร*ั*ศริม**ปัอง**ถักษใดบ้าง ที่ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีความคิดเห็นว่าสิ่มหนึ**้สต่หอืสติ**มให้ เพ ส่วนที่ 3 การรับรู้ และปฏิบัติในการจดบันทึกบัญชี เครัล่วเรื้อนรู้ได้ แก่ ข้อมู ล ระดับความเข้าใจหลังการรับรู้ วัตถุ **ปชะ**ซัง**ณ์ที**นกาความคาดหวังในการจด บันทึก และการปฏิบัติการจดบันทึกบัญชีครัวเรื่อน

ส่วนที่ 4 การประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบ**ันตูซี คบ**ัวเรือน ใน ด้านปริมาณ ด้านการนำไปใช้ ปัญหาและอุปสรรคในกา**บ**ัญชีที่ครัวเรือน และประโยชน์ อื่นๆ เป็นต้น

สำหรับคำถามที่เกี่ยวกับปัจจัยทางเศรษฐกิจเ**สี อณฑ**ีเล่ส่งผลกระทบ ต่อภาวะหนี้สินเช่นทำให้ หนี้สินของเกษตรกรนั<mark>หรืเพื่อเคล็ง</mark>นผู้ วิจัยได้ กำหนดระดับ คะแนนความคิดเห็นออกเป็น 5 ระดับ ดังนี้ (ดัดแปลงจาก ส**มิญ**จิ**รณ์ตร**ะกู ล, 2550)

> ระดับกะแนน 5 แสดงว่า ปัจจัยนั้นมี ผลต่อหนี้สินมากที่สุด ระดับกะแนน 4 แสดงว่า ปัจจัยนั้นมี ผลต่อหนี้สินผลมาก ระดับกะแนน 3 แสดงว่า ปัจจัยนั้นมี ผลต่อหนี้สินปานกลาง ระดับกะแนน 2 แสดงว่า ปัจจัยนั้นมีผลต่อหนี้สินผลน้อย ระดับกะแนน 1 แสดงว่า ปัจจัยนั้นมีผลต่อหนี้สินน้อยที่สุด

เพื่อให้ การสัมภาษณ์มี ความเทื่ยงตรงผู้ วิจัยของมีใปสับบาตาษณ์ผู้ ตอบ แบบสอบถาม (Pretest) ที่เป็นเกษตรกรผู้ จดบันที่วาบี อนู่มีที่คร้อาสัยอยู่ ในตำบลใกล้ เคียง และเกษตรกรที่ เคยจดบันที กบัญชี ครัวเรื่อนแต่ง อับจัญเพื่อเมล้ ว จำนวน 5 ราย เพื่อ ตรวจสอบความยากง่ายและความสามารถที่ จะนำไปใช้ ได้ยังจิจรณาถึงความเข้าใจและ ความชัดเจนในการตอบคำถาม รวมถึงระยะเวลาที่ ใช้ ใบแบบพลอบถามเหมาะสมที่ จะนำไปใช้ รวบรวมข้อมูลจริงหรือไม่ โดยนำข้อบรักษณ์ปรุง แนะปรุง แนะปะแก้ ใจแบบสอบถามให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้นแล้วจึงนำแบบสอบถามนั้นไปใช้ จาริมเพื่บเอื่อหาและวัตถุประสงค์ของ การวิจัย

3.2 การวิเคราะห์ข้อมูล

น ำข้ อมู ลที่ รวบรวมได้ ทั้งที่ เป็ นข้ อมูม**กานุ ฉที่ชิมู**ล็มิกา**แรกะ**ัการสัมภาษณ์ รายบุ คคล มาวิเคราะห์โดยใช้ สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statics) ได้ แก่ การแจกแจงความถึ่ ค่ าร้ อยละ (Percentage) และการหาค่ าเฉลื่ ย (Mean) เปือชิบายความสัมพันธ์เชิงเหตุ ผล นำเสนอข้ อมู ลในรู ปแบบตาราง เพื่ อวิเคราะห์ข้ อมู ลใน 6 ประเด็ น คื อ

- 1) ถักษณะทางสังคมและเศรษฐกิจ ได้ แก่ เพศอายุ ศาสานภาพ การศึกษา จำนวนสมาชิกในครัวเรื่อน อาชีพหลัก และอาชีพรอง
- 2) โครงสร้างการผลิตและการถือครองที่ดิน ได้ ใเก่ ถึพื่อ**ณรอ**งที่ดินและลักษณะ การถือครองที่ดิน
- 3) โครงสร้างรายได้ ค่าใช้ จ่ายหนี้สิน และกา**นอ่อมาได้**ได้ รวมของครัวเรือน ค่าใช้ จ่ายในครัวเรือน โครงสร้างหนี้สินจำนวนหนี้สินมิ**นทุ**ร์ชั**ณระะดี**าร**ม**อมเงิน
- 4) ปัจจัยที่ มีผลต่อหนี้สินของเกษตรกร ซึ่งเ**ป็นแกว**ี่าม**ยิล**กับปัจจัยด้าน เศรษฐกิจ ด้านการเมือง และด้านสังคม โดยให้ ระด**ิณห**็วานเก่า ปัจจัยทั้ง 3 ด้าน ส่งผล กระทบต่อการมีหนี้สินของเกษตรกรอย่างไร
- 5) การรับรู้ และการปฏิบัติในการจัดทำบัญชีได้รัแพ่เร็นอนต่ งรับรู้ ข้อมูล เกี่ยวกับการจดบันทึกบัญชี ครัวเรือนความเข้าใจหุลัประหรัคในรูก้ารจัดยัถนทึกบัญชี ครัวเรือนความเข้าใจหุลัประหรัคในรูก้ารจัดยัถนทึกบัญชี ครัวเรือนความคาดหวังมากที่สุดในการจดบันทึเร็กบัญชี ครัวเรือนใน 1 สัปดาห์ และระยะเวลาที่จดบันทึวเหมือนูเชิ้ จันตั้ ข้นจนถึงเดือน ธันวาคม 2551
- 6) ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเร**ืบ่**นงเ**ป็ดน**เ2 ประเด็นคือ ผลสัมฤทธิ์ด้านปริมาณและด้านการนำไปใช้

ในการวิเคราะห์ปัจจัยด้านเศรษฐกิจด้านการเมือง**นล**ัะส์คมที่ส่งผลกระทบต่อ หนี้สินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรื**ล**อนาพูนัค**อิลัณยฟิล**ักรแปลความหมาย ค่าเฉลี่ยไว้ 5 ระดับดังนี้(ดัดแปลงจากสมบูรณ์เจริ**ญจิรย**)ตระกูล,

ค่าเฉลื่ย 4.50 - 5.00 หมายถึง มี ผลต่อหนี้สินมากที่สุด
 ค่าเฉลื่ย 3.50 - 4.49 หมายถึง มี ผลต่อหนี้สินมาก
 ค่าเฉลื่ย 2.50 - 3.49 หมายถึง มี ผลต่อหนี้สินปานกลาง
 ค่าเฉลื่ย 1.50 - 2.49 หมายถึง มี ผลต่อหนี้สินน้อย
 ค่าเฉลื่ย 1.00 - 1.49 หมายถึง มี ผลต่อหนี้สินน้อยที่สุด

บทที่ 4

ผลการวิจัย

ผลการศึกษาการประเมินผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดปัญหาหนี้สินของ เกษตรกรในเขตตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา ที่จะนำเสนอในที่นี้ประกอบด้วย 6 ส่วนที่ สำคัญดังนี้

ส่วนที่ 1 ลักษณะทางสังคมและเศรษฐกิจ

ส่วนที่ 2 โครงสร้างการผลิตและการถือครองที่คิน

ส่วนที่ 3 โครงสร้างรายได้ ค่าใช้จ่าย หนี้สิน และการออม

ส่วนที่ 4 ปัจจัยที่มีผลต่อหนี้สินของเกษตรกร

ส่วนที่ 5 การรับรู้และการปฏิบัติในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน

ส่วนที่ 6 ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน

4.1 ลักษณะทางสังคมและเศรษฐกิจ

เป็นการนำเสนอข้อมูลทั่วไปทางด้านสังคมและเศรษฐกิจของเกษตรกรที่จดบันทึก บัญชีครัวเรือน ประกอบด้วย

4.1.1 ลักษณะทางสังคม

การศึกษาเกี่ยวกับลักษณะทางสังคมของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน ที่จะกล่าว ในที่นี้ได้แก่ เพศ อายุ ศาสนา สถานภาพ การศึกษา และจำนวนสมาชิกในครัวเรือนเกษตรกรที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือน ผลการศึกษามีดังนี้ (ตารางที่ 4.1)

1) เพศ

เพศของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนจำแนกได้เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 93.3 และเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 6.7 ซึ่งแสดงให้เห็นว่า ปัจจุบันผู้หญิงเป็นผู้ที่ประกอบอาชีพหา เงินมาเลี้ยงครอบครัวเช่นเดียวกับผู้ชายและยังเป็นผู้ที่ให้ความสำคัญกับรายละเอียดการใช้จ่ายใน ครัวเรือน

2) อายู

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีอายุระหว่าง 41 - 50 ปี มีจำนวนมากที่สุด คิด เป็นร้อยละ 40 รองลงมาได้แก่ อายุระหว่าง 31 - 40 ปี คิดเป็นร้อยละ 26.7 อายุระหว่าง 51 - 60 ปี คิดเป็นร้อยละ 20 อายุมากกว่า 60 ปี คิดเป็นร้อยละ 10 และอายุน้อยกว่า 30 ปี คิดเป็นร้อยละ 3.3 ตามลำดับ ส่วนอายุของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนโดยเฉลี่ย คือ 45 ปี ถือว่าเป็นช่วงวัย กลางคนที่สร้างงาน สร้างรายได้ สร้างฐานะและต้องรับผิดชอบภาระในการใช้จ่ายในครัวเรือน

ตารางที่ 4.1 ข้อมูลทั่วไปทางสังคมของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

รายการ	จำนวน (n=30)	ร้อยดะ
เพศ		
- ชาย	2	6.7
- หญิง	28	93.3
อายุ (ปี)		
- น้อยกว่า 30	1	3.3
- 30 - 40	8	26.7
- 41 - 50	12	40.0
- 51 - 60	6	20.0
- มากกว่า 60	3	10.0
เฉลี่ย	45.0)
ศาสนา		
- พุทธ	30	100
สถานภาพ		
- โสค	5	16.7
- สมรส	19	63.3
- หย่า/แยกกันอยู่	3	10.0
- หม้าย	3	10.0
การศึกษา		
- ประถมศึกษา	20	66.7
- มัธยมศึกษาตอนต้น	3	10.0
- มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.	3	10.0
- อนุปริญญา/ปวส.	4	13.3

3) ศาสนา

การศึกษาการประเมินผลโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนในครั้งนี้ เกษตรกรที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือนนับถือศาสนาพุทธ คิดเป็นร้อยละ 100 ซึ่งแสดงให้เห็นถึงสภาพการเป็นอยู่ ของชุมชนในพื้นที่ทำการศึกษา โดยชุมชนของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีศาสนาพุทธ เป็นที่ยึดเหนี่ยวและเป็นศูนย์รวมจิตใจของคนในชุมชน

4) สถานภาพ

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีสถานภาพสมรสมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 63.3 รองลงมามีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 16.7 มีสถานภาพหย่าหรือแยกกันอยู่ คิดเป็นร้อยละ 10 และสถานภาพหม้าย คิดเป็นร้อยละ 10 ตามลำดับ จากการที่เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส แสดงว่ามีภาระหน้าที่จะต้องดูแลและรับผิดชอบครอบครัวแตกต่าง จากเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่มีสถานภาพโสด หม้าย และหย่าหรือแยกกันอยู่ รวมถึง ความแตกต่างทางสภาพเสรษฐกิจของครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

5) การศึกษา

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับประถมศึกษา กิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมาได้แก่ จบการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือปวส. กิดเป็นร้อยละ 13.3 จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้น กิดเป็นร้อยละ 10 และจบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอน ปลายหรือปวช. กิดเป็นร้อยละ 10 แสดงให้เห็นว่าเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนทุกคน ได้รับการศึกษาขั้นพื้นฐานเหมือนกัน และมีเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนบางรายที่เป็น ส่วนน้อยมีการศึกษาสูงกว่าระดับขั้นพื้นฐาน อาจส่งผลถึงระดับการรับรู้ และการปฏิบัติในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน รวมถึงการดำรงชีพในชีวิตประจำวันที่แตกต่างกัน

6) จำนวนสมาชิกในครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีจำนวนสมาชิกในครัวเรือนโดยเฉลี่ย 5.5 คน โดยมีจำนวนสมาชิกในครัวเรือนที่มีรายได้เฉลี่ย 2.4 คน คิดเป็นร้อยละ 43.6 พบว่าส่วนใหญ่เป็น เกษตรกรที่เป็นหัวหน้าครอบครัวและคู่สมรสช่วยกันประกอบอาชีพหารายได้ อาจมีสมาชิกใน ครัวเรือนที่เรียนหนังสือมาช่วยบ้าง มีจำนวนสมาชิกในครัวเรือนที่เรียนหนังสือเฉลี่ย 1.7 คน คิดเป็นร้อยละ 30.9 ข้อสังเกตคือ ส่วนใหญ่ในครัวเรือนที่มีบุตรนั้นจะมีบุตรเพียงแค่ 2 - 3 คนต่อ ครัวเรือน ซึ่งเป็นผลมาจากการรณรงค์ของภาครัฐเพื่อแก้ปัญหาความยากจน สำหรับสมาชิกใน ครัวเรือนที่ สูงวัยหรืออื่นๆ เฉลี่ย 1.4 คน คิดเป็นร้อยละ 25.5 ซึ่งส่วนใหญ่เป็นผู้สูงอายุไม่สามารถ ประกอบอาชีพได้ (ตารางที่ 4.2)

25.5

100

1.4

5.5

รายการ	จำนวน (คน/ครัวเรือน)	ร้อยละ
- จำนวนสมาชิกในครัวเรือนที่เรียนหนังสือ	1.7	30.9
- จำนวนสมาชิกในครัวเรือนที่มีรายได้	2.4	43.6

ตารางที่ 4.2 จำนวนสมาชิกในครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

4.1.2 ลักษณะทางเศรษฐกิจ

รวม

จำนวนสมาชิกที่สูงวัยหรืออื่นๆ

การศึกษาลักษณะทางเศรษฐกิจของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน ในประเด็นนี้ เป็นการนำเสนอการประกอบอาชีพของครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน ซึ่งประกอบด้วยอาชีพหลักและอาชีพรอง ผลการศึกษามีดังนี้ (ตารางที่ 4.3)

1) อาชีพหลัก

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนประกอบอาชีพทำสวนยางพาราเป็นอาชีพหลัก กิดเป็นร้อยละ 63.4 ซึ่งมีสัดส่วนมากที่สุด เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนทำสวนผลไม้เป็น อาชีพหลัก กิดเป็นร้อยละ 10 เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนทำนาเป็นอาชีพหลัก กิดเป็น ร้อยละ 3.3 และประกอบอาชีพอื่นๆ เป็นอาชีพหลัก กิดเป็นร้อยละ 23.3 โดยส่วนใหญ่รับจ้างกรีด ยางพารา

การประกอบอาชีพหลักของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนแสดงให้เห็นว่า สภาพพื้นที่และสภาพอากาศในพื้นที่ทำการศึกษาในครั้งนี้มีความหลากหลายทางกายภาพ เป็น พื้นที่เหมาะสมในการทำสวนยางพารา และทำสวนผลไม้ เช่น ลองกอง ทุเรียน และมังคุด แต่ อย่างไรก็ตามมีพื้นที่บางส่วนเหมาะสมในการทำนาข้าว จึงมีเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน บางส่วนประกอบอาชีพการทำนาเป็นอาชีพหลัก และพบว่าเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน ส่วนใหญ่ได้สืบทอดการประกอบอาชีพมาจากบรรพบุรุษ

2) อาชีพรอง

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีอาชีพรอง จำนวน 28 ราย คิดเป็นร้อยละ 93.3 และในจำนวนนี้มีเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนประกอบอาชีพรองที่เป็นภาคการเกษตร ได้แก่ การทำนาและเลี้ยงสัตว์เป็นอาชีพรองที่มีสัดส่วนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 21.4 พบว่าการเลี้ยง สัตว์เป็นสัตว์ที่บริโภคได้ เช่น การเลี้ยงวัวพันธุ์พื้นเมือง โดยเลี้ยงในพื้นที่สวนยางพาราและ นาข้าวเป็นส่วนมาก การประกอบอาชีพรับจ้างมีเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน คิดเป็น ร้อยละ 14.4 พบว่าเป็นเกษตรกรที่มีที่ทำกินเป็นของตนเองน้อย มีรายได้จากอาชีพหลักไม่

เพียงพอต่อภาระค่าใช้จ่าย สำหรับการรับจ้างในที่นี้เป็นการรับจ้างในภาคการเกษตรที่มีความ ชำนาญทั้งสิ้น คือ รับจ้างกรีคยางพารา สำหรับการประกอบอาชีพค้าขายและทำสวนผลไม้เป็น อาชีพรองที่มีจำนวนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 7.1 และทำสวน ยางพาราเป็นอาชีพรอง คิดเป็นร้อยละ 3.6 และประกอบอาชีพอื่นๆ คิดเป็นร้อยละ 25 เป็น สัดส่วนมากที่สุด โดยพบว่าเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนประกอบอาชีพอื่นๆ นั้นแตกต่าง กันไป เช่น ผู้ใหญ่บ้าน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน อาสาสมัครรักษาคินแดน และช่างเสริมสวย เป็นต้น

โดยสรุป เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่มีอาชีพหลักจากการทำสวน ยางพารา มีเพียงส่วนน้อยทำสวนผลไม้และทำนาเป็นอาชีพหลัก และอาชีพรองของเกษตรกรที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือนนั้นจะมีความหลากหลาย

ตารางที่ 4.3 อาชีพของครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

อาชีพ	จำนวน	ร้อยละ
อาชีพหลัก	(n=30)	
- ทำสวนยางพารา	19	63.4
- ทำสวนผลไม้	3	10.0
- ทำนา	1	3.3
- อื่นๆ	7	23.3
การมีอาชีพรอง	(n=30)	
- มี	28	93.3
- ไม่มี	2	6.7
อาชีพรอง	(n=28)	
- ทำสวนยางพารา	1	3.6
- ทำสวนผลไม้	2	7.1
- ทำนา	6	21.4
- ค้าขาย	2	7.1
- เลี้ยงสัตว์	6	21.4
- รับจ้าง	4	14.4
- อื่นๆ	7	25.0

4.2 โครงสร้างการผลิตและการถือครองที่ดิน

เป็นการนำเสนอข้อมูลของโครงสร้างการผลิตและการถือครองที่ดินของเกษตรกรที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือน ซึ่งประกอบด้วยพื้นที่ถือครองของครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนจำแนกตามการใช้ที่ดิน ลักษณะการถือครองที่ดิน และการใช้ประโยชน์ในที่ดินบริเวณ บ้านอยู่อาศัยของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน สามารถวิเคราะห์ผลการศึกษาได้ดังนี้

4.2.1 พื้นที่ถือครองของครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนจำแนกตามการ ใช้ที่ดิน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีพื้นที่ถือครองเฉลี่ย 14.94 ไร่ต่อครัวเรือน จำแนก เป็นพื้นที่ทำสวนยางพาราเฉลี่ย 6.87 ไร่ต่อครัวเรือน เป็นสัดส่วนมากที่สุด กิดเป็นร้อยละ 46.0 พื้นที่ทำสวนผลไม้เฉลี่ย 3.04 ไร่ต่อครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 20.3 พื้นที่ทำนาเฉลี่ย 3.44 ไร่ต่อ ครัวเรือน กิดเป็นร้อยละ 23.0 พื้นที่อยู่อาสัยเฉลี่ย 0.59 ไร่ต่อครัวเรือน กิดเป็นร้อยละ 4.0 และ ที่ดินอื่นๆ เฉลี่ย 1 ไร่ต่อครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 6.7 (ตารางที่ 4.4) มีข้อสังเกตที่น่าสนใจ คือ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ประกอบอาชีพทำสวนยางพาราและสวนผลไม้ รวมทั้งทำนาเพื่อความมั่นคงค้านอาหารในครัวเรือน ซึ่งพื้นที่ถือครองทั้งหมดนั้นเป็นพื้นที่ที่สร้าง รายได้ และลดค่าใช้จ่ายในครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน มีพื้นที่บริเวณ บ้านพักอาสัยค่อนข้างกว้างขวางเพียงพอจะทำประโยชน์อื่นอีกได้ ส่งผลให้มีการใช้ประโยชน์ จากพื้นที่บริเวณบ้านพักอาสัยเพื่อลดค่าใช้จ่ายประเภทอาหาร อีกทั้งพื้นที่ทำการเกษตรส่วนใหญ่ อยู่ในหมู่บ้านที่เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนอาสัยอยู่ ซึ่งบ่งชี้ว่าหมู่บ้านหรือชุมชนของ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนนี้เป็นหมู่บ้านหรือชุมชนเกษตรกรรม มีรายได้หลักจากอาชีพ เกษตรกรรม

ตารางที่ 4.4 พื้นที่ถือครองของครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนจำแนกตามการใช้ ที่ดิน

การใช้ที่ดิน	จำนวน (ไร่/ครัวเรือน)	ร้อยละ
- จำนวนที่ดินทำสวนยางพารา	6.87	46.0
- จำนวนที่ดินทำสวนผลไม้	3.04	20.3
- จำนวนที่ดินทำนา	3.44	23.0
- จำนวนที่ดินอยู่อาศัย	0.59	4.0
- จำนวนที่ดินอื่นๆ	1.00	6.7
พื้นที่ถือครองรวม	14.94	100

4.2.2 ลักษณะการถือครองที่ดินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีลักษณะการถือครองที่ดินที่เป็นของตนเองหรือ คู่สมรส คิดเป็นร้อยละ 80 รองลงมา คือ เป็นที่ดินของตนเองและเช่าหรือผู้อื่นให้ทำกินฟรี คิดเป็น ร้อยละ 16.7 และเป็นที่ดินเช่าหรือผู้อื่นให้ทำกินฟรี คิดเป็นร้อยละ 3.3 (ตารางที่ 4.5) โดยมี ข้อสังเกตที่น่าสนใจคือ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่มีที่ดินเป็นของตนเองส่วนใหญ่เป็น ที่ดินประเภทที่อยู่อาศัย ส่วนที่ดินทำกินเป็นของบิดา มารดาให้ทำกินฟรี โดยไม่ได้แบ่งแยกหรือ โอนกรรมสิทธิ์ และที่ดินที่ของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ที่ถือครองอยู่นั้น เป็นที่ดินมีเอกสารแสดงสิทธิ์ประเภทโฉนดที่ดิน

ตารางที่ 4.5 ลักษณะการถือครองที่ดินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

ลักษณะการถือครอง	จำนวน (n=30)	ร้อยละ
- ของตนเอง	24	80.0
- เช่า/ผู้อื่นให้ทำกินฟรี	1	3.3
- ของตนเองและเช่า/ผู้อื่นให้ทำกินฟรี	5	16.7

4.2.3 การใช้ประโยชน์ในที่ดินบริเวณบ้านอยู่อาศัยของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีการใช้พื้นที่บริเวณบ้านทำประโยชน์ จำนวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 96.7 ซึ่งในจำนวนนี้มีการปลูกพืชผักสวนครัวมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 89.7 รองลงมาได้แก่ ปลูกพืชไม้ผลยืนต้น คิดเป็นร้อยละ 62.1 เลี้ยงสัตว์คิดเป็นร้อยละ 44.8 และปลูก ไม้ดอกไม้ประดับคิดเป็นร้อยละ 41.4 ตามลำดับ (ตารางที่ 4.6) จากการสัมภาษณ์เพิ่มเติมพบว่า เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนเลือกปลูกพืชผักสวนครัวไว้บริโภคในครัวเรือน โดยมีเหตุผล คือ ปลูกไม่ยาก ดูแลรักษาง่าย และเป็นสิ่งจำเป็นที่ใช้ทำอาหารไว้รับประทาน โดยปลูกพืชจำพวก ตะไคร้ พริกขี้หนู มะนาว มะกรูด ขิง ข่า ขมิ้น และตำลึง เป็นต้น เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนที่ปลูกไม้ผลส่วนใหญ่เป็นไม้ผลที่เหมาะสมกับสภาพพื้นที่และสภาพอากาศ เช่น ลองกอง เงาะ และมังกุด โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อไว้บริโภคในครัวเรือนเป็นหลัก สำหรับเกษตรกร ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่เลี้ยงสัตว์ส่วนใหญ่เลี้ยงไว้บริโภค เช่น เลี้ยงสุกรพื้นเมือง ไก่พื้นเมือง เป็ด และปลาดุก โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อบริโภคในครัวเรือนเป็นหลัก และขายเป็นส่วนน้อย ส่วน การใช้ประโยชน์เพื่อทำให้บ้านอยู่อาศัยสวยงามน่าอยู่นั้น เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน เลือกปลูกพืชไม้ดอกไม้ประดับควบคู่กับลักษณะการใช้ประโยชน์ที่ดินประเภทอื่น

นอกจากนั้น เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนบางรายมีพื้นที่บริเวณบ้านอยู่อาศัยไม่ มาก แต่เพียงพอที่จะปลูกพืชบางชนิดไว้บริโภค จะเลือกปลูกเฉพาะพืชที่ใช้ประกอบในการ ทำอาหารประเภทแกงเผ็ดเป็นหลักหรือบุคคลในครัวเรือนชอบบริโภค เพื่อเป็นการประหยัด ค่าใช้จ่ายและใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์

ตารางที่ 4.6 การใช้ที่ดินบริเวณบ้านอยู่อาศัยของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

รายการ	จำนวน	ร้อยละ
การใช้ประโยชน์	(n=30)	
- มีการใช้ประโยชน์	29	96.7
- ไม่มีการใช้ประโยชน์	1	3.3
ลักษณะการใช้ประโยชน์*	(n=29)	
- ปลูกไม้ผล	18	62.1
- ปลูกพืชผักสวนครัว	26	89.7
- เลี้ยงสัตว์	13	44.8
- ปลูกไม้คอกไม้ประดับ	12	41.4

หมายเหตุ * หมายถึง ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

4.3 โครงสร้างรายได้ ค่าใช้จ่าย หนี้สิน และการออม

เป็นการนำเสนอข้อมูลของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนด้านรายได้รวมของ ครัวเรือน ค่าใช้จ่ายในครัวเรือน หนี้สิน และการออม ผลการศึกษามีดังนี้

4.3.1 รายได้รวมของครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีรายได้หลักมาจากภาคการเกษตร ซึ่งมีรายได้สุทธิ การเกษตรเฉลี่ย 69,462 บาทต่อครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 45.9 ของรายได้ทั้งหมด รองลงมาได้แก่ รายได้สุทธินอกภาคการเกษตร และรายได้อื่นๆ เฉลี่ย 61,973 บาท และ 19,900 บาทต่อครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 41.0 และ 13.1 ของรายได้ทั้งหมดตามลำดับ (ตารางที่ 4.7) ซึ่งแสดงให้เห็นว่าภาค การเกษตรยังเป็นแหล่งที่มาของรายได้ส่วนใหญ่ของประชากรในพื้นที่ ถึงแม้ว่าภาคการเกษตรมี ปัจจัยเสี่ยงที่ทำให้มีรายได้ไม่แน่นอนทุกปีหรือรอบการผลิต ซึ่งเกิดจากความเสี่ยงด้านภัย ธรรมชาติ ด้านการผลิต และด้านการตลาด และยังพบอีกว่ารายได้นอกภาคเกษตรส่วนใหญ่เป็น การรับจ้างแรงงาน และเป็นการรับจ้างแรงงานเกี่ยวกับภาคการเกษตร คือ รับจ้างกรีดยางพารา ของผู้อื่น มีเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนบางรายเท่านั้นที่มีรายได้ประจำประเภทเงินเดือน

100

รายการ	จำนวน (บาท/ครัวเรือน)	ร้อยละ
- รายได้สุทธิการเกษตร	69,462	45.9
- รายได้สุทธินอกภาคการเกษตร	61,973	41.0
 - รายได้ลิ่นต	19 900	13.1

151,335

ตารางที่ 4.7 รายได้รวมของครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน (ปี พ.ศ. 2551)

4.3.2 ค่าใช้จ่ายในครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

รวม

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นในครัวเรือนเฉลี่ย 66,314 บาท ต่อปี ซึ่งประกอบด้วย ค่าอาหารเฉลี่ย 37,067 บาทต่อปี คิดเป็นร้อยละ 55.9 ของค่าใช้จ่ายทั้งหมด ที่เหลือเป็นค่าเล่าเรียนของบุตรหลาน ค่าซ่อมแซมบ้าน ค่าเสื้อผ้า ค่ารักษาพยาบาล และค่าใช้จ่าย อื่นๆเฉลี่ย 12,767 3,817 2,543 2,160 และ 7,960 บาทต่อปี คิดเป็นร้อยละ 19.3 5.8 3.8 3.2 และ 12.0 ของค่าใช้จ่ายทั้งหมดตามลำดับ (ตารางที่ 4.8)

โครงสร้างค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นในช่วงระยะเวลา 1 ปี ที่ผ่านมานั้น มีข้อสังเกตที่น่าสนใจ ้คือ ค่าอาหารของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่เป็นพวกเนื้อสัตว์ ข้าวสาร และผัก เป็นต้น แต่อย่างไรก็ตามค่าใช้จ่ายในการบริโภคนี้ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนซื้อบริโภค เฉพาะในสิ่งที่ไม่สามารถผลิตเองได้ ส่งผลให้ค่าใช้จ่ายเฉลี่ยของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนต่ำ เมื่อเปรียบเทียบกับราคาสินค้าบริโภคที่ราคาสูงขึ้น สำหรับค่าใช้จ่ายในการเล่าเรียน ของบุตรหลานของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนนั้น พบว่าค่าใช้จ่ายประเภทนี้จะได้รับการ สนับสนุนจากภาครัฐแล้วก็ตาม ผู้ปกครองยังมีค่าใช้จ่ายในส่วนอื่นที่ต้องรับผิดชอบ เช่น ค่าอุปกรณ์การเรียนและค่าชุดนักเรียน สำหรับค่าใช้จ่ายอื่นๆ นั้นเป็นค่าใช้จ่ายในการอยู่ร่วมกัน ในสังคม เช่น งานแต่งงาน งานศพ งานบวช และงานบุญตามประเพณี เป็นต้น และในส่วนของ ค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาล เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่จะมีบัตรประกัน ้สุขภาพถ้วนหน้า และ ในกรณีที่คู่สมรสเป็นข้าราชการสามารถเบิกจากส่วนงานต้นสังกัดได้ แต่ สถานพยาบาลของรัฐในเขตพื้นที่ทำการศึกษาครั้งนี้โดยเฉพาะ โรงพยาบาล มีผู้ป่วยจำนวนมากมา รับบริการทำให้บางครั้งจำเป็นต้องเข้ารับการรักษาตามโรงพยาบาลเอกชนหรือคลินิก และมี เกษตรกรบางรายที่ป่วยเป็นโรคที่ต้องใช้ระเวลาในการรักษาแพทย์จะนัดตรวจเป็นระยะ อีกทั้ง ต้องจ่ายค่าพาหนะในการเดินทางแบบเหมาคันจึงส่งผลให้ค่าใช้จ่ายในครัวเรือนประเภท ค่ารักษาพยาบาลเกิดขึ้น

ตารางที่ 4.8 ค่าใช้จ่ายในครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน (ปี พ.ศ. 2551)

รายการ	จำนวน (บาท/ครัวเรือน)	ร้อยละ
- ค่าอาหาร	37,067	55.9
- ค่าซ่อมแซมบ้าน	3,817	5.8
- ค่าเสื้อผ้า	2,543	3.8
- ค่ารักษาพยาบาล	2,160	3.2
- ค่าเล่าเรียนของบุตรหลาน	12,767	19.3
- ค่าใช้จ่ายอื่นๆ	7,960	12.0
รวม	66,314	100

4.3.3 โครงสร้างหนี้สินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

โครงสร้างหนี้สินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนในที่นี้ประกอบไปด้วย โครงสร้างหนี้สิน จำนวนหนี้สิน และการชำระคืนเงินกู้ ผลการศึกษามีรายละเอียดดังนี้

1) โครงสร้างหนี้สินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนทุกรายมีหนี้สินจากแหล่งเงินกู้ในระบบและ แหล่งเงินกู้นอกระบบ โดยเป็นหนี้ในระบบ คิดเป็นร้อยละ 93.3 และกู้เงินจากแหล่งเงินกู้ทั้งใน ระบบและนอกระบบ คิดเป็นร้อยละ 6.7 (ตารางที่ 4.9) โดยเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่ กู้เงินนอกระบบมีความจำเป็นต้องใช้จ่ายเงินเป็นการค่วนและมีข้อจำกัดค้านวงเงินกู้จากแหล่งทุน ในระบบ

แหล่งเงินกู้ในระบบที่เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนใช้บริการมากที่สุด คือ กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ คิดเป็นร้อยละ 89.3 รองลงมาได้แก่ กองทุนหมู่บ้าน ธ.ก.ส. และสหกรณ์ การเกษตร คิดเป็นร้อยละ 46.4 32.1 และ 17.9 ตามลำคับ (ตารางที่ 4.9) มีข้อสังเกตที่น่าสนใจ คือ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนใช้บริการเงินกู้จากกลุ่มสัจจะออมทรัพย์มากที่สุดนั้น เพราะว่าเป็นแหล่งทุนที่สมาชิกในกลุ่มรู้ว่าตนเองเป็นเจ้าของ มีระบบการบริหารจัดการด้วย กันเอง และเป็นแหล่งทุนที่ตั้งอยู่ในชุมชน แต่มีเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนบางรายและ เป็นส่วนน้อยที่ต้องการกู้เงินเพื่อการลงทุนประกอบอาชีพเป็นจำนวนเงินที่มากกว่าทางกลุ่มสัจจะ ออมทรัพย์กำหนด จึงต้องพึ่งพาแหล่งทุนในระบบอื่น เช่น กองทุนหมู่บ้าน ธ.ก.ส. และสหกรณ์ การเกษตร เป็นต้น เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่กู้เงินจากแหล่งทุนในระบบมี วัตถุประสงค์ในการกู้เงินเพื่อเป็นค่าลงทุนการเกษตรมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 53.6 รองลงมา คือ ค่าใช้จ่ายอื่นๆ และค่าดูแลรักษาสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 42.9 25.0 21.4 17.9 และ 14.3 ตามลำดับ

พบว่าเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่มีวัตถุประสงค์ในการกู้เงินเพื่อหารายได้เพิ่ม จากการประกอบอาชีพการเกษตร และวางรากฐานทางการศึกษาให้บุตรหลานในอนาคต และ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนบางรายกู้เงินหลายวัตถุประสงค์ในการกู้เงินคราวเดียวกัน

ตารางที่ 4.9 โครงสร้างหนี้สินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

รายการ	จำนวน	ร้อยละ
หนี้สิน	(n=30)	
-	30	100
ประเภทแหล่งเงินกู้	(n=30)	
- แหล่งเงินกู้ในระบบ	28	93.3
- แหล่งเงินกู้ทั้ง 2 แหล่ง(ในและนอกระบบ)	2	6.7
แหล่งเงินกู้ในระบบ*	(n=28)	
- ๖.ก.ส.	9	32.1
- สหกรณ์การเกษตร	5	17.9
- กองทุนหมู่บ้าน	13	46.4
- กลุ่มสัจจะออมทรัพย์	25	89.3
วัตถุประสงค์ในการกู้หนี้ในระบบ *	(n=28)	
- ค่าใช้จ่ายการเกษตร	12	42.9
- ค่าลงทุนการเกษตร	15	53.6
- ค่าปรับปรุงหรือซ่อมแซมบ้านอยู่อาศัย	6	21.4
- ค่าการศึกษาของบุตรหลาน	7	25.0
- ค่าดูแลรักษาสุขภาพและพยาบาล	4	14.3
- อื่นๆ	5	17.9
แหล่งเงินกู้นอกระบบ*	(n=2)	
- ญาติพี่น้อง	1	50
- เพื่อนบ้าน	1	50
วัตถุประสงค์ในการกู้หนึ้นอกระบบ *	(n=2)	
- ซื้อรถจักรยานยนต์	1	50
- ค่าการศึกษาของบุตรหลาน	1	50

หมายเหตุ * หมายถึง ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1ข้อ

แหล่งเงินกู้นอกระบบมีเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนใช้บริการ จำนวน 2 ราย แบ่งเป็น กู้เงินจากญาติพี่น้อง จำนวน 1 ราย และกู้เงินจากเพื่อนบ้าน จำนวน 1 ราย (ตารางที่ 4.9) มีวัตถุประสงค์ในการกู้เงินเพื่อซื้อรถจักรยานยนต์ และเป็นค่าใช้จ่ายในการเล่าเรียนของบุตร หลาน ซึ่งเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนทั้ง 2 ราย พบว่าได้กู้เงินในระบบแต่ไม่เพียงพอจึงกู้ เงินนอกระบบเพิ่มเติม

2) จำนวนหนี้สินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีหนี้สินก่อนจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเฉลี่ย 127,633 บาทต่อครัวเรือน โดยเกษตรกรมีหนี้เงินกู้น้อยกว่า 50,000 บาท มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 36.7 รองลงมา คือ หนี้เงินกู้ ตั้งแต่ 50,000 - 100,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 26.7 หนี้เงินกู้มากกว่า 250,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 19.9 และหนี้เงินกู้ตั้งแต่ 100,001 - 150,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 16.7 (ตารางที่ 4.10) พบว่าเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่มีหนี้มากกว่า 250,000 บาท กู้เงินจาก ธ.ก.ส. และสหกรณ์การเกษตร สำหรับหนี้เงินกู้น้อยกว่า 50,000 บาท ส่วนมากกู้เงินจากกลุ่ม สัจจะออมทรัพย์ กองทุนหมู่บ้าน ญาติพี่น้อง และเพื่อนบ้าน โดยเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนรายหนึ่งให้เหตุผลว่า เกษตรกรมีข้อจำกัดในการเข้าถึงแหล่งทุนในระบบโดยเฉพาะ ธนาคารพาณิชย์ ที่ต้องการหลักประกันที่ดินจำนองในเขตชุมชนเมือง ที่มาของรายได้และค่าใช้จ่ายค่อนข้างชัดเจน เป็นต้น ซึ่งเกษตรกรมีที่ดินส่วนใหญ่เป็นที่ดินการเกษตรและอยู่ ห่างใกลจากเขตชุมชนเมือง อีกทั้งรายได้และค่าใช้จ่ายในภาคการเกษตรไม่แน่นอนขึ้นอยู่กับ ปัจจัยด้านต่างๆ เช่น ราคาผลผลิต ปริมาณผลผลิต และคุณภาพผลผลิต เป็นดัน

ตารางที่ 4.10 จำนวนหนี้สิ้นของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

, ge	ก่อนจดบันทึกบัญชีครัวเรือน		ยอดคงเหลือ ณ ชั้นว	าคม 2551
จำนวนหนี้สิน (บาท)	จำนวน (n=30)	ร้อยละ	จำนวน (n=30)	ร้อยละ
- น้อยกว่า 50,000	11	36.7	14	46.7
- 50,000 - 100,000	8	26.7	10	33.3
- 100,001 - 150,000	5	16.7	0	0
- 150,001 - 200,000	0	0	2	6.7
- 200,001 - 250,000	0	0	1	3.3
- มากกว่า 250,000	6	19.9	3	10.0
เฉลี่ย	127,633		100,130	

หลังจากที่เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนได้จดบันทึกบัญชีครัวเรือนเป็น ระยะเวลาอย่างน้อย 1 ปี มีการนำประโยชน์จากการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนมาใช้ ได้แก่ การ ประหยัดการใช้จ่ายในครัวเรือน เช่น ทำปุ๋ยหมักชีวภาพ ทำน้ำยาล้างจาน ทำน้ำยาซักผ้า ปลูกผัก สวนครัว เลี้ยงปลาดุก เลี้ยงใก่พื้นเมือง เป็นต้น และลด ละ เลิก อบายมุข ทำให้ค่าใช้จ่ายใน ครัวเรือนลดลง และมีรายได้เพิ่มขึ้นจากการรวมกลุ่มประกอบอาชีพ เช่น รวมกลุ่มปลูกผัก ปลูก แตงโม และผลิตปุ๋ยหมักชีวภาพ เป็นต้น ส่งผลให้ค่าใช้จ่ายในครัวเรือนลดลง และมีเงินเหลือจาก การประกอบอาชีพเพิ่มขึ้น เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่จึงมีปริมาณหนี้สินลดลง คงเหลือเฉลี่ย 100,130 บาทต่อกรัวเรือน โดยหนี้สินน้อยกว่า 50,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 46.7 รองลงมา คือ หนี้เงินกู้ตั้งแต่ 50,000 - 100,000 บาท กิดเป็นร้อยละ 33.3 หนี้เงินกู้มากกว่า 250,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 10 หนี้เงินกู้ตั้งแต่ 150,001 - 200,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 6.7 และ หนี้เงินกู้ตั้งแต่ 200,001 - 250,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 3.3 ตามลำดับ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนส่วนใหญ่ให้เหตุผลน่าสนใจคือ นอกจากประกอบอาชีพมีเงินเหลือเก็บออมและไว้ใช้ จ่ายในครัวเรือนแล้ว สำหรับเรื่องหนี้สินนั้นเกษตรกรที่เป็นลูกหนี้จะต้องมีความรับผิดชอบต่อ หนี้สินหรือมีความตั้งใจที่จะชำระคืนเงินที่ได้กู้ยืมมาจากเจ้าหนี้ ถ้าขาดสิ่งสำคัญดังกล่าวข้างต้น จำนวนหนี้สินอาจจะไม่ลดลงและเป็นปัญหาต่อไปในอนาคต

3) การชำระคืนเงินกู้ของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนชำระหนี้สินเฉลี่ย 50,573 บาทต่อครัวเรือนต่อปี โดยแบ่งเป็นการชำระคืนเงินกู้ในระบบเลลี่ย 29,473 บาท คิดเป็นร้อยละ 58.3 และหนี้สินนอก ระบบ 21,473 บาท คิดเป็นร้อยละ 41.7 พบว่าการชำระคืนเงินกู้ในระบบมากกว่าชำระคืนเงินกู้ นอกระบบเป็นจำนวนเงินเฉลี่ย ใม่มากนัก สาเหตุจากเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่กู้เงิน จาก ธ.ก.ส. ไม่ได้ชำระคืนเงินกู้ เพราะอยู่ในช่วงระยะเวลาที่ ธ.ก.ส. มีมาตรการให้ความช่วยเหลือ ลูกค้า 3 จังหวัดชายแคนใต้ โดยการพักชำระต้นเงินที่ถึงกำหนดและคอกเบี้ยที่เกิดขึ้นเป็น ระยะเวลา 2 ปี (1 เม.ย. 2550 - 31 มี.ค. 2552) และจำนวนเงินที่ต้องชำระคืน ธ.ก.ส. เป็นปริมาณ มากกว่าเมื่อเปรียบเทียบกับการชำระคืนให้กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ กองทุนหมู่บ้าน และสหกรณ์ การเกษตร แต่เกษตรกรที่ชำระหนี้นอกระบบ จำนวน 2 ราย จำเป็นต้องชำระคืนให้หมดโดยเร็ว ด้วยเหตุผลอัตราดอกเบี้ยสูงกว่าอัตราดอกเบี้ยในระบบ สามารถอธิบายต่อได้ว่า จำนวนหนี้สิน ก่อนจดบันทึกบัญชีครัวเรือน โดยเฉลี่ย ใม่สอดคล้องกัน เนื่องจากประการแรก คือ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่ชำระหนี้ส่วนใหญ่เป็นหนี้เงินกู้ในระบบประเภทเงินทุน หมุนเวียนหรือเงินกู้ระยะสั้น ซึ่งหนี้เงินกู้ประเภทนี้เมื่อชำระคืนเงินกู้แล้วเกษตรกรที่จดบันทึก บัญชีครัวเรือนให้แก่เจ้าหนี้นอก

ระบบ ซึ่งทั้งสองประการนี้ทำให้ขอดการชำระคืนเงินกู้สูงกว่าขอดหนี้ โดยเฉลี่ยคงเหลือก่อนและ หลังจดบันทึกบัญชีครัวเรือน (ตารางที่ 4.11)

ตารางที่ 4.11 การชำระคืนเงินกู้ของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน (รายปี)

รายการ	จำนวน (บาท/ครัวเรือน)	ร้อยละ
- หนี้สินในระบบ	29,473	58.3
- หนี้สินนอกระบบ	21,100	41.7
รวม	50,573	100

4.3.4 การออมเงินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนทุกราชมีเงินออม พบว่ามีวิธีเก็บออมเงินโดยนำเงิน ที่เหลือสุทธิจากนำเงินจากราชได้หักค่าใช้จ่ายในครัวเรือนและชำระหนี้สินแล้วเหลือจึงเก็บออม แต่มีเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนบางราชนำเงินราชได้คงเหลือสุทธิหักเงินที่จะเก็บออม ส่วนที่เหลือนำไปใช้จ่ายและชำระหนี้ซึ่งเป็นแนวคิดที่ป้องกันความเสี่ยงด้านเสรษฐกิจที่จะ เกิดขึ้น และข้อสังเกตที่น่าสนใจ คือ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ต้องการมี ภูมิคุ้มกันตนเองตามแนวปรัชญาเสรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว โดยมีเงิน ออมเก็บไว้ใช้ในอนาคต

วัตถุประสงค์ในการออมเงินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่มีเงินออม ทั้งหมดนั้น มีวัตถุประสงค์ในการออมเงินเพื่อใช้ในยามฉุกเฉินหรือเจ็บใช้ไม่สบาย คิดเป็น ร้อยละ 80 ซึ่งเป็นสัดส่วนที่มากที่สุด วัตถุประสงค์รองลงมา คือ เพื่อเป็นทุนการศึกษาของบุตร หลาน คิดเป็นร้อยละ 63.3 เพื่อซื้อหรือสร้างบ้านอยู่อาศัย เพื่อซื้อที่ดินการเกษตร เพื่อชำระหนี้ มี จำนวน 12 ราย เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 40 มีวัตถุประสงค์เพื่อปรับปรุงบ้านอยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 23.3 และเพื่อซื้อรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 10 (ตารางที่ 4.12) พบว่าเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนส่วนใหญ่มีแผนสำรองที่ต้องการเก็บออมเงินไว้ใช้ในยามฉุกเฉินเจ็บไข้ไม่สบาย เพราะ ไม่มีสวัสดิการด้านการรักษาพยาบาล และยังพบอีกว่าเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนออมเงินไว้ เพื่ออนาคตของบุตรหลาน เพื่อสนับสนุนให้บุตรหลานได้มีการศึกษาในระดับสูงจะได้มีอาชีพที่ มั่นคง ส่วนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่มีวัตถุประสงค์ออมเงินไว้ซื้อรถยนต์ให้เหตุผล ว่าเพราะต้องการความสะดวกและความปลอดภัยในชีวิต ควบคู่กับนำไปใช้ประกอบอาชีพอย่าง อื่นอันจะก่อให้เกิดรายได้ เช่น รับจ้างขนส่ง เป็นต้น

ตารางที่ 4.12 การออมเงินของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

รายการ	จำนวน	ร้อยละ
เงินออม	(n=30)	
- มี	30	100
วัตถุประสงค์ในการออมเงิน*	(n=30)	
- เพื่อเป็นทุนการศึกษาของบุตรหลาน	19	63.3
- เพื่อใช้ในยามฉุกเฉินหรือเจ็บใช้ไม่สบาย	24	80.0
- เพื่อปรับปรุงหรือต่อเติมบ้านอยู่อาศัย	7	23.3
- เพื่อซื้อหรือสร้างบ้านอยู่อาศัย	12	40
- เพื่อซื้อรถยนต์	3	10
- เพื่อซื้อที่ดินการเกษตร	12	40
- เพื่อชำระหนี้	12	40

-หมายเหตุ * หมายถึง ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1ข้อ

4.4 ปัจจัยที่มีผลต่อหนี้สินของเกษตรกร

ในหัวข้อนี้เป็นความคิดเห็นของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนเกี่ยวกับปัจจัยด้าน เศรษฐกิจ ด้านการเมืองและด้านสังคม โดยให้ระดับความคิดเห็นว่า ปัจจัยทั้ง 3 ด้านซึ่งมื องค์ประกอบแตกต่างกันนั้น ส่งผลกระทบต่อการมีหนี้สินของครัวเรือนเกษตรกรอย่างไร ผล การศึกษามีดังนี้ (ตารางที่ 4.13)

4.4.1 ปัจจัยด้านเศรษฐกิจ

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีความคิดเห็นเกี่ยวกับองค์ประกอบของปัจจัยด้าน เสรษฐกิจที่มีผลต่อการมีหนี้ระดับมากที่สุด คือ ราคาผลผลิต รองลงมาได้แก่ ค่าใช้จ่ายอื่นๆ และ ราคาปัจจัยการผลิต มีผลต่อการมีหนี้สินในระดับมาก ส่วนรายได้อื่นๆ และรายได้ประจำหรือ เงินเคือนมีผลต่อการมีหนี้สินในระดับปานกลาง โดยมีค่าเฉลี่ย 4.53 3.63 3.53 3.43 และ 3.30 ตามลำดับ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า ถ้าราคาผลผลิตสูงจะทำให้ หนี้สินลดลง เพราะจำนวนเงินที่ได้มีปริมาณมากขึ้น มีผลต่อการชำระหนี้ของเกษตรกรที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือน คือ ชำระหนี้ได้ตามงวดกำหนดชำระหรืออาจทำให้ชำระหนี้ได้มากกว่า กรณีราคาผลผลิตต่ำ และในทางตรงกันข้าม ถ้าราคาผลผลิตต่ำอาจทำให้หนี้สินเท่าเดิมหรือ หนี้สินลดลงจำนวนไม่มาก เพราะจำนวนเงินที่ได้มีปริมาณไม่มากเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนจำเป็นต้องนำไปใช้จ่ายในสิ่งที่จำเป็นก่อนหรือไม่มีเงินพอที่จะชำระหนี้ สำหรับราคา ปัจจัยการผลิต เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้เหตุผลว่า ในการประกอบอาชีพ

เกษตรกรรมมีค่าใช้จ่ายที่จำเป็น คือ ค่าปุ๋ย ค่าจ้างแรงงาน และค่าใช้จ่ายอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง เช่น ค่าน้ำมัน ค่ายากำจัดวัชพืช เป็นต้น เมื่อต้นทุนค่าใช้จ่ายเหล่านี้เพิ่มสูงขึ้น ทำให้เงินคงเหลือสุทธิ ต่ำลง ส่งผลต่อหนี้ที่เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีอยู่คงเหลือเท่าเดิมหรือลดลงเล็กน้อยใน รอบการผลิต และค่าใช้จ่ายอื่นๆ เช่น ค่าใช้จ่ายในยามฉุกเฉิน เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน ให้เหตุผลว่า ถ้ามีค่าใช้จ่ายในยามฉุกเฉินเกิดขึ้น เช่น ค่ารักษาพยาบาลที่ต้องจ่ายกรณีเข้ารับการ รักษาโรงพยาบาลเอกชน ทำให้หนี้สินเพิ่มขึ้น

ตารางที่ 4.13 ความคิดเห็นของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนในด้านปัจจัยที่ส่งผลกระทบ ต่อการมีหนี้สิน

ปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อการมีหนี้สินของครัวเรือน	ระดับคะแนนเฉลี่ย	ระดับการมีผล
ด้านเศรษฐกิจ		
- ราคาผลผลิต	4.53	มากที่สุด
- ราคาปัจจัยผลผลิต	3.53	มาก
- รายได้ประจำหรือเงินเดือน	3.30	ปานกลาง
- รายได้อื่นๆ	3.43	ปานกลาง
- ค่าใช้จ่ายอื่นๆ (ฉุกเฉิน)	3.63	มาก
ด้านการเมือง		
- นโยบายภาครัฐหรือโครงการของรัฐ	3.43	ปานกลาง
- การสนับสนุนจากหน่วยงานของรัฐ	2.57	ปานกลาง
ด้านสังคม		
- เหตุความไม่สงบในพื้นที่	4.20	มาก
- สภาพและปัญหาความเป็นอยู่ของชุมชน	3.13	ปานกลาง
- โครงสร้างพื้นฐานของชุมชน	2.53	ปานกลาง
- ระดับการศึกษา	2.17	น้อย

4.4.2 ปัจจัยด้านการเมือง

ปัจจัยด้านการเมืองประกอบด้วยนโยบายภาครัฐหรือโครงการของรัฐและการ สนับสนุนจากหน่วยงานของรัฐส่งผลต่อการมีหนี้สินระดับปานกลาง โดยมีคะแนนเฉลี่ย 3.43 และ 2.57 ตามลำดับ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนบางรายให้ข้อมูลที่น่าสนใจ คือ นโยบาย ประชานิยมสมัยรัฐบาล พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร เช่น นโยบายพักชำระหนี้เกษตรกรรายย่อย 3 ปี เป็นการแบ่งเบาภาระดอกเบี้ยที่เกิดขึ้นให้แก่ลูกค้า ธ.ก.ส. ส่งผลทางอ้อมให้หนี้สินเกษตรกร ลดลง แต่นโยบายกองทุนหมู่บ้านเป็นการกระดุ้นให้เกษตรกรเข้าถึงแหล่งทุนได้ง่าย ส่งผลให้ หนี้สินเกษตรกรเพิ่มขึ้น ส่วนการสนับสนุนจากหน่วยงานของรัฐ เช่น กรมพัฒนาชุมชน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และธ.ก.ส. เกี่ยวข้องกับการมีหนี้สินทำให้หนี้สินเพิ่มขึ้นหรือ ลดลงในทางอ้อม เพราะเป็นการสนับสนุนในด้านองค์ความรู้

4.4.3 ปัจจัยด้านสังคม

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีความคิดเห็นเกี่ยวกับองค์ประกอบของปัจจัยด้าน สังคมที่มีผลต่อการมีหนี้เฉลี่ยในระดับมาก คือ เหตุความไม่สงบในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแดนใต้ ส่วนสภาพและปัญหาความเป็นอยู่ของชุมชน และโครงสร้างพื้นฐานของชุมชน ส่งผลต่อการมี หนี้ในระดับปานกลาง และระดับการศึกษา มีผลต่อการมีหนี้ในระดับน้อย แต่ละปัจจัยดังกล่าวมี ค่าคะแนนเฉลี่ย 4.20 3.13 2.53 และ 2.17 ตามลำดับ

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ให้เหตุผลที่น่าสนใจ คือ เหตุความไม่ สงบในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแคนใด้ ทำให้เกษตรกรมีหนี้สินเท่าเดิมหรือเพิ่มขึ้น เพราะความ หวาดกลัวไม่กล้าประกอบอาชีพ ส่งผลให้รายได้ลดลงไม่สามารถชำระหนี้ได้ และบางรายได้กู้ เงินเพิ่มเพื่อชื้ออาวุธปืนไว้ป้องกันตัวจึงมีหนี้สินเพิ่มขึ้น สำหรับสภาพปัญหาและความเป็นอยู่ ของชุมชน เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนเป็นชุมชนที่นำแนวปรัชญาเสรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้ เช่น การจดบันทึกบัญชีครัวเรือน การรวมกลุ่มปลูกพืชผักสวนครัว ทำน้ำยาอเนกประสงค์ และทำ ปุ้ยหมักชีวภาพ ซึ่งเป็นการลดค่าใช้จ่ายในครัวเรือนมีเงินเหลือสุทธิเพิ่มขึ้น จึงส่งผลให้หนี้สิน ลดลง สำหรับโครงสร้างพื้นฐานของชุมชน เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนเป็นส่วนน้อยให้ เหตุผลว่า การที่ชุมชนมีไฟฟ้า และมีถนนลาดยาง ทำให้ต้องจัดหาสิ่งอำนวยความสะดวก เช่น เครื่องใช้ไฟฟ้า รถจักรยานยนต์ และรถยนต์ เป็นดัน เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนบางราย จำเป็นต้องกู้เงินเพื่อจัดหาสิ่งแหล่านั้น ส่งผลให้มีหนี้สินเพิ่มขึ้น และสำหรับระดับการศึกษา เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนบางรายให้เหตุผลว่า ถ้าระดับการศึกษาสูงทำให้มีหน้าที่การ งานที่ดี ก่อให้เกิดรายได้ส่งผลให้หนี้สินลดลงหรืออาจจะมีหนี้สินเพิ่มขึ้นเพราะต้องการสร้าง ฐานะทางเสรษฐกิจและสังคม

โดยสรุป เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้ความคิดเห็นว่า ปัจจัยทางด้าน เสรษฐกิจที่ประกอบด้วย ราคาผลผลิต ราคาปัจจัยการผลิต และค่าใช้จ่ายอื่นๆ เช่น ค่าใช้จ่ายใน ยามฉุกเฉิน และเหตุความไม่สงบในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแคนใต้ซึ่งเป็นองค์ประกอบของปัจจัยทาง สังคม ส่งผลต่อการมีหนี้สินและเป็นตัวแปรที่ทำให้หนี้สินเพิ่มขึ้นหรือลดลงระดับมากและ มากที่สด

4.5 การรับรู้และการปฏิบัติในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน

การรับรู้และการปฏิบัติในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือน ประกอบด้วย แหล่งรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน ความเข้าใจหลัง การรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน วัตถุประสงค์ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน ความถี่ในการปฏิบัติจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรใน 1 สัปดาห์ และระยะเวลาที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือนตั้งแต่ต้นจนถึงเดือน ธันวาคม 2551 ผลการศึกษามีรายละเอียดดังนี้

4.5.1 แหล่งรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีแหล่งรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจดบันทึกบัญชี ครัวเรือนแตกต่างกัน โดยรับรู้จากพนักงาน ธ.ก.ส. คิดเป็นร้อยละ 76.7 ซึ่งเป็นสัดส่วนมากที่สุด รองลงมาได้แก่ รับรู้จากผู้นำชุมชนหรือเพื่อนบ้าน และรับรู้จากโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 63.3 และ 56.7 ตามลำดับ (ตารางที่ 4.14) เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนน้อยที่รับรู้ข้อมูลการ จดบันทึกบัญชีครัวเรือนจาก วิทยุ เอกสารหรือแผ่นพับ และจากแหล่งอื่นๆ เช่น โรงพยาบาลยะลา สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ยะลา และสำนักงานเกษตรยะลา เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนส่วนใหญ่ที่รับทราบข้อมูลจากพนักงาน ธ.ก.ส. ให้ข้อมูลตรงกันว่าเป็นเพราะการ สนับสนุนและเยี่ยมเยียนอย่างต่อเนื่องของพนักงาน ธ.ก.ส. ทำให้เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนรู้สึกว่าโคนกระตุ้นหรือถูกจุดประกายความคิดให้ดำรงชีวิตตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจ พอเพียง สำหรับพื้นที่ทำการศึกษาในครั้งนี้มีผู้นำชุมชนซึ่งเป็นเครือข่ายช่วยงานของสำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา จำนวน 2 คน ได้มีส่วนช่วยถ่ายทอดความรู้การจดบันทึกบัญชีครัวเรือนและ มีบทบาทในการนัคประชุมเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้พนักงาน ธ.ก.ส. คำเนิน กิจกรรมต่างๆ ในช่วงที่เหตุการณ์ความไม่สงบในพื้นที่ที่มีความรุนแรงหรือในช่วงที่พนักงาน ธ.ก.ส.ไม่สามารถปฏิบัติงานในพื้นที่ได้ สำหรับการรับรู้ข้อมูลทางสื่อโทรทัศน์ ธ.ก.ส. คำเนินการประชาสัมพันธ์และจัดกิจกรรม เพื่อหวังผลให้ประชาชนได้จดบันทึกบัญชีครัวเรือน พบว่าเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่รับรู้แต่ไม่ได้ปฏิบัติ

จากการสัมภาษณ์พนักงาน ธ.ก.ส. ที่รับผิดชอบงานด้านชุมชนต้นแบบเสรษฐกิจ พอเพียงของสำนักงาน ธ.ก.ส.จังหวัดยะลา อธิบายเพิ่มเติมว่า ในพื้นที่ตำบลยุโปนั้น เป็นชุมชนที่ ธ.ก.ส. สนับสนุนและส่งเสริมให้เป็นชุมชนต้นแบบเสรษฐกิจพอเพียงตั้งแต่ปี พ.ส.2550 มี เป้าหมายในการดำเนินการ จำนวน 2 หมู่บ้าน ใช้บัญชีครัวเรือนเป็นเครื่องมือในการวิเคราะห์ ปัญหาภายในครัวเรือนของชาวบ้าน มีหลักสูตรหรือกิจกรรม เช่น จุดประกายความคิดเรื่องบัญชี ครัวเรือนว่าทำไมต้องจดบันทึกบัญชีครัวเรือน มีวิธีการอย่างไรในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน และเมื่อจดบันทึกแล้วได้ประโยชน์อะไร เป็นต้น และที่สำคัญคือ ไม่ต้องรีบร้อนที่จะทำให้เสร็จ ในทันที เพราะงานในด้านนี้ต้องใช้ระยะเวลาและติดตามเยี่ยมเยียนโดยตลอด ซึ่งแสดงให้เห็นว่า

การทำงานในพื้นที่ของพนักงาน ธ.ก.ส. มีส่วนช่วยให้เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนเข้าถึง แหล่งข้อมูลเกี่ยวกับการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนได้มากที่สุด

ตารางที่ 4.14 แหล่งรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึก บัญชีครัวเรือน

แหล่งรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน*	จำนวน (n=30)	ร้อยละ
- โทรทัศน์	17	56.7
- วิทยุ	4	13.3
- ผู้นำชุมชนหรือเพื่อนบ้าน	19	63.3
- พนักงาน ธ.ก.ส.	23	76.7
- เอกสารหรือโปรชัวร์	2	6.7
- อื่นๆ	3	10.0

หมายเหตุ * หมายถึง ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1ข้อ

4.5.2 ความเข้าใจหลังการรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีกรัวเรือนมีการรับรู้และเข้าใจการจดบันทึกบัญชีกรัวเรือน ซึ่งรับรู้และเข้าใจจึงฝึกปฏิบัติ กิดเป็นร้อยละ 53.3 รับรู้และเข้าใจสามารถปฏิบัติได้ กิดเป็นร้อยละ 46.7 (ตารางที่ 4.15) และ ไม่มีเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีกรัวเรือนรายใดที่รับรู้แต่ไม่เข้าใจ ข้อสังเกตคือ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีกรัวเรือนเล่อยยู่ในวัยกลางคนที่กำลังสร้างฐานะ และเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีกรัวเรือนเฉลี่ยอยู่ในวัยกลางคนที่กำลังสร้างฐานะ และเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีกรัวเรือนเป็นเรื่องที่ด้องเรียนรู้ร่วมกัน และฝึกปฏิบัติได้ ผู้นำชุมชนให้ข้อสังเกตเพิ่มเติมว่า แหล่งข้อมูลที่เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีกรัวเรือนที่มีความรู้เพียง แล่ระดับประถมศึกษาและอายุก่อนข้างมาก การสื่อสารเป็นสิ่งจำเป็นอย่างยิ่งที่ต้องอธิบายช้าๆ และมีการฝึกปฏิบัติ เพราะบัญชีกรัวเรือนเป็นเรื่องไม่ยากหรือเข้าใจง่าย แต่สำหรับเกษตรกรที่จด บันทึกบัญชีกรัวเรือนวัยหนุ่มสาวและมีความรู้สูงกว่าระดับประถมศึกษา แหล่งข้อมูลการรับรู้ อาจจะ ไม่สำคัญสำหรับเกษตรกรกลุ่มนี้ สามารถรับรู้และนำไปสู่การปฏิบัตินั้นขึ้นอยู่กับเรื่องที่รับรู้ อายุของผู้รับรู้ ระดับการศึกษาของผู้รับรู้ และแหล่งข้อมูลที่รับรู้ แต่อย่างไรก็ตามสิ่งที่ขาดไม่ได้ คือ ความตั้งใจของเกษตรกร

ตารางที่ 4.15 ความเข้าใจหลังการรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

ความเข้าใจหลังการรับรู้	จำนวน (n=30)	ร้อยละ
- รับรู้และเข้าใจจึงฝึกปฏิบัติ	16	53.3
- รับรู้และเข้าใจสามารถปฏิบัติได้เลย	14	46.7

4.5.3 วัตถุประสงค์ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรื่อน

วัตถุประสงค์ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน ส่วนใหญ่เพื่อรู้รายรับรายจ่ายในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 96.7 รองลงมาได้แก่ เพื่อใช้วางแผน การเงินของครัวเรือนและประหยัดค่าใช้จ่าย เป็นสัดส่วนที่เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 60.0 (ตารางที่ 4.16) ถึงแม้ว่าโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของ ธ.ก.ส. มีวัตถุประสงค์เพื่อให้เกษตรกร ทราบรายรับ รายจ่ายในครัวเรือน และมีเงินเหลือเก็บออม แต่ในทางอ้อม ธ.ก.ส. หวังใช้บัญชี ครัวเรือนเป็นเครื่องมือในการแก้ไขปัญหาหนี้สินของเกษตร และจากการวิเคราะห์การศึกษาใน ครั้งนี้ บ่งชี้ได้ชัดเจนว่า เกษตรกรส่วนใหญ่เข้าใจถึงวัตถุประสงค์โครงการจดบันทึกบัญชี ครัวเรือนของ ธ.ก.ส. ส่งผลต่อคุณภาพชีวิตในทางที่ดีขึ้น และส่งผลต่อการแก้ไขปัญหาหนี้สิน ของเกษตรกรด้วยเช่นเดียวกัน

ตารางที่ 4.16 วัตถุประสงค์ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึก บัญชีครัวเรือน

วัตถุประสงค์*	จำนวน (n=30)	ร้อยละ
- เพื่อรู้รายรับรายจ่ายในครัวเรือน	29	96.7
- เพื่อใช้วางแผนการเงินของครัวเรือน	18	60.0
- เพื่อประหยัดการใช้จ่าย	18	60.0

หมายเหตุ * หมายถึง ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1ข้อ

4.5.4 ความคาดหวังมากที่สุดในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน

ในหัวข้อนี้อธิบายถึงเหตุการณ์ในอนาคตที่เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีความ คาดหวังมากที่สุดอันเนื่องมาจากการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน คาดหวังให้มีการใช้จ่ายอย่างประหยัด คิดเป็นร้อยละ 73.3 เป็นสัดส่วนมากที่สุด คาดหวังให้มีเงิน ออมเพิ่มขึ้น คิดเป็นร้อยละ 16.7 และคาดหวังให้หนี้สินลดลง คิดเป็นร้อยละ 10.0 ตามลำดับ (ตารางที่ 4.17) เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ให้ข้อสังเกตที่น่าสนใจ คือ ใน สภาวะเศรษฐกิจที่กำลังตกต่ำ สถานการณ์ความขัดแย้งทางการเมือง และสถานการณ์เหตุความไม่ สงบในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแคนใต้ ต้องพึ่งตนเอง โดยใช้จ่ายอย่างประหยัดและขยันออมเงิน

ตารางที่ 4.17 ความคาดหวังมากที่สุดในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึก บัญชีครัวเรือน

ความคาดหวังของเกษตรกร	จำนวน (n=30)	ร้อยละ
- มีเงินออมเพิ่มขึ้น	5	16.7
- หนี้สินลคลง	3	10.0
- มีการใช้จ่ายอย่างประหยัด	22	73.3

4.5.5 ความถี่ในการปฏิบัติจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนใน 1 สัปดาห์

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนประกอบอาชีพหลักทำสวนยางพาราเป็นส่วนใหญ่ มีช่วงเวลาในการดำเนินชีวิตแตกต่างกับเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่ประกอบอาชีพหลัก อย่างอื่น ส่งผลต่อความถี่ในการปฏิบัติจดบันทึกบัญชีครัวเรือน ซึ่งภายใน 1 สัปดาห์ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนเลลี่ย 3.53 วัน โดยมีเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนเลลี่ย 3.53 วัน โดยมีเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน 3 วันต่อสัปดาห์ รองลงมาได้แก่ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 16.7 มีความถี่ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน 5 วันต่อสัปดาห์ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 13.3 มีความถี่ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน 7 วันต่อสัปดาห์ (ตารางที่ 4.18) และเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 3.3 มีความถี่ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน 1 วันต่อสัปดาห์

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน จำนวน 2 ราย ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน 7 วัน ต่อสัปดาห์ มีรายได้หลักจากการค้าขาย และปลูกพืชผักสวนครัว ซึ่งให้ข้อเสนอแนะว่า เมื่อมี รายรับและรายจ่ายในครัวเรือนจะทำการจดบันทึกในสมุดพกเล่มเล็กที่นำติดตัวประจำ และเมื่อมี เวลาว่างจะนำมาบันทึกสรุปในสมุดบัญชีครัวเรือน เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือน 3-5 วันต่อสัปดาห์ พบว่าอย่างน้อยที่สุด 2 วัน จะต้องจดบันทึกบัญชี ครัวเรือน 1 ครั้ง แต่สำหรับเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี

กรัวเรือน 1 วันต่อสัปดาห์ มีรายได้หลักจากทำสวนยางพารา มีอาชีพรองจากการรับจ้างกรีด ยางพาราผู้อื่น ให้เหตุผลว่า ตอนแรกที่เริ่มจดบันทึกสามารถจดบันทึกบัญชีครัวเรือน 4 วัน ต่อสัปดาห์ ระยะหลังคู่สมรสประสบอุบัติเหตุต้องคอยดูแลและต้องประกอบอาชีพคนเคียว มี เวลาว่างน้อยลงแต่ยังจดบันทึกบัญชีครัวเรือนอย่างน้อยที่สุด 1 วันต่อสัปดาห์ เป็นระยะเวลา 4 เดือน ก่อนหน้าที่ผู้วิจัยมาทำการสอบถามข้อมูล

มีข้อสังเกตเพิ่มเติมที่น่าสนใจคือ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนบางส่วนที่ทำสวน ยางพาราเป็นอาชีพหลักหรืออาชีพรอง มีความถี่ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนตามที่มาของการ ขายผลผลิตกล่าวคือ โดยปกติเกษตรกรทำการผลิตน้ำยางสดทำการผลิตและจำหน่ายในวัน เดียวกัน และเกษตรกรส่วนใหญ่ผลิต 3-4 วันต่อสัปดาห์ ซึ่งสอดคล้องกับความถี่โดยเฉลี่ยในการ จดบันทึกบัญชีครัวเรือนใน 1 สัปดาห์

ตารางที่ 4.18 ความถี่ในการปฏิบัติจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนใน 1 สัปดาห์

ความถี่ในการปฏิบัติ (วันต่อสัปดาห์)	จำนวน (n=30)	ร้อยละ
- 1 วัน	1	3.3
- 2 วัน	4	13.3
- 3 วัน	14	46.7
- 4 วัน	4	13.3
- 5 วัน	5	16.7
- 6 วัน	0	0
- 7 วัน	2	6.7
เฉลี่ย	3.53	

โดยสรุป เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน 3-4 วัน ต่อสัปดาห์ ถือว่ารายการและจำนวนเงินที่จดบันทึกนั้น สามารถนำมาวิเคราะห์เพื่อให้เกิด ประโยชน์กับครัวเรือนของตนเองได้ แต่อาจมีข้อบกพร่องบ้างที่ลงรายการไม่ครบหรือจำนวนเงิน กลาดเคลื่อนไม่ถูกต้อง อย่างไรก็ตาม เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนทั้งหมดเป็นผู้ที่ปฏิบัติ อย่างต่อเนื่องมานานกว่า 1 ปี ข้อมูลที่จดบันทึกไว้สามารถนำไปวิเคราะห์เพื่อให้เกิดประโยชน์ใน ครัวเรือน เช่น ทำให้ทราบว่าในแต่ละเดือนได้ใช้จ่ายอะไรบ้าง มีค่าใช้จ่ายประเภทค่าใช้จ่าย จำเป็นจำนวนเท่าใด ค่าใช้จ่ายฟุ่มเฟือยจำนวนเท่าใด สามารถลดค่าใช้จ่ายในครัวเรือนรวมเป็น จำนวนเท่าใด และถ้าจดบันทึกบัญชีครัวเรือนอย่างละเอียดทำให้ทราบการเคลื่อนไหวราคาสินค้า

ที่บริโภคหรือราคาสินค้าเกษตรที่จำหน่าย เมื่อเปรียบเทียบกับเคือนก่อนๆ เป็นต้น ซึ่งเป็นตัวอย่าง ให้เกษตรกรรายอื่นที่ไม่เคยจดบันทึกหรือบันทึกไม่ต่อเนื่องได้ปฏิบัติ และอย่างน้อยที่สุดเป็น กำลังใจให้ ธ.ก.ส. ได้สนับสนุนโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนต่อไป

4.5.6 ระยะเวลาที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีระยะเวลาที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนตั้งแต่ต้น จนถึงเดือน ธันวาคม 2551 โดยเฉลี่ย 30.4 เดือน เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีกรัวเรือนที่มีระยะเวลา ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนอยู่ในช่วง 24-29 เดือน คิดเป็นร้อยละ 33.3 เป็นสัดส่วนมากที่สุด รองลงมาได้แก่ มีระยะเวลาที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนอยู่ในช่วง 12-17 เดือน คิดเป็นร้อยละ 30.0 มีระยะเวลาที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมากกว่า 35 เดือน กิดเป็นร้อยละ 20.0 มีระยะเวลาที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือนอยู่ในช่วง 18-23 เดือน คิดเป็นร้อยละ 13.3 และมีระยะเวลาที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนอยู่ในช่วง 30-35 เคือน คิดเป็นร้อยละ 3.3 ตามลำดับ (ตารางที่ 4.19) โดยเกษตรกรที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือนตั้งแต่ต้นจนถึง ธันวาคม 2551 นานที่สุดนั้น มีระยะเวลา 18 ปี 6 เคือน และ ้มีระยะเวลาน้อยที่สุด 13 เดือน สำหรับเกษตรกรที่จดบันทึกระยะเวลานานที่สุดนั้น ให้ข้อมูลที่ น่าสนใจ คือ เมื่อปี พ.ศ.2532 ได้เริ่มต้นจดบันทึกจากการประสบภัยธรรมชาติ น้ำท่วมพื้นที่ทำกิน ส่งผลให้ผลผลิตการเกษตรเสียหายทั้งหมดแต่ไม่ทราบจำนวนรายได้ที่ขาดหายและรายละเอียด รายจ่าย เพราะ ไม่มีการจดบันทึก จึงเริ่มมีจุดเริ่มต้นมาจากการจดบันทึกบัญชีรายรับรายจ่ายภายใน แปลงพืชผักเพื่อให้รู้กำไรหรือขาดทุนในการผลิตพืชผักแต่ละชนิดในรอบการผลิตพืชผักนั้น เพราะเป็นอาชีพหลักและในขณะนั้นไม่มีอาชีพรอง และต่อจากนั้นมีการจดบันทึกบัญชีรายรับ รายจ่าย แต่มีการปรับรูปแบบการจดบันทึกจากบัญชีฟาร์มเป็นบัญชีรายรับรายจ่ายภายใน ครัวเรือนและปฏิบัติมาต่อเนื่องโดยตลอดจนถึงปัจจุบัน และเกษตรกรที่จดบันทึกระยะเวลาน้อย ที่สุดรายหนึ่งให้ข้อมูลว่า มีจุดเริ่มต้นจากการถ่ายทอดความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของ ผู้นำชุมชนและการซักซ้อมการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของพนักงาน ธ.ก.ส.

ตารางที่ 4.19 ระยะเวลาที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนตั้งแต่ต้นจนถึงเดือน ธันวาคม 2551

ระยะเวลาที่จดบันทึก (เดือน)	จำนวน (n=30)	ร้อยละ
- 12 - 17	9	30.0
- 18 - 23	4	13.3
- 24 - 29	10	33.3
- 30 - 35	1	3.3
- มากกว่า 35	6	20.0
រេជិ់ម	30.4	

จากการสัมภาษณ์พนักงาน ธ.ก.ส. สาขายะลาที่รับผิคชอบโครงการจดบันทึกบัญชี ครัวเรือน ให้ทรรศนะในประเด็นนี้ว่า ธ.ก.ส. ได้เข้ามาสนับสนุนเกษตรกรในพื้นที่ที่ทำการศึกษา ครั้งนี้จดบันทึกบัญชีครัวเรือน ประมาณปลายปี พ.ศ.2548 และปีบัญชี 2549 ของธนาคาร (1 เม.ย.2549 - 31 มี.ค. 2550) ชนาคารมีเป้าหมายการคำเนินงานโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน เฉพาะลูกค้า ธ.ก.ส. เท่านั้น มีการแจกสมุดบันทึกบัญชีครัวเรือนพร้อมจัดกิจกรรม เช่น การ อธิบายวิธีทำและแนวการวิเคราะห์ข้อมูล แต่ขาดความต่อเนื่องในการติดตาม หรือกล่าวได้ว่า อยู่ ในช่วงที่ ธ.ก.ส. ประชาสัมพันธ์โครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนทั้งระดับประเทศและระดับ จังหวัด สำหรับการรายงานข้อมูลเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. ที่เข้าร่วมโครงการและจดบันทึกบัญชี ครัวเรือนนั้น ธ.ก.ส. สาขายะลา ได้รายงานข้อมูลจากจำนวนเกษตรกรลูกค้าที่ร่วมกิจกรรมการ อบรมให้ความรู้เรื่องบัญชีครัวเรือน และจำนวนเกษตรกรลูกค้าที่รับสมุดบัญชีครัวเรือนให้ทาง ธ.ก.ส. สำนักงานใหญ่ทราบ ต่อมาปีบัญชี 2550 ของธนาคาร (1 เม.ย. 2550 - 31 มี.ค. 2551) สำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา ได้ดำเนินโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนต่อจากปีที่ผ่านมา ได้มี การกระจายพื้นที่และเป้าหมายให้สาขาดำเนินการชัดเจนมากยิ่งขึ้น อีกทั้งมีการติดตามและ รายงานผลการจดบันทึก เพื่อใช้บัญชีครัวเรือนเป็นเครื่องมือสำคัญในการแก้ไขปัญหาหนี้สิน และความยากจนของเกษตรกรให้บังเกิดผลสำเร็จ และยังให้ทรรศนะในประเด็นนี้ต่อว่า ในปี บัญชี 2550 ของธนาคารนั้น ธ.ก.ส. สาขายะลา ได้ดำเนินการตามนโยบายธนาคาร โดยมีการ ติดตามและกระตุ้นให้เกษตรกรจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้ต่อเนื่องตั้งแต่ช่วงต้นปี พ.ศ.2550 และ จากการที่ได้ร่วมส่งเสริมและจัดเวทีแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและประสบการณ์กับเกษตรกรที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือนทำให้ทราบว่า มีเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนอย่างต่อเนื่องตั้งแต่ปี พ.ศ. 2550 จนถึงปี พ.ศ.2551 มีจำนวนเพิ่มขึ้นประมาณ 20 ราย แต่เมื่อรวมกับผู้ที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนตั้งแต่ปี พ.ศ. 2548 เป็นจำนวนรวมประมาณ 30 ราย

โดยสรุป การจดบันทึกบัญชีครัวเรือนอย่างต่อเนื่องนั้น เกษตรกรต้องมีความตั้งใจที่จะ ปฏิบัติและทำจนเป็นกิจวัตร โดยที่ ธ.ก.ส. และหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องเป็นผู้มีส่วนช่วย ส่งเสริมและสนับสนุนในด้านองค์ความรู้นำไปสู่การปฏิบัติเท่านั้น

4.6 ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน

การวิเคราะห์ในประเด็นผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกร ที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนแบ่งเป็น 2 ประเด็น คือ ด้านปริมาณและด้านการนำไปใช้

4.6.1 ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนด้านปริมาณ

การวิเคราะห์ในประเด็นผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนด้านปริมาณ ผู้วิจัยทำการประเมินผลโดยนำวัตถุประสงค์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของ ธ.ก.ส. เพื่อให้เกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. รู้จักทำบัญชีเพื่อให้รู้รายรับ รายจ่าย รู้ค้นทุน และหาวิธีการป้องกัน จุดรั่วไหล เช่น การลดค่าใช้จ่ายที่ไม่จำเป็นและการเพิ่มรายได้ ตลอดจนถึงการรู้จักออมเงินและมี เงินออมเพิ่มขึ้น อันจะนำมาซึ่งการแก้ไขปัญหาหนี้สินและเป็นภูมิคุ้มกันของเกษตรกร หัวข้อใน การประเมินประกอบด้วย ด้านรายได้ ด้านรายจ่าย ด้านหนี้สิน และด้านเงินออม ผลการศึกษามี ดังนี้ (ตารางที่ 4.20)

ตารางที่ 4.20 ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึก บัญชีครัวเรือนด้านปริมาณ

	\$ (2 0)	ν
ผลสัมฤทธิ์ของโครงการ	จำนวน (n=30)	ร้อยละ
ด้านรายได้		
- เพิ่มขึ้น	15	50.0
- ลดลง	1	3.3
- เท่าเคิม	14	46.7
ด้านค่าใช้จ่าย		
- เพิ่มขึ้น	7	23.3
- ลดลง	18	60.0
- เท่าเคิม	5	16.7
ด้านหนี้สิน		
- เพิ่มขึ้น	1	3.3
- ลคลง	29	96.7
- เท่าเคิม	0	0
ด้านเงินออม		
- เพิ่มขึ้น	27	90.0
- ลคลง	1	3.3
- เท่าเคิม	2	6.7

1) ผลสัมฤทธิ์ของโครงการด้านรายได้

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ตอบว่า หลังการจดบันทึกบัญชี ครัวเรือนทำให้มีรายได้เพิ่มขึ้น คิดเป็นร้อยละ 50 รายได้เท่าเดิม คิดเป็นร้อยละ 46.7 และรายได้ ลดลง คิดเป็นร้อยละ 3.3 โดยเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่มีรายได้เพิ่มขึ้น ได้ให้เหตุผล ว่าเนื่องจากมีการรวมกลุ่มประกอบอาชีพเสริม เช่น กลุ่มปลูกพืชผัก กลุ่มเลี้ยงปลาดุก และกลุ่ม ผลิตปุ๋ยหมักชีวภาพ โดยใช้วัดในชุมชนเป็นสถานที่ดำเนินการ หรือเกษตรกรบางรายได้ทำเป็น การส่วนตัวใช้พื้นที่บริเวณบ้านอยู่อาศัยปลูกพืชผักสวนครัว และเลี้ยงไก่พื้นเมือง เป็นต้น สำหรับ เกษตรกรที่มีรายได้เท่าเดิมส่วนใหญ่ไม่ได้ร่วมกิจกรรมกลุ่ม แต่ปลูกผักสวนครัวและเลี้ยงสัตว์ใน พื้นที่บริเวณบ้านเพียงเพื่อไว้บริโภคหรือไม่เพียงพอที่จะจำหน่าย และเกษตรกรที่รายได้ลดลงให้ เหตุผลว่า คู่สมรสประสบอุบัติเหตุต้องคอยดูแลส่งผลให้หยุดประกอบอาชีพนานเกือบเดือน

2) ผลสัมฤทธิ์ของโครงการด้านค่าใช้จ่าย

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ตอบว่า หลังการจดบันทึกบัญชี
กรัวเรือนทำให้มีค่าใช้จ่ายลดลง คิดเป็นร้อยละ 60.0 ค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้น คิดเป็นร้อยละ 23.3 และ
ค่าใช้จ่ายเท่าเดิม คิดเป็นร้อยละ 16.7 โดยเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่มีค่าใช้จ่ายลดลง
ให้เหตุผลว่า เพราะได้ลดค่าใช้จ่ายประเภทอาหาร ของใช้ฟุ่มเฟือย ค่าปุ๋ย และอบายมุข สำหรับ
กลุ่มที่ตอบว่าค่าใช้จ่ายที่เพิ่มขึ้น เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนรายหนึ่งให้เหตุผลที่น่าสนใจ
คือ ค่าใช้จ่ายในครัวเรือนประเภทค่าเล่าเรียนของบุตรหลานที่มีระดับการศึกษาสูงขึ้นและไปเรียน
ที่กรุงเทพฯ ซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายที่จำเป็นและตักเตือนให้บุตรหลานใช้จ่ายอย่างประหยัด และ
เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่มีค่าใช้จ่ายเท่าเดิมส่วนใหญ่ลดค่าใช้จ่ายที่ฟุ่มเฟือยลงได้ แต่
ค่าใช้จ่ายจำเป็นบางประเภทเพิ่มสูงขึ้นด้วยในระดับที่ใกล้เคียงกัน

3) ผลสัมฤทธิ์ของโครงการด้านหนี้สิน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ตอบว่า หลังการจดบันทึกบัญชี ครัวเรือนทำให้มีหนี้สินลดลง คิดเป็นร้อยละ 96.7 และมีเพียงส่วนน้อยที่ตอบว่ามีหนี้สินเพิ่มขึ้น กิดเป็นร้อยละ 3.3 ผลสัมฤทธิ์ของโครงการด้านหนี้สินเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนบ่งชี้ ได้ชัดเจนถึงแนวทางแก้ไขปัญหาหนี้สินของเกษตรกรโดยวิธีการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเป็น เครื่องมือแก้ไขปัญหาหนี้สิน เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนบางรายให้เหตุผลสนับสนุนว่า การจดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่งผลต่อพฤติกรรมการค่าใช้จ่ายทำให้ลดค่าใช้จ่ายในครัวเรือนลดลง สามารถชำระหนี้ได้ตามกำหนด สำหรับเกษตรกรที่มีหนี้สินเพิ่มขึ้นเนื่องจากมีค่าใช้จ่ายฉุกเฉิน โดยประสบอุบัติเหตุเข้ารับการรักษาในโรงพยาบาลหลายวัน แม้ว่าได้รับสิทธิบัตรประกัน สุขภาพถ้วนหน้าแล้วก็ตามแต่ค่าใช้จ่ายของผู้ดูแลรักษาต้องจ่ายเอง เช่น ค่าอาหาร ค่าพาหนะ และ อื่นๆ จำเป็นต้องกู้ยืมเงินจากญาติพี่น้องเพื่อสำรองไว้ใช้จ่าย

4) ผลสัมฤทธิ์ของโครงการด้านเงินออม

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ตอบว่า หลังการจดบันทึกบัญชี ครัวเรือนมีเงินออมเพิ่มขึ้น คิดเป็นร้อยละ 90.0 รองลงมาตอบว่า ทำให้เงินออมเท่าเดิมและลดลง คิดเป็นร้อยละ 6.7 และ 3.3 ตามลำคับ เกษตรกรส่วนใหญ่หลังจากจดบันทึกบัญชีครัวเรือนมี แนวกิดในการออมตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง กล่าวคือเมื่อมีรายได้จะแบ่งเงินออกเป็น ส่วนๆ จัดสรรเรื่องการออมก่อนแล้วจึงใช้จ่ายในครัวเรือนและชำระหนี้ และเกษตรที่จดบันทึก บัญชีครัวเรือนส่วนน้อยเท่านั้นที่จำเป็นต้องใช้จ่ายในครัวเรือน จึงไม่ได้ออมเพิ่มหรือถอนเงินไป ใช้จ่าย

โดยสรุป เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมี
ผถสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนด้านการปริมาณในทางที่ดีทั้งต่อตัวเกษตรกร
และต่อ ธ.ก.ส. กล่าวคือ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่มีรายได้เพิ่มขึ้น ค่าใช้จ่าย
ลดลง หนี้สินลดลง และมีเงินออมเพิ่มขึ้น ส่วน ธ.ก.ส. สามารถใช้รูปแบบการจดบันทึกบัญชี
ครัวเรือนในการพัฒนาและฟื้นฟูเกษตรกรเพื่อแก้ไขปัญหาหนี้สินและยกระดับคุณภาพชีวิต

4.6.2 ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนด้านการนำไปใช้

การวิเคราะห์ในประเด็นผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนด้านการ นำไปใช้ ผู้วิจัยทำการประเมินผลในประเด็นการนำข้อมูลที่จดบันทึกมาบริหารจัดการ และการ ถ่ายทอดความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้บุคคลอื่น ผลการศึกษามีดังนี้ (ตารางที่ 4.21)

ตารางที่ 4.21 ผลสัมฤทธิ์ของโครงการการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรที่จดบันทึก บัญชีครัวเรือนด้านการนำไปใช้

ผลสัมฤทธิ์ของโครงการ	จำนวน	ร้อยละ
การนำข้อมูลที่จดบันทึกมาบริหารจัดการ*	(n=30)	
- วางแผนการออมเงิน	21	70.0
- ควบคุมพฤติกรรมการใช้จ่าย	22	73.3
- เพื่อทำให้หนี้สินลดลง	12	40.0
- หาช่องทางเพิ่มรายได้	13	43.3
การถ่ายทอดความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้บุคคลอื่น	(n=30)	
- มี	29	96.7
- ไม่มี	1	3.3
มีการถ่ายทอดความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรื่อนให้ใครบ้าง*	(n=29)	
- บุคคลในครัวเรือน	22	75.9
- ญาติ	15	51.7
- คนในชุมชน	4	13.8

หมายเหตุ * หมายถึง ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบ ได้มากกว่า 1 ข้อ

1) การนำข้อมูลที่จดบันทึกมาบริหารจัดการ

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ นำข้อมูลมาบริหารจัดการในด้านการ ควบคุมพฤติกรรมการใช้จ่าย คิดเป็นร้อยละ 73.3 รองลงมาได้แก่ การวางแผนการออมเงิน คิดเป็นร้อยละ 70 หาช่องทางเพิ่มรายได้ คิดเป็นร้อยละ 43.3 และเพื่อทำให้หนี้สินลดลง คิดเป็น ร้อยละ 40

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่ได้นำประโยชน์จากการจดบันทึกบัญชี
กรัวเรือนมาเพื่อเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการใช้จ่ายให้ข้อมูลเพิ่มเติมว่า ในอดีตตกอยู่ภายใต้การ
บริโภคนิยมเช่นเดียวกับเกษตรกรทั่วไป ต่อมาเมื่อหันมาจดบันทึกบัญชีครัวเรือนทำให้ตนเองรู้จัก
กวบกุมพฤติกรรมการใช้จ่าย และนำมาใช้วางแผนการออมเงินเพื่อเป็นภูมิคุ้มกันในอนาคตมาก
ขึ้น สำหรับกลุ่มเกษตรกรที่นำข้อมูลมาบริหารจัดการเพื่อสร้างรายได้ส่วนใหญ่ต้องการลดความ
เสี่ยงค้านราคาผลผลิตตกต่ำ และสภาพอากาสที่แปรปรวนกลายเป็นภัยธรรมชาติ แต่สำหรับ
เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่นำข้อมูลมาบริหารจัดการเพื่อต้องการแก้ไขปัญหาหนี้สิน
พบว่าหนี้ที่เกิดจากกู้เงินจากแหล่งเงินกู้เพื่อนำไปลงทุนประกอบอาชีพหรือพัฒนากุณภาพชีวิต
นั้น บางครั้งเมื่อถึงกำหนดชำระเกษตรกรไม่สามารถชำระได้ก่อให้เกิดปัญหาหนี้สะสมมากขึ้น
จนในที่สุดกลายเป็นปัญหาที่ไม่สามารถแก้ไขได้หรือสร้างความเดือดร้อนให้ครอบครัว บางราย
ต้องขายที่ดินเพื่อชำระหนี้ เป็นต้น แต่ถ้ามีการบริหารจัดการในครัวเรือนที่ดีเปรียบเสมือนเป็น
การป้องกันปัญหาดังกล่าว

2) การถ่ายทอดความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้บุคคลอื่น

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 96.7 มีการถ่ายทอด ความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้บุคคลอื่น และร้อยละ 3.3 ไม่สามารถถ่ายทอดความรู้ใน การจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้บุคลอื่นด้วยเหตุผลด้านองค์ความความรู้ แต่สำหรับเกษตรกรที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ที่ถ่ายทอดความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้บุคคลอื่นเห็น ว่าเป็นสิ่งที่ดีและเป็นเรื่องไม่ยากในการทำความเข้าใจและปฏิบัติ

โดยเกษตรกรที่มีการถ่ายทอดความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน ได้ถ่ายทอด ความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้บุคคลในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 75.9 ได้ถ่ายทอด ความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้ญาติพี่น้อง คิดเป็นร้อยละ 51.7 และถ่ายทอดความรู้ใน การจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้คนในชุมชน คิดเป็นร้อยละ 13.8 พบว่าเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชี ครัวเรือนที่ถ่ายทอดความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้บุคคลในครัวเรือนและญาติพี่น้อง เกิดจากความใกล้ชิดและปรารถนาดีให้คนในครัวเรือนและญาติพี่น้องได้รับรู้นำไปสู่การปฏิบัติ สำหรับเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่ถ่ายทอดความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้ คนในชุมชนได้ถ่ายทอดความรู้ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนให้กลุ่มอาชีพและกลุ่มการเงินใน หมู่บ้านในฐานะผู้นำกลุ่ม

โดยสรุป เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีผลสัมฤทธิ์บรรลุวัตถุประสงค์ของ ธ.ก.ส. ที่ต้องการให้เกษตรกรเรียนรู้การบริหารการเงินของครอบครัวอย่างง่าย สามารถวิเคราะห์ ตนเอง ซึ่งสามารถนำไปสู่การปรับพฤติกรรมการใช้จ่ายเงินได้อย่างมีประสิทธิภาพ คือ รู้รายได้ รู้รายจ่าย รู้กำไร รู้ขาดทุน และนำไปสู่การออมของครัวเรือน อีกทั้งยังใช้บัญชีครัวเรือนเป็น เครื่องมือสำคัญในการแก้ไขปัญหาหนี้สินของครัวเรือน

จากการสัมภาษณ์พนักงาน ธ.ก.ส. ที่รับผิดชอบโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนใน ประเด็นปัญหาและอุปสรรคที่ส่งผลต่อการจดบัญชีครัวเรือนของเกษตรกรในภาพรวมระดับ จังหวัด สามารถสรุปได้ 2 ประเด็น คือ (1) เกษตรกรไม่เข้าใจถึงประโยชน์ที่จะเกิดขึ้นจากการจด บันทึกบัญชีครัวเรือนในอนาคต จึงไม่ได้จดบันทึก หรือจดบันทึกแต่ไม่ต่อเนื่อง หรือจดบันทึกแต่ ขาดการนำข้อมูลมาวิเคราะห์เพื่อนำไปใช้ และ (2) พนักงาน ธ.ก.ส. ที่รับผิดชอบโครงการและมี ความตั้งใจที่จะส่งเสริมให้เกษตรกรได้จดบันทึกบัญชีครัวเรือนอย่างจริงจังมีจำนวนน้อย กอปรกับในปัจจุบันเกิดเหตุความไม่สงบในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแดนใต้ ทำให้พนักงาน ธ.ก.ส. เกิดความรู้สึกว่าไม่มีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน จึงไม่สามารถปฏิบัติงานในพื้นที่ได้ อย่างต่อเนื่อง และเกษตรกรเกิดความหวาดกลัวเช่นกันต้องระมัดระวังตัวในการดำเนินชีวิต ส่งผลให้เกษตรกรขาดการส่งเสริมและสนับสนุนจาก ธ.ก.ส.

สำหรับผู้นำชุมชนที่เป็นเครือข่ายช่วยงานของสำนักงาน ธ.ก.ส. จังหวัดยะลา จำนวน 2 ราย มีมุมมองในประเด็นปัญหาและอุปสรรคที่ส่งผลต่อการจดบัญชีครัวเรือนของ เกษตรกรในพื้นที่รับผิดชอบสรุปได้ว่า เกิดจากเกษตรกรเป็นประเด็นหลัก และเกิดจากจากการ สนับสนุนจาก ธ.ก.ส. และหน่วยงานของรัฐเป็นประเด็นรอง กล่าวคือ ปัญหาและอุปสรรคในการ จดบันทึกบัญชีครัวเรือนในส่วนของเกษตร เกิดจากเกษตรกรขาดความตั้งใจที่จะปฏิบัติ ทำให้ ไม่ได้จดบันทึกบัญชีครัวเรือน โดยมีสาเหตุหลายประการ เช่น ขี้เกียจ เขียนหนังสือไม่ได้ ไม่กล้า ยอมรับความจริงในรายละเอียดการใช้จ่าย และการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเป็นเรื่องที่ด้องใช้ เวลานานกว่าจะเกิดประ โยชน์ เป็นต้น ส่วนปัญหาและอุปสรรคที่ส่งผลต่อการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนที่เกิดจาก ธ.ก.ส. และหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องนั้น คือ ขาดการติดตามหลังจากที่ได้ ส่งเสริมและสนับสนุนให้เกษตรกรจดบันทึกบัญชีครัวเรือน

าเทที่ 5

สรุปผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ

ในบทนี้เป็นส่วนของการสรุปผลการวิจัย ข้อเสนอแนะ ข้อจำกัดในการวิจัย และ ข้อเสนอแนะในการวิจัยครั้งต่อไป โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี้

5.1 สรุปผลการวิจัย

การศึกษาเรื่องการประเมินผลโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดปัญหาหนี้สิน ของเกษตรกรในเขตตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา (1) ลักษณะ ทางเศรษฐกิจและสังคมของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน (2) องค์ประกอบของปัจจัยที่มี ผลต่อหนี้สินของเกษตรกร (3) การรับรู้และการปฏิบัติในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนของ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน และ (4) ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน ใช้ ข้อมูลทุติยภูมิ และปฐมภูมิโดยเลือกตำบลศึกษาแบบเฉพาะเจาะจง (Purposive Selection) คือ เลือกเฉพาะตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา การรวบรวมข้อมูลมี 2 ส่วน คือ การสัมภาษณ์ เชิงลึก จำนวน 5 ราย และสัมภาษณ์รายบุคคลจำนวน 30 ราย ใช้แบบสอบถามเชิงโครงสร้าง และ การวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติเชิงพรรณนา

ผลการศึกษาสรุปได้ดังนี้

1) ลักษณะทางสังคมและเศรษฐกิจ

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่เป็นเพสหญิง มีอายุโดยเฉลี่ย 45.0 ปี นับถือสาสนาพุทธ มีสถานภาพสมรส จบการศึกษาระดับประถมศึกษา และจำนวนสมาชิกใน ครัวเรือนเฉลี่ย 5.5 คน เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่มีอาชีพหลักจากการทำสวน ยางพารา ส่วนอาชีพรองของเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนนั้นจะมีความหลากหลาย

2) โครงสร้างการผลิตและการถือครองที่ดิน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีพื้นที่ถือครองรวมเฉลี่ย 14.94 ไร่ต่อครัวเรือน ส่วนใหญ่เป็นพื้นที่ทำสวนยางพารา สวนผลไม้ และนาข้าว โดยมีลักษณะการถือครองที่ดินที่เป็น ของตนเองหรือคู่สมรส และส่วนใหญ่มีการใช้ประโยชน์ในที่ดินบริเวณบ้านอยู่อาศัย เช่น ปลูก พืชผักสวนครัว ปลูกไม้ผล และเลี้ยงสัตว์ เป็นต้น

3) โครงสร้างรายได้ ค่าใช้จ่าย หนี้สิน และการออม

สำหรับรายได้รวมของครัวเรือนเกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือน เฉลี่ย 151,335 บาทต่อครัวเรือน ส่วนใหญ่เป็นรายได้จากภาคการเกษตร ค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นในครัวเรือนเฉลี่ย 66,314 บาทต่อครัวเรือน ซึ่งส่วนใหญ่เป็นค่าใช้จ่ายด้านการบริโภค และค่าเล่าเรียนของ บุตรหลาน สำหรับโครงสร้างหนี้สินนั้น เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนทุกรายมีหนี้สินจาก แหล่งเงินกู้ในระบบ และส่วนใหญ่ใช้บริการของกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ มีวัตถุประสงค์หลักเพื่อ เป็นค่าลงทุนและค่าใช้จ่ายการเกษตร ส่วนแหล่งเงินกู้นอกระบบมีเพียงบางรายเท่านั้นที่ใช้บริการ จำนวนหนี้สินก่อนจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเฉลี่ย 127,633 บาทต่อครัวเรือน แต่หลังจากที่ เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนใค้จดบันทึกบัญชีครัวเรือนเป็นระยะเวลาอย่างน้อย 1 ปี และ มีการนำประโยชน์จากการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนมาประยุกต์ใช้ ทำให้ค่าใช้จ่ายในครัวเรือน ลดลง และรายได้เพิ่มขึ้นจากการประกอบอาชีพเสริม ส่งผลให้เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่มีปริมาณหนี้สินลดลง คงเหลือเฉลี่ย 100,130 บาทต่อครัวเรือน ส่วนด้านการ ออมเงินนั้น เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนทุกรายมีเงินออมและมีวัตถุประสงค์ในการออม เงินเพื่อใช้ในยามฉุกเฉินหรือเจ็บไข้ไม่สบาย

4) ปัจจัยที่มีผลต่อหนี้สินของเกษตรกร

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีความคิดเห็นว่า ปัจจัยด้านเสรษฐกิจที่ ประกอบด้วย ราคาผลผลิต ราคาปัจจัยการผลิต และค่าใช้จ่ายอื่นๆ เช่น ค่าใช้จ่ายในยามฉุกเฉิน มี ผลต่อการมีหนี้สินในระดับมากถึงมากที่สุด สำหรับองค์ประกอบของปัจจัยด้านการเมืองที่ ประกอบด้วยนโยบายภาครัฐหรือโครงการของรัฐและการสนับสนุนจากหน่วยงานของรัฐ มีผล ต่อการมีหนี้สินในระดับปานกลาง และเหตุความไม่สงบในพื้นที่ซึ่งเป็นองค์ประกอบของปัจจัย ด้านสังคมมีผลต่อการมีหนี้สินระดับมาก

ข้อสังเกตที่น่าสนใจคือ ผลการศึกษาเรื่องหนี้สินของเกษตรกรในชนบทไทย พบว่า ปัจจัยที่ส่งผลต่อเกษตรกรให้มีหนี้สินเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยสำคัญเป็นโครงการของรัฐเช่น โครงการ กองทุนหมู่บ้าน โครงการแปลงสินทรัพย์เป็นทุน และโครงการพัฒนาศักยภาพของหมู่บ้านและ ชุมชนเมือง (วิทยา เจียรพันธุ์, 2550) แต่ผลการศึกษาในครั้งนี้ปัจจัยค้านการเมืองที่ประกอบค้วย นโยบายของรัฐบาลและการสนับสนุนจากหน่วยงานภาครัฐ มีผลต่อการมีหนี้ในระดับปานกลาง ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากสถานการณ์ทางเศรษฐกิจระดับโลกและระดับประเทศปรากฏชัดว่าตกต่ำ

5) การรับรู้และการปฏิบัติในการจัดทำบัญชีครัวเรือน

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่มีแหล่งรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดทำ บัญชีครัวเรือนจากพนักงาน ธ.ก.ส. เมื่อรับรู้และเข้าใจจึงฝึกปฏิบัติ เพราะเกษตรกรที่จดบันทึก บัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับประถมศึกษา มีวัตถุประสงค์ในการจดบันทึกบัญชี ครัวเรือนเพื่อรู้รายรับรายจ่ายในครัวเรือน โดยคาดหวังให้มีการใช้จ่ายอย่างประหยัดมากที่สุด มี ความถี่ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเฉลี่ย 3-4 วันต่อสัปดาห์ ส่งผลให้รายการและจำนวนเงินที่ จดบันทึกสามารถนำมาวิเคราะห์เพื่อให้เกิดประโยชน์กับครัวเรือนตนเองได้ และมีความต่อเนื่อง ในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนตั้งแต่ต้นจนถึงเดือน ธันวาคม 2551 เป็นระยะเวลา 2 ปี 6 เดือน จากผลการศึกษาเรื่องประเมินผลโครงการหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ในจังหวัดยะลา พบว่าปัญหาและอุปสรรคในการดำเนินงานตามโครงการ คือ ราคาผลผลิตต่ำ และการจัดทำบัญชี ของกลุ่ม (นิภารัตน์ กุลฑล, 2547) และเรื่องการประเมินผลการดำเนินงานโครงการฟื้นฟูอาชีพ เกษตรกรหลังการพักชำระหนี้ ปี 2545 จังหวัดยะลา พบว่าเกษตรกรให้ความสำคัญกับหลักสูตร บัญชีฟาร์มในระดับน้อย (ธเนศ บุญชัย, 2547) ซึ่งผลการศึกษาทั้ง 2 เรื่องดังกล่าวข้างต้น สอดคล้องกับการศึกษาครั้งนี้ กล่าวคือเกษตรกรส่วนใหญ่ในจังหวัดยะลาให้ความสนใจเรื่องการ ทำบัญชีฟาร์มหรือบัญชีครัวเรือนน้อย หรือไม่ได้ปฏิบัติ จึงขาดทักษะที่จะนำไปประยุกต์ใช้ทำ บัญชีกลุ่มหรือบัญชีพันสูงต่อไป ฉะนั้น ธ.ก.ส. และหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องจะต้องส่งเสริม และสนับสนุนการจัดทำบัญชีครัวเรือนอย่างต่อเนื่องและจริงจัง

6) ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน

จากรายงานผลการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อการประเมินผลในจังหวัดยะลา โดย ภาพรวมทั้งจังหวัดยะลา มีเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. จดบันทึกบัญชีครัวเรือน จำนวน 16,509 ราย สำหรับอำเภอเมืองยะลา มีจำนวน 3,441 ราย ส่วนตำบลยุโป อำเภอเมืองยะลา มีจำนวน 343 ราย (ข้อมูล ณ เดือน มีนาคม 2550) ซึ่งเป็นข้อมูลรายงานในด้านปริมาณที่นับจากเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. เข้ารับการอบรมหรือรับสมุดจดบันทึกบัญชีครัวเรือนจาก ธ.ก.ส. แล้วนับว่าเกษตรกรลูกค้าเหล่านั้นเข้าร่วมโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน แต่ไม่ได้มองในประเด็นความจริงจัง ความต่อเนื่องในการจดบันทึก และการนำผลจากการจดบันทึกไปประยุกต์ใช้ในด้านต่างๆ ซึ่งจากการศึกษาพบว่าทั้งตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา มีเกษตรกรจำนวน 30 ราย เท่านั้น ที่ยังคงจดบันทึกบัญชีครัวเรือนอย่างจริงจังและต่อเนื่อง จึงอาจสรุปได้ว่าในภาพรวมของโครงการทั้งจังหวัดยะลา โครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนประสบความล้มเหลวอย่างชัดเจน ในขณะที่สำหรับเกษตรกรจำนวน 30 ราย ที่จดบันทึกอย่างจริงจังและต่อเนื่องนั้น ได้ผลสัมฤทธิ์ ตามวัตถุประสงค์ของ ธ.ก.ส. กล่าวคือ

เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนมีผลสัมฤทธิ์ด้านปริมาณ โดยส่วนใหญ่ตอบว่า หลังการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนทำให้ มีรายได้เพิ่มขึ้นร้อยละ 50.0 มีค่าใช้จ่ายลดลง ร้อยละ 60.0 มีหนี้สินลดลง ร้อยละ 96.7 และมีเงินออมเพิ่มขึ้น ร้อยละ 90.0 สำหรับด้านการนำไปใช้นั้น เกษตรกรที่จดบันทึกบัญชีครัวเรือนส่วนใหญ่ได้นำประโยชน์จากการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนมา เพื่อเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการใช้จ่าย และมีการถ่ายทอดความรู้ในการจัดทำบัญชีครัวเรือนการ จัดทำบัญชีครัวเรือนให้บุคคลอื่น

5.2 ข้อเสนอแนะ

จากผลการศึกษาเรื่องการประเมินผลโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนเพื่อลดหนี้สิน ของเกษตรกรในเขตตำบลขุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา ผู้วิจัยมีข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์ต่อ เกษตรกร ธ.ก.ส. และหน่วยงานภาครัฐไว้เป็นประเด็นดังนี้

5.2.1 ข้อเสนอแนะต่อเกษตรกร

1) ด้านองค์ความรู้

เกษตรกรส่วนใหญ่มีความรู้และความเข้าใจในการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน แต่ เกษตรกรขาดการวิเคราะห์ข้อมูลอย่างเป็นระบบ ฉะนั้นเกษตรกรต้องทำการวิเคราะห์รายละเอียด ในการจดบันทึก โดยให้ความสำคัญกับรายการที่จดบันทึก จำนวนเงินรายรับและรายจ่าย อันจะ นำไปสู่การปฏิบัติให้เกิดประโยชน์แก่เกษตรกรและชุมชนต่อไป

2) ด้านการปฏิบัติการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน

เกษตรกรควรปฏิบัติการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนต่อเนื่องให้เป็นกิจวัตร โดยจด บันทึกทุกครั้งที่มีการรับเงินและจ่ายเงิน เพื่อป้องกันการลืมเมื่อมีการรับเงินและจ่ายเงินเกษตรกร ควรใช้สมุดพกเล่มเล็กเพื่อจดรายการรับจ่าย อันจะทำให้เปลี่ยนแปลงพฤติกรรมไปสู่การ ดำรงชีวิตตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง

3) ด้านการออมเงิน

เกษตรกรควรมีการออมเงินในรูปแบบต่างๆ เช่น ซื้อประกันสุขภาพ ทำประกันชีวิต ฝากไว้กับธนาคาร หรือกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ในชุมชนทั้งในรูปเงินฝากสัจจะออมทรัพย์และใน รูปการถือหุ้นเพิ่ม เพื่อไว้ใช้ยามจำเป็นหรือถุกเฉินในอนาคต เสมือนมีภูมิคุ้มกันให้กับตัว เกษตรกรเอง

4) ด้านหนี้สิน

ปัญหาเรื่องหนี้สินเป็นสิ่งที่ควบคู่กับเกษตรกรมาช้านานและมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้น เกษตรกรควรต้องช่วยเหลือตนเองโดยการนำข้อมูลที่ได้จากการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนมาเป็น เครื่องมือวิเคราะห์การแก้ไขปัญหาเพื่อให้เกิดการรู้รับ รู้จ่าย และรู้จักประมาณตน

5) ด้านการรวมกลุ่ม

ราคาผลผลิตและปัจจัยการผลิต เป็นปัจจัยด้านเสรษฐกิจที่เกษตรกรมีความคิดเห็น ว่ามีผลต่อการมีหนี้ เพื่อป้องกันและลดความเสี่ยงปัจจัยดังกล่าว เกษตรกรควรรวมกลุ่มรวบรวม ผลผลิตเพื่อป้องกันการกดราคาของพ่อค้าคนกลาง รวมกลุ่มเพื่อแปรรูปเพิ่มมูลค่าผลผลิต รวมกลุ่มผลิตสินค้าเกษตรให้มีคุณภาพเพื่อยกระดับราคา ควรผลิตปุ๋ยอินทรีย์ไว้ใช้เองหรือ รวมกลุ่มจัดหาวัสดุอุปกรณ์การเกษตรเพื่อลดต้นทุนด้านปัจจัยการผลิต และควรรวมกลุ่ม แลกเปลี่ยนสินค้าหรือบริการเพื่อให้ความช่วยเหลือซึ่งกันและกัน เป็นต้น

5.2.2 ข้อเสนอแนะต่อ ธ.ก.ส.

1) ด้านการส่งเสริมและสนับสนุนการจัดทำบัญชีครัวเรือน

ธ.ก.ส. ควรส่งเสริมองค์ความรู้ และวิธีการวิเคราะห์บัญชีครัวเรือนเพื่อนำข้อมูลที่ จดบันทึกไว้มาใช้ประโยชน์ วิธีวิเคราะห์รายการที่จดบันทึกนั้นควรพิจารณาทั้งด้านรายการและ จำนวนเงิน โดยดูว่ารายการใดเป็นรายการค่าใช้จ่ายประเภทจำเป็น เช่น ค่าอาหาร ค่าเสื้อผ้า ค่าไฟฟ้า ค่าของใช้ในบ้าน และค่าปุ๋ย เป็นต้น เกษตรกรจะมีวิธีลดค่าใช้จ่ายได้อย่างไร ซึ่งวิธีการ ลดค่าใช้จ่ายในครัวเรือน ได้แก่ ปลูกผักสวนครัว และเลี้ยงสัตว์จำพวกปลาดุก เปิด และไก่ ใน บริเวณบ้านอยู่อาศัยเพื่อบริโภคในครัวเรือน ทำน้ำยาล้างจาน น้ำยาซักผ้า สบู่เหลว และปุ๋ยหมัก ชีวภาพเพื่อใช้ในครัวเรือน สำหรับรายการค่าใช้จ่ายประเภทไม่จำเป็นที่มีการจดบันทึกไว้ เช่น เหล้า บุหรี่ หวย และสินค้าฟุ่มเพื่อยอื่นๆ เกษตรกรควรลด ละ เลิก อบายมุข และมีการใช้จ่ายอย่าง ประหยัด อันจะนำไปสู่การเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการใช้จ่าย

2) ด้านนโยบายและ โครงการของธนาคาร

การรับนโยบายจากรัฐบาลแปลงมาสู่การปฏิบัติในรูปโครงการนั้น ควรจะสะท้อน ความจริงให้มากที่สุดทั้งค้านปริมาณและคุณภาพ โครงการบางโครงการต้องใช้ระยะเวลาในการ คำเนินการเป็นขั้นเป็นตอน โดยเริ่มจากการละลายพฤติกรรม การจุดประกายแนวความคิดใหม่ การรับรู้องค์ความรู้ การฝึกปฏิบัติ การปฏิบัติจริง การประเมินผล และการควบคุม ดังนั้น ธนาคาร ต้องให้พนักงานที่ปฏิบัติงานรับรู้ถึงเป้าประสงค์ของธนาคาร ให้ความสำคัญกับขั้นตอนของ โครงการต่างๆ และมีแนวทางที่ชัดเจน เช่น พนักงานมีการจดบันทึกบัญชีครัวเรือนก่อนที่จะมี กิจกรรมให้เกษตรกรจดบันทึกบัญชีครัวเรือน และมีการติดตามอย่างใกล้ชิด โดยปฏิบัติอย่าง จริงจังเพื่อเกิดผลสัมฤทธิ์ทั้งธนาคารและเกษตร

5.2.3 ข้อเสนอแนะต่อหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง

1) ด้านความจริงใจต่อเกษตรกร

หน่วยงานภาครัฐอาจไม่เกี่ยวข้องเรื่องหนี้สินของเกษตรกรโดยตรงในฐานะเจ้าหนี้ กับลูกหนี้ แต่หน่วยงานภาครัฐมีส่วนช่วยให้เกษตรกรมีลู่ทางแก้ไขปัญหาหนี้สินได้ เช่น ส่งเสริม ให้เกษตรกรรู้จักการใช้จ่ายอย่างประหยัด ลดต้นทุนการผลิต ประกอบอาชีพอย่างอื่นเพื่อเพิ่ม รายได้ ส่งเสริมให้ออมเงิน และกระตุ้นให้เกษตรกรใช้ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงประยุกต์ใช้ใน การดำเนินชีวิต โดยมีจุดเริ่มต้นจากการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน รวมทั้งหน่วยงานของรัฐที่ ปฏิบัติงานในพื้นที่ เช่น กรมพัฒนาชุมชน กรมส่งเสริมการเกษตร กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ กรม ประมง และกรมการปกครอง เป็นต้น ควรให้ความจริงจังในการแก้ไขปัญหา และควรบูรณาการ โครงการบางโครงการร่วมกัน เพื่อให้เกษตรกรมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น

2) ด้านเหตุกวามไม่สงบในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแดนใต้

เหตุความไม่สงบในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแดนใต้ เป็นปัจจัยด้านสังคมที่เกษตรกรมี ความคิดเห็นว่ามีผลต่อการมีหนี้ เช่นเป็นหนี้จากซื้ออาวุธปืน รถยนต์ หรือบ้านอยู่อาศัย อีกทั้งเกิด ความหวาดกลัวไม่กล้าประกอบอาชีพทำให้รายได้ลดลง เช่น กรีดยางพารา ทำสวนผลไม้ และ รับจ้าง เป็นต้น

หน่วยงานค้านความมั่นคงของประเทศ ควรคำเนินการตามแนวพระราชคำรัส พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลปัจจุบัน ว่าค้วย "เข้าใจ เข้าถึง พัฒนา" ควบคู่กับการบังคับใช้กฎหมายอย่างเท่าเทียมกัน โดยเคร่งครัด เพื่อทำให้เหตุการณ์นั้นสงบ โดยเร็ว

3) ค้านการคูแลรักษาสุขภาพ

ในปีพ.ศ. 2549 สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (สปสช.) ได้เห็นความสำคัญ การส่งเสริมสุขภาพมากกว่ารอให้เจ็บไข้หรือไม่สบายจึงบำบัครักษา ซึ่งจะเสียค่าใช้จ่ายในการ รักษาต่อคนสูงมาก ในปีพ.ศ. 2549/2550 สปสช. จึงนำร่องโครงการหลักประกันสุขภาพท้องถิ่น หรือพื้นที่ขึ้น โดยในระยะแรกมืองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) ร่วมโครงการกับ สปสช. จำนวน 888 อปท. และขยายเป็นจำนวนกว่า 2,500 อปท. ในปีงบประมาณ 2551

หลักการของโครงการ สปสช. คือ สปสช. จัดสรรเงินให้กับ อปท. ที่ร่วมโครงการ 37.50 บาทต่อประชากร 1 คน โดย อปท. ที่เข้าร่วมโครงการจ่ายเงินสมทบร้อยละ 10-50 ขึ้นกับ ขนาดของ อปท. เงื่อนไขของโครงการคือ อปท. ต้องนำเงินงบประมาณทั้งหมดไปใช้ในกิจกรรม การส่งเสริมสุขภาพ เช่น กระตุ้นให้ประชาชนในพื้นที่ได้ออกกำลังกาย จัดกิจกรรมการคัดกรอง โรคความคันและเบาหวาน เมื่อพบกลุ่มเสี่ยงจัดให้มีกิจกรรมการบริโภคอาหารตามหลัก โภชนาการ กิจกรรมเหล่านี้เป็นประโยชน์ต่อการดูแลสุขภาพ รักษาสุขภาพของประชาชนใน พื้นที่เป็นอย่างดี ผู้วิจัยจึงเสนอแนะให้องค์การบริหารส่วนตำบลยุโป (อบต.ยุโป) เข้าร่วม โครงการ สปสช.

5.3 ข้อจำกัดการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้มีข้อจำกัดด้านเหตุการณ์ความไม่สงบในพื้นที่ ซึ่งผู้วิจัยจำเป็นต้องรอเวลา เข้าพื้นที่เพื่อเก็บข้อมูลในช่วงเวลาที่ไม่มีสถานการณ์ก่อการร้าย อย่างไรก็ตามเกษตรกรที่จด บันทึกบัญชีครัวเรือนทุกรายให้ความร่วมมือในการสัมภาษณ์เป็นอย่างดี

5.4 ข้อเสนอแนะในการทำวิจัยครั้งต่อไป

จากการศึกษาครั้งนี้ ทำให้ผู้วิจัยเสนอแนะแนวทางสำหรับผู้ที่สนใจศึกษาหรือทำการ วิจัยครั้งต่อไป คือ

- 1) ศึกษาพฤติกรรมที่เปลี่ยนแปลงของเกษตรกรก่อนและหลังที่จัดทำบัญชีครัวเรือน
- 2) ศึกษาแนวโน้มการประหยัดค่าใช้จ่ายในครัวเรือนลดลงอย่างยั่งยืนด้วยวิธีการจด บันทึกบัญชีครัวเรือน
 - 3) ศึกษาการจัดทำบัญชีครัวเรือนของ ธ.ก.ส. ที่ร่วมกับโรงเรียนหรือส่วนราชการอื่น

บรรณานุกรม

- กองแผนงานและงบประมาณ. 2548. **ธ.ก.ส. ในบทบาทการเป็นธนาคารพัฒนาชนบท**. กรุงเทพฯ : ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร.
- กองพัฒนาลูกค้าบุคคล. 2549. ขอซักซ้อมเพิ่มเติมกรณีแต่งตั้งผู้แทนธนาคารตรวจสอบการ บันทึกบัญชีครัวเรือน. กรุงเทพฯ : ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร.
- กองสารสนเทศ ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร. 2550. รายงานผลการบันทึกการ จดบัญชีครัวเรือนเพิ่มเติม เพื่อการประเมินผล (ประเภทลูกค้ารายคน). [ออนไลน์]. URL:http://diamond.baac.or.th/cdis/esm0000/default.asp[สืบค้นวันที่ 11 สิงหาคม 2551].
- กิตติศักดิ์ บุญทัศโร. 2546. การประเมินผลการดำเนินงานของศูนย์บ่มเพาะธุรกิจ SMEs สงขลา.
 สงขลา : ภาคนิพนธ์ วิทยาศาสตร์ มหาบัณฑิต สาขาธุรกิจเกษตร
 มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์.
- คณะอนุกรรมการขับเคลื่อนเสรษฐกิจพอเพียง สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเสรษฐกิจและ สังคมแห่งชาติ. 2550. **เศรษฐกิจพอเพียง.** [ออนไลน์]. URL: http://www.suficiencyeconomy.org [สืบค้นวันที่ 4 ธันวาคม 2550].
- ชยาภา ภักดีไทย มนนภา พงขจร วรรณดี พุดไทย วันเพ็ญ ทนุสุชากานต์ และอัจฉรา มะโนน้อม.

 2550. การเรียนรู้และการปฏิบัติในการจัดทำบัญชีครัวเรือนของกลุ่มเกษตรกรในตำบล

 ห น อ ง ย า ว อำ เ ภ อ เ มื อ ง จั ง ห วั ด ส ร ะ บุ รี . [อ อ น ไ ล น์]. URL:

 http://www.bpcd.net/new_subjict/library [สืบค้นวันที่ 20 ธันวาคม 2550].
- ชเนศ บุญชัย. 2547. การประเมินผลการดำเนินงานโครงการฟื้นฟูอาชีพเกษตรกรหลังการพัก ชำระหนี้ ปี2545 จังหวัดยะลา. สงขลา : สารนิพนธ์วิทยาศาสตร์มหาบัณฑิต สาขาวิชา ธุรกิจเกษตร มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์.
- นภาพร ลิขิตวงศ์ขจร. 2550. "บัญชีครัวเรือน : เครื่องมือสู่เสรษฐกิจพอเพียง**". วารสารศูนย์บริการ** วิชาการ มหาวิทยาลัยขอนแก่น. 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2550): 25-29.
- นิภารัตน์ กุลพล. 2547. การประเมินผลโครงการหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ในจังหวัดยะลา.
 สงขลา: สารนิพนธ์วิทยาศาสตร์มหาบัณฑิต สาขาวิชาธุรกิจเกษตร
 มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์.
- ประชุม รอดประเสริฐ. 2533. **การบริหารโครงการ.** กรุงเทพฯ : เนติกุลการพิมพ์.

- ประสิทธิ์ ตงยิ่งศิริ. 2544. การวางแผนและการวิเคราะห์โครงการ. กรุงเทพฯ : สำนักพิมพ์ซีเอ็ด ยูเกชั่น.
- ประโยชน์ หมู่หมื่นศรี. 2548. **ประเมินผลโครงการพักชำระหนี้เกษตรกรรายย่อย: กรณีศึกษา** อำเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม. [ออนไลน์]. URL: http://www.baac.or.th/library [สืบค้นเมื่อวันที่ 10 กรกฎาคม 2551].
- พีรสิทธิ์ คำนวณศิลป์. 2535. **การติดตามการประเมินผลโครงการพัฒนาสังคม.** กรุงเทพฯ : สถาบันพัฒนบริหารศาสตร์.
- ใพบูลย์ อัศวรัตน์. 2548. การประเมินผลการบริหารจัดการโครงการแก้ใขปัญหาหนี้สินนอกระบบ ของเกษตรกร ตามมาตรการแก้ใขปัญหาหนี้สินภาคประชาชนในจังหวัดพะเยา. [ออนไลน์]. URL: http://www.baac.or.th/library [สืบค้นเมื่อวันที่ 24 ธันวาคม 2550].
- รัจนี นพเกตุ. 2540. **จิตวิทยาทั่วไปเรื่องการรับรู้.** พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : สำนักพิมพ์ ประกายพรึก.
- มานวิภา อินทรทัต. 2550. **ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงกับความคุ้มค่า.** [ออนไลน์]. URL:

 http://www.thailandnce.eco.ku.ac.th/document/paper/1.2.pdf [สืบค้นเมื่อวันที่ 27
 มีนาคม 2551].
- วรรณดี สุทธินรกร ชันวา จิตต์สงวน ประภาส ช่างเหล็ก และผ่องศรี จิตตนูนท์. 2550. การแก้ไข ปัญหาเกษตรกรยากจนด้วยปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง. [ออนไลน์]. URL: http://www.thailandnce.eco.ku.ac.th/document/paper/1.2.pdf [สืบค้นเมื่อวันที่ 27 มีนาคม 2551].
- วิทยา เจียรพันธุ์. 2550. หน**ี้สินของเกษตรกรในชนบทไทย.** [ออนไลน์]. URL: http://www.genad.ac.th/eco.doc[สืบค้นเมื่อวันที่ 24 ธันวาคม 2550].
- วิทยา หมันเทศมัน. 2542. การประเมินผลโครงการปลดเปลื้องหนี้สินของเกษตรกรและผู้ยากจน:
 ที่ กษาเฉพาะ อำเภอ ปราสาท จังหวัดสุรินทร์. [ออนไลน์]. URL:
 http://www.ssde.nida.ac.th.Research SD/Ex. SD_ Research [สืบค้นเมื่อวันที่ 24 ธันวาคม 2550].
- ศรีไพร ชูวงศ์. 2545. **ปัจจัยที่มีผลกระทบต่อการตัดสินใจพักชำระหนี้เงินกู้ของเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. สาขาพร้าว จังหวัดเชียงใหม่.** [ออนไลน์]. URL: http://www.womenfamily.go.th/ women 2/biology [สืบค้นเมื่อวันที่ 24 ธันวาคม 2550].
- ศิริจิต ทุ่งหว้า. 2539. การวางแผนโครงการพัฒนาการเกษตร. พิมพ์ครั้งที่ 2. ภาควิชาพัฒนาการ เกษตร คณะทรัพยากรธรรมชาติ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์.

- สมบูรณ์ เจริญจิระตระกูล. 2550. เอกสารประกอบการเรียนการสอน วิชาวิจัยทางธุรกิจเกษตร.
 หลักสูตรปริญญาโท สาขาการจัดการธุรกิจเกษตร คณะเศรษฐศาสตร์
 มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์.
- สิริทรัพย์ สุขพฤกษ์. 2545. การประเมินผลสินเชื่อเพื่อพัฒนาชนบทของธนาการออมสินในพื้นที่ อำเภอจะนะ จังหวัดสงขลา. สงขลา : ภาคนิพนธ์วิทยาศาสตร์มหาบัณฑิต สาขาธุรกิจ เกษตร มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์.
- อัญชลี เริ่มพยับ. 2546. การประเมินผลโครงการไม้ดอกเมืองหนาวในอำเภอเบตง จังหวัดยะลา.

 สงขลา : ภาคนิพนธ์วิทยาศาสตร์มหาบัณฑิต สาขาธุรกิจเกษตร
 มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์.

ภาคผนวก

แบบสอบถาม

โครงการวิจัย

เรื่อ 4 તુંવ

เรื่อง: การประเมนผลการจดบันทักบัญชัครัวเรื่อนเพื่อลดปัญหาหนัสนเกษตรกรใน
เขตตำบลยุโป อำเภอเมือง จังหวัดยะลา
เลขที่แบบสอบถาม
วันที่สัมภาษณ์/
คำชี้แจง
แบบสอบถามนี้ เป็นเครื่องมือประกอบการรวบรวมข้อมูลโครงการวิจัยเพื่อสารนิพนธ์
(Minor Thesis) สำหรับหลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาการจัดการธุรกิจเกษตร คณะ
เศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตหาดใหญ่ เพื่อความสมบูรณ์ของงานวิจัย
และเพื่อให้หน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้อง เช่น ธ.ก.ส. กรมพัฒนาชุมชน กรมส่งเสริมการเกษตร
กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ กรมประมง และกรมการปกครอง เป็นต้น ได้ใช้เป็นแนวทางในการ
แก้ไขปัญหาหนี้สินของเกษตรกร ผู้วิจัยใคร่ขอความกรุณาท่านได้ให้ความอนุเคราะห์ตอบ
แบบสอบถามบนความเป็นจริง และ โดยอิสระ ข้อมูลทั้งหมดที่ได้ ผู้วิจัยจะเก็บไว้เป็นความลับ
และขอขอบพระคุณเป็นอย่างยิ่งที่ท่านได้ให้ความอนุเคราะห์ในครั้งนี้
แบบสอบถามประกอบด้วย 4 ส่วน ดังนี้
ส่วนที่ 1 ลักษณะทางสังคม และเศรษฐกิจ
ส่วนที่ 2 องค์ประกอบของปัจจัยที่มีผลต่อหนี้สินของเกษตรกร
ส่วนที่ 3 การรับรู้และการปฏิบัติในการจัดทำบัญชีครัวเรือน
ส่วนที่ 4 ผลสัมฤทธิ์ของโครงการจดบันทึกบัญชีครัวเรือน
<u>ส่วนที่ 1</u> ลักษณะทางสังคม และเศรษฐกิจ
คำชี้แจง กรุณาลงเครื่องหมาย ✔ ในช่อง 🗖 เพื่อเลือกคำตอบ และกรอกข้อมูลในส่วนที่ให้ระบุ
ก. ลักษณะทางสังคม
1. LWP [A 01]
่ 1.1 ชาย
2. อายุปี [A 02]

3. ศาสนา		[A 03]
🗆 3.1 พุทธ 🔻 3.2 คริสต์		
่ 🗆 3.3 อิสลาม 🗆 3.4	เ อื่นๆ (โปรดระบุ)	
4. สถานภาพ		[A 04]
🗆 4.1 โสด 🔻 🗖 4.2 สมรส		
🗖 4.3 หย่า/แยกกันอยู่	□4.4 หม้าย	
5. การศึกษา		[A 05]
🗖 5.1 ประถมศึกษา	🗖 5.2 มัธยมศึกษาตอนต้น	
🗖 5.3 มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.	🗖 5.4 อนุปริญญา/ปวส.	
🗖 5.5 ปริญญาตรี	่ ☐5.6 สูงกว่าปริญญาตรี	
6. จำนวนสมาชิกในครัวเรือน	.คน จำแนกเป็น	[A 06]
6.1 สมาชิกในครัวเรือนที่เรียนหนังสือ	คน	[A 07]
6.2 สมาชิกในครัวเรือนที่ทำงานมีรายได้	คน	[A 08]
6.3 สมาชิกในครัวเรือนสูงวัยหรืออื่นๆ	คน	[A 09]
ข. ลักษณะทางเศรษฐกิจ		
1. อาชีพและรายได้		
1.1 อาชีพหลักและอาชีพรอง		
1.1.1 อาชีพหลัก		[B 01]
🗆 ทำสวนยางพารา	l ทำสวนผลไม้	
🗆 ทำนา	🗆 เลี้ยงสัตว์(ระบุ)	
🗆 อื่นๆ(ระบุ)		
1.1.2 อาชีพรอง 🔲 1. มี	🗆 2. ไม่มี	[B 02]
1.1.3 (ถ้ามี) อาชีพรองคือ		[B 03]
🗆 ทำสวนยางพารา 🔲 ทำสวา	นผลใม้ 🔲 ทำนา	
🗆 ค้าขาย 🔻 เลี้ยงสัตว์(ร	ระบุ) 🗖 รับจ้าง	
🔲 อื่นๆ(ระบุ)		
1.2 รายได้รวมของครอบครัว		
1.2.1 รายได้สุทธิการเกษตร	ขาท/ปี	[B 04]
1.2.2 รายใค้จากอาชีพไม่ใช่การเกษตร	บาท/ปี	[B 05]
1.2.3 รายได้อื่นๆ	บาท/ปี	[B 06]

2. โครงสร้างการผลิตการเกษตร	
2.1 พื้นที่ถือครองของครัวเรือน	
2.1.1 ที่อยู่อาศัยไร่	[B 07]
2.1.2 พื้นที่ทำนาไร่	[B 08]
2.1.3 พื้นที่สวนยางพารา	[B 09]
🗖 1. ได้รับผลผลิต	[B 11]
2.1.4 พื้นที่สวนผลไม้	[B 12]
🗖 1. ได้รับผลผลิต	[B 14]
2.1.5 พื้นที่อื่นๆ(ระบุ)	[B 15]
2.2 ลักษณะการถือครอง	[B 16]
🛘 1. ของตนเอง 🔻 🗘 2. เช่า/ผู้อื่นให้ทำกินฟรี	
🔲 3. ของตนเองและเช่า/ผู้อื่นให้ทำกินฟรี	
2.3 การใช้ประโยชน์ในพื้นที่ถือครองบริเวณบ้านอยู่อาศัยหรือไม่	[B 17]
่ 1. มี	
2.4 การใช้ประโยชน์ในพื้นที่ถือครองบริเวณบ้านอยู่อาศัย (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)	
่ □2.3.1 ปลูกไม้ผล	[B 18]
🗆 2.3.2 ปลูกพืชผักสวนครัว	[B 19]
🗆 2.3.3 เลี้ยงสัตว์(ระบุ)	[B 20]
🗆 2.3.4 ปลูกไม้คอกไม้ประดับ	[B 21]
🗆 2.3.5 อื่นๆ(ระบุ)	[B 22]
3. ค่าใช้จ่ายในครัวเรือน	
3.1 ค่าอาหารบาท/ปี	[B 23]
3.2 ค่าซ่อมแซมบ้านบาท/ปี	[B 24]
3.3 ค่าเสื้อผ้าบาท/ปี	[B 25]
3.4 ค่ารักษาพยาบาลบาท/ปี	[B 26]
3.5 ค่าเล่าเรียนของบุตรหลานบาท/ปี	[B 27]
3.6 อื่นๆ(ระบุ)บาท/ปี	[B 28]

4. โครงสร้างหนี้สิน			[B 29]
🗖 1. แหล่งเงินกู้ในระบบ		🗖 2. แหล่งเงินกู้นอกระบบ	
🗆 3. ทั้ง 2 แหล่ง			
4.1 หนี้ในระบบ (ตอบได้มากก	ว่า 1 ข้อ)		
่ 🗆 4.1.1 ๖.ก.ส.	[B 30]	🗆 4.1.2 สหกรณ์การเกษตร	[B 31]
่ □4.1.3 กองทุนหมู่บ้าน	[B 32]	🗖 4.1.4 ธนาคารพาณิชย์	[B 33]
🗖 4.1.5 กลุ่มสัจจะออมทรัพย์	[B 34]	🗖 4.1.6 อื่นๆ (ระบุ)	[B 35]
4.2 วัตถุประสงค์ในการกู้หนี้ใน	ระบบ		
🗆 4.2.1 ค่าใช้จ่ายการเกษตร			[B 36]
่ □4.2.2 ค่าลงทุนการเกษตร			[B 37]
4.2.3 ค่าปรับปรุงหรือซ่อมเ	เซมบ้านอ	ยู่อาศัย	[B 38]
🗆 4.2.4 ค่าการศึกษาของบุตรา	หลาน		[B 39]
4.2.5 ค่าดูแลสุขภาพและรัก	ษาพยาบา	ର	[B 40]
🗆 4.2.6 อื่นๆ (ระบุ)			[B 41]
4.3 หนึ่นอกระบบ (ตอบได้มาก	กว่า 1 ข้อ)		
🗆 4.3.1นายทุน	[B 42]	🗖 4.3.2 ญาติพี่น้อง	[B 43]
\square 4.3.2 เพื่อนบ้าน	[B 44]	🗖 4.3.4 อื่นๆ (ระบุ)	[B 45]
4.4 วัตถุประสงค์ในการกู้หนึ่นอ	กระบบ		
🗖 4.4.1 ค่าใช้จ่ายการเกษตร			[B 46]
่ □4.4.2 ค่าถงทุน			[B 47]
่ □4.4.3 ค่าปรับปรุงหรือซ่อมเ	เซมบ้านอ	! ម្លី	[B 48]
■4.4.4 ค่าลงทุนซื้อรถจักรยาชื่อ	นยนต์		[B 49]
4.4.5 ค่าการศึกษาของบุตร			[B 50]
4.4.6 ค่าดูแลสุขภาพและรัก	ษาพยาบา	ର	[B 51]
🗆 4.4.7 อื่นๆ (ระบุ)			[B 52]
5. จำนวนหนี้สินรวม			
5.1 จำนวนหนี้สินก่อนจดบันทึ	็กบัญชีครั	วเรือนบาท	[B 53]
5.2 จำนวนหนี้สินคงเหลือปัจจุ			[B 54]

6. ค่าใช้จ่ายค้านหนี้สิน	
6.1 จำนวนเงินที่ต้องชำระหนี้ในระบบ (รวม) รายเดือนบาท	[B 55]
6.2 จำนวนเงินที่ต้องชำระหนี้ในระบบ (รวม) รายปีบาท	[B 56]
6.3 จำนวนเงินที่ต้องชำระหนึ่นอกระบบ (รวม) รายเดือนบาท	[B 57]
6.4 จำนวนเงินที่ต้องชำระหนึ้นอกระบบ (รวม) รายปีบาท	[B 58]
7. เงินออม	[B 59]
\square 7.1 ไม่มีการออมเงิน (ไม่ต้องตอบข้อ 8) \square 7.2 มีการออมเงิน	
8. กรณีมีการออมเงินท่านมีวัตถุประสงค์เพื่ออะไร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)	
■8.1 เพื่อเป็นทุนในการศึกษาของบุตรหลาน	[B 60]
8.2 เพื่อใช้ในยามฉุกเฉินหรือเจ็บไข้ไม่สบาย	[B 61]
8.3 เพื่อปรับปรุงหรือต่อเติมที่อยู่อาศัย	[B 62]
8.4 เพื่อซื้อหรือสร้างบ้านอยู่อาศัย	[B 63]
🗆 8.5 เพื่อซื้อรถยนต์	[B 64]
8.6 เพื่อซื้อที่ดินการเกษตร	[B 65]
🗆 8.7 เพื่อชำระหนี้	[B 66]
่ 🗆 8.8 อื่นๆ (ระบ)	[B 67]

<u>ส่วนที่ 2</u> องค์ประกอบของปัจจัยที่มีผลต่อหนี้สินของเกษตรกร

คำชี้แจง: กรุณาลงเครื่องหมาย ✓ ในข้อที่ตรงกับความคิดเห็นท่านมากที่สุด โดยกำหนดให้
 ระดับคะแนน 5 แสดงว่า ปัจจัยนั้นมีผลต่อหนี้สินมากที่สุด
 ระดับคะแนน 4 แสดงว่า ปัจจัยนั้นมีผลต่อหนี้สินผลมาก
 ระดับคะแนน 3 แสดงว่า ปัจจัยนั้นมีผลต่อหนี้สินปานกลาง
 ระดับคะแนน 2 แสดงว่า ปัจจัยนั้นมีผลต่อหนี้สินผลน้อย
 ระดับคะแนน 1 แสดงว่า ปัจจัยนั้นมีผลต่อหนี้สินน้อยที่สุด

		ะคับเ	ความ	คิดเห็	เ้น	หมายเหตุ	
ก กฎมยนผยแน ง มามผม หมาก	5	4	3	2	1	(กรณีตอบ5,4)	
1.ค้านเศรษฐกิจ							
1.1 การเกษตร							
- ราคาผลผลิต							[C01]
- ราคาปัจจัยการผลิต							[C02]
1.2 นอกภาคการเกษตร							
- เงินเดือน(กรณีได้รับเงินเดือน)							[C03]
- รายใด้อื่นๆ							[C04]
- ค่าใช้จ่ายอื่นๆ							[C05]
2.ค้านการเมือง							
2.1 นโยบายภาครัฐ/โครงการของรัฐ							[C06]
2.2 การสนับสนุนจากหน่วยงานของรัฐ							[C07]
2.3 อื่นๆ (ระบุ)							[C08]
3. ค้านสังคม							
3.1 เหตุความไม่สงบในพื้นที่							[C09]
3.2 สภาพและปัญหาความเป็นอยู่ของชุมชน							[C10]
3.3 โครงสร้างพื้นฐานของชุมชน							[C11]
3.4 ระดับการศึกษา							[C12]
3.5 อื่นๆ(ระบุ)							[C13]

<u>ส่วนที่ 3</u> การรับรู้และการปฏิบัติใ	นการจัดทำบั	ัญชีครัวเรื่อน				
คำชี้แจง กรุณาลงเครื่องหมาย 🗸	ในช่อง 🗖	เพื่อเลือกคำตอบ	เและกรอกข้อมูลในส่ว	านที่ให้ระบุ		
1. แหล่งข้อมูลในการรับรู้ (ตอบไ	ได้มากกว่า 1	ข้อ)				
□1.1 โทรทัศน์	[D 01]	🗆 1.2 วิทยุ		[D 02]		
🗖 1.3 ผู้นำชุมชน/เพื่อนบ้าน	[D 03]	่ □1.4 พนักง	าน ธ.ก.ส.	[D 04]		
🗆 1.5 เอกสาร/โปรชัวร์	[D 05	🗖 1.6 อื่นๆ		[D 06]		
2. ระดับความเข้าใจหลังการรับรู้	,			[D 07]		
🔲 2.1 รับรู้แต่ไม่เข้าใจ		🗆 2.2 รับรู้และ	เข้าใจจึงฝึกปฏิบัติ			
🔲 2.3 รับรู้ เข้าใจ ปฏิบัติได้เลย						
3. วัตถุประสงค์ในการจดบันทึก	บัญชีครัวเรือ	น (ตอบได้มากศ	าว่า 1 ข้อ)			
☐3.1 เพื่อรู้รายรับรายจ่ายในครัวเรือน						
🔲 3.2 เพื่อใช้วางแผนการเงินขอ	งครัวเรือน			[D 09]		
🗆 3.3 เพื่อประหยัดการใช้จ่าย				[D10]		
่ □3.4อื่นๆ				[D11]		
4. ความคาดหวังมากที่สุดในการ	าจดบันทึกบัญ	เูชีครัวเรือน		[D 12]		
🔲 2.3.1 มีเงินออมเพิ่มขึ้น		่ □2.3.2 หนึ่ง	สินถดลง			
🗆 2.3.3 มีการใช้จ่ายประหยัด		่ □2.3.4อื่นๆ				
5. การปฏิบัติการจดบันทึกบัญชีค	ารัวเรือน					
5.1 ความถี่ในการจดบันทึก		วัน/สัปดาห์		[D 13]		
5.2 ความถี่ในการจดบันทึก		วัน/เคือน		[D 14]		
6. ระยะเวลาที่เริ่มจดบันทึกบัญชี	ครัวเรือน เคือ	าน	พ.ศ	[D 15]		
<u>ส่วนที่ 4</u> ผลสัมฤทธิ์ของโครงการ	เจดบันทึกบัญ	มูช ีครัวเรื ่อน				
คำชี้แจง กรุณาลงเครื่องหมาย 🗸	ในช่อง 🔲	เพื่อเลือกคำตอบ	เและกรอกข้อมูลในส่ว	บนที่ให้ระบุ		
1. ค้านปริมาณ						
1.1 รายได้				[E 01]		
\square 1.1.1 เพิ่มขึ้น	🗆 1.1.2 ถคถ	1	🗆 1.1.3 เท่าเคิม			
1.2 ค่าใช้จ่าย				[E 02]		
\square 1.2.1 เพิ่มขึ้น	🗆 1.2.2 ถคถ	1	🗆 1.2.3 เท่าเคิม			
1.3 หนี้สิ้น				[E 03]		
\square 1.3.1 เพิ่มขึ้น	🗆 1.3.2 ถคถ	1	🗆 1.3.3 เท่าเคิม			

1.4 เงินออม			[E 04]
\square 1.4.1 เพิ่มขึ้น	่ □1.4.2 ถคถ	ง 🗆 1.4.3 เท่าเคิม	
2. ค้านการนำไปใช้			
2.1 การนำข้อมูลที่จดบันทึกมา	บริหารจัดการ	(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)	
🗖 2.1.1 วางแผนการออมเงิน	[E 05]	🗖 2.1.2 ควบคุมพฤติกรรมการใช้จ่าย	[E 06]
🔲 2.1.3 เพื่อทำให้หนี้สินลดลง	[E 07]	🗖 2.1.4 หาช่องทางเพิ่มรายได้	[E 08]
่ □2.1.5 อื่นๆ	[E 09]		
2.2 การถ่ายทอคความรู้ในการจ	ัดทำบัญช <mark>ี</mark> ครัว	เรือนต่อให้บุคคลอื่นปฏิบัติหรือไม่	[E 10]
$\square_{2.2.1} \hat{i}_{\!\!1}$		่ □2.2.2 ใม่มี	
2.3 ถ้ามี ถ่ายทอคความรู้ในการ	จัดทำบัญชีครั	วเรือนให้ใคร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)	
🗖 2.3.1 มีการถ่ายทอดความรู้ใ	นการจัดทำบัญ	เชิครัวเรือนให้กับคนในชุมชน	[E 11]
🗖 2.3.2 มีการถ่ายทอดความรู้ใ	นการจัดทำบัญ	เชิครัวเรือนให้บุคคลในครัวเรือน	[E 12]
2.3.3 มีการถ่ายทอดความรู้ใ	นการจัดทำบัญ	เชิครัวเรือนให้ญาติพี่น้อง	[E 13]
่ □2.3.4 อื่นๆ			[E 14]
2.4 ปัญหาและอุปสรรคในการ	จดบันทึกบัญร์	ชิครัวเรือน	[E 15]
1)			
2)			
3)			
2.5 ประโยชน์ที่ได้รับจากการจด	าบันทึกบัญชีค	รัวเรือน	[E 16]
1)			
2)			
3)			

ผู้วิจัยขอขอบพระคุณอย่างสูงที่ท่านกรุณาเสียสละเวลาตอบแบบสอบถาม

นายศุภโชติก์ แก้วทอง ผู้วิจัย

ประวัติผู้เขียน

ชื่อ-สกุล นายศุภโชติก์ แก้วทอง

วัน เดือน ปี เกิด 1 ตุลาคม 2514

การศึกษา พ.ศ.2536 ปริญญาตรีบริหารธุรกิจบัณฑิต (บัญชี)

มหาวิทยาลัยรามคำแหง

ประวัติการทำงาน พ.ศ.2537 เจ้าหน้าที่ฝ่ายตรวจสอบ บริษัทไทยประกันชีวิตจำกัด

พ.ศ.2537-2542 พนักงานสินเชื่อ ธ.ก.ส.หน่วยอำเภอยะหา

พ.ศ.2543-2545 พนักงานพัฒนาธุรกิจ ธ.ก.ส.หน่วยอำเภอบันนังสตา

พ.ศ.2546 พนักงานพัฒนาธุรกิจ ธ.ก.ส.หน่วยอำเภอรามัน

พ.ศ.2546-2547 หัวหน้าหน่วยอำเภอเมือง ธ.ก.ส.ราชบุรี

พ.ศ.2548 หัวหน้าหน่วยอำเภอเบตง ธ.ก.ส.เบตง

พ.ศ.2549 หัวหน้าหน่วยอำเภอยะหา ธ.ก.ส.ยะหา

พ.ศ.2550-ปัจจุบัน หัวหน้าหน่วยอำเภอเมืองยะลา ธ.ก.ส.ยะลา